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A magyar nyelv Zágrábban.
A horvát urak ott a zágrábi tartomá­

nyi gyűlésen egy hőstettet akartak elkö­
vetni. Csináltak maguknak egy ellenséget 
Dávid pénzügyigazgató személyében s épí­
tettek egy homok várat, melyet elkeresz­
teltek erőszakos magyarosításnak. S aztán 
mikor mindakettővel készen voltak : akkor 
azt a homok várat széjjelhányták s rettentő 
hősiességgel csaptak diadalt azon a csata­
téren, melyet nem védelmezett senki. így 
aztán bebizonyították azt is, hogy Ilorvát- 
Szlavon-Dalmátország, ez a háromegykirály- 
ság még is csak hatalmasabb, mint ama 
Dávid nevezetű pénzügyigazgató. Valóban 
Cervantes hősének komikus hadjáratai jutnak 
eszünkbe, ha a legujabbi zágrábi vitézke­
désre gondolunk. Ugyan vájjon kinek jut 
eszébe itt Magyarországon az a hóbortos 
gondolat, hogy Horvátországot magyaro­
sítsa? S ugyan vájjon abból a tényből, 
hogy tanulhasson magyarul az, a kinek 
tetszik : kinek jutna eszébe erőszakos ma­
gyarosítás rémképeit festeni a falra ? S 
vájjon miért lenne hazaáruló az a horvát, 
a ki magyarul is tud esetleg s vájjon mi­
ért lenne az a pénzügyi tisztviselő ellen­
sége Horvátországnak, ki szerzett érdemei 
s hosszas szolgálati ideje alapján hivatali 
előmenetelre tart igényt s azért megtanulja 
a magyar nyelvet ?

A dolog ma tényleg úgy áll s nem­
csak tényleg, hanem alkotmányjogilag is. 
hogy Szent-István birodalmában egyetlen 
pénzügyi hivatali szervezet van. A zágrábi 
és pozsegai adótárnok és adóellenőr abszo­
lúte semmiben sem különbözik a debre­
ceni és veszprémi adótárnoktól és adóel­
lenőrtől. Az adóhivatali személyzetnél or­
szágszerte fokozatos előléptetés van ér­
vényben, a mi más szóval azt teszi, hogy 
a horvátországi ellenőrből lehet adótárnok, 
az adótárnokból adófelügyelő, ebből kerü­
leti igazgató, igazgatóból miniszteri osztály- 
tanácsos és igy tovább. Ámde miután is­
tennek kedvező kegyelméből s a magyar 
nemzet akaratából a pénzügyi hivatalos 
nyelv sem Debreczenben, sem Budapesten 
nem a horvát, hanem a magyar: ennél 
fogva az a pénzügyi tisztviselő, a ki egye­
dül csak a horvát nyelvet ismeri, nem moz­
dítható előre, nem alkalmaztatható maga­
sabb állásra, ha mindjárt szerzett érdemei­
nél fogva erre igényt tarthatna is. Ezért 
engedélyező a pénzügyminiszter, hogy azok, 
kik magyarul akarnak tanulni, tanulhassa­
nak, ha nekik úgy tetszik.

Ez fájt olyan nagyon a horvát urak­
nak. Az már sehogy se fájt nekik, hogy 
Pécsett meg azok számára engedélyeztetett 
horvát nyelvtanfolyam, kik a horvát nyel­
vet akarják megtanulni. Ezt a horvát 
urak nagy kegyesen elfogadják. Igen, mert 
olyan ábrándos ficzkók is voltak már e jó 
horvát testvérnemzet kebelében, a kik Bara­
nya, Somogy, Zala, Vas, Sopron vármegyék 
egy részét is szerették volna odakapcsolni 
Horvátországhoz, Fiúmét és a magyar tenger­
partot nem is említve. Még most is élénk em­
lékezetünkben van Zágráb vármegye köz­
gyűlésének 1861-iki körlevele, melyet la­

ir ••'váitin és horvát jíyelven a magyar -'varme­
gyékhez intézett, melyben összeszid ben­
nünket, kárhoztatja őseinket, minket tesz 
felelőssé a 48-iki és 49-iki eseményekért, 
sőt az egész Bachrendszerért s e mellett 
még országunknak szép darabjait követeli, 
hogy a jó békesség kedvéért adjuk át ne­
kik. a horvátoknak ingyen, sőt a múltért, 
bűneinkért engesztelő áldozatul. így akar­
tak velünk beszélni akkor a horvát urak.

De igy szeretnének beszélni most is. 
Mrazovics, Kukuljevics, Kamenár, Cfyor- 
gyevics ép azokat a húrokat pengetik, 
melyeket ezelőtt 34—35 évvel. Akkor illír 
mozgalomnak nevezték ezt a politikát, most 
horvát nemzeti politikának. Akkor az lett 
a tréfának vége, hogy Jellasics, a „lova­
glás bán“ osztrák pénzzel, osztrák fegyver­
rel és osztrák politikával liadizenet nélkül 
neki rontott Magyarországnak s a horvá­
tokkal el tudta hitetni, hogy ez az igazi 
horvát nemzeti politika. Tiz ezer özvegyet, 
a Baeli-rend,szert és az erőszakos germa- 
nizácziót kapta jutalmul Horvátország. 
No az igaz, Magyarország is csak ezt nyerte 
büntetésül. A különbség az, hogy nem a 
magyar támadta meg tüzzel-vassaí Horvát­
országot, s nem a magyar volt az, ki 
zsoldosává szegődött a népek szabadságát 
eltipró osztrák abszolutizmusnak. Ellenben 
pedig a magyar volt az, ki 1861-ben és 
1867-bea Horvátországnak is visszavívta 
az országot és nemzeti önállóságot, a ki 
épen most is vissza akarja neki szerezni a 
határőrvidéket, a ki tiszteletben tartja a 
társországi szövetségi viszonyt s a ki 14 
esztendő óta tartja az urhatnámkodó bor 
vát politikusokat drága pénzzel.

íme ez is a históriához tartozik. És 
ha Mrazovicsnak és társainak különös gyö­
nyörűségük telik abban, hogy a múltra 
visszaemlékezzenek s a históriát megha­
misítsák : ám tegyék fel a magyarokról. 
hogy a históriát ők is jól ismerik, sőt tán 
kissé tárgyilagosai)!) igazságszereteltel ta­
nulmányozzák azt, mint azon horvát poli­
tikusok, kiknek a história igazságai csak 
annyit érnek, a mennyi hasznát tudják 
venni pillanatonként. S különösen ne 
feledjék a horvát urak, hogy a muszka 
segítség nem az ő szép szemeikért, hanem 
a Habsburg-dynasztia megvéclelmezéseért 
lépte át a Kárpátokat s hogy e dynasztiá- 
nak ma épenséggel nem jut eszébe trónjá­
nak erősségét a muszka segítség funda­
mentumára alapítani s bizalmát, remény­
ségét a „lovaglás bán“-hoz hasonló kalan­
dorpolitikusok működésébe vetni. Non bis 
in idem. A történet óriás folyama a maga 
mély medrében soha nem tér vissza az 
elhagyott helyre s a 48—49-iki esemé­
nyekből a dynasztia is tanult annyit, a 
mennyi épen szükséges arra, hogy ‘ Mra­
zovics urék a kellő időben el hallgattas­
sanak.

Nyolezadfélszáz éven át a magyarnak 
soha se jutott eszébe a horvátokat magya­
rosítani. Még akkor sem, a mikor a Ron­
tok, Ujlakyak, Zrínyiek, Erdődyek mind 
magyarnak tárták magukat s nem horvát­
iak. Es bizony a magyarosítás most se jut

eszünkbe. Most még kevésbbé, mint bármi­
kor a múltban. Bégen túl vagyunk mi már 
a, testvéri kedélyesség naiv érzelmein a hor­
vát nemzettel szemközt. A ki a világos 
szerződéseket is folyton megszegni s örökké 
újabb követelményekkel előállani meg­
szokta : annak most már csak körmeire 
kell vigyáznunk. És vigyázunk is. Ám vegye 
vissza a pénzügyminiszter az a rendeletet, 
melyből nekünk semmi hasznunk és 
semmi gyönyörűségünk. Kár volt ki is bo­
csátani. Lassanként oda fejlődnek már a 
viszonyok, hogy bennünk kihal a régi jó 
barát, hanem feltámad a számitó üzletem­
ber. A számítás pedig azt bizonyítja, hogy 
Horvátország „csendes társ“-nak nagyon 
rósz. Sokkal jobb ránk nézve, ha függetle­
nül álló szerződő fél lesz irányunkban. 
Majd akkor, önfüggetlenségének anyagi és 
szellemi nyomoraiba helyezve, még egy­
szer eszébe jut, mit ért neki a jóhiszemű, 
becsületes és áldozatkész magyar szö­
vetség.

Budapest, jmilns 30.
Az ipar tör vény módositása végre 

komolyan foglalkoztatja a fölrlm. ipar és kereske­
delemügyi minisztériumot. Matlekovits Sán­
dor h. államtitkár már összegyűjtő azon halmaz 
anyagot, mely az újabb ipartörvénykezési mozgal­
makra vonatkozik és most foglalkozik behatóan a 
külföldi enemii mozgalmak figyelemmel kisé­
rése mellett azon emlékiratokkal, melyeket e 
tárgyban az orsz. magy. iparegyesület és a IT-ik 
orsz. iparos-gyűlés a kópviselőházhoz beterjesztett 
és melyek tudvalevőleg a képviselőházbói a minisz­
tériumhoz jutottak. Mihelyt Matlekovies az anyag 
rendezését és az ügy előkészítését befejezte, a mi­
niszter összehívja az enquétet és eléje terjeszti 
a kormány javaslatait, illetőleg kérdőpontjait. — 
Az enquóte szervezetére nézve még nem állapodtak 
meg a minisztériumban, Szó van róla, hogy egy 
szorosabb bizottság neveztessék ki, mely az iparo­
sok jelesebbjeivel érintkezve, azokat a felmerülő 
fontosabb kérdésekre nézve kihallgassa — mint a 
vám kérdés tárgyalása előtti kereskedelmi enquétben. 
— másrészt meg egy szakbizottság összehívását 
tervezik, mely kizárólag maga lesz hivatva az eléje 
terjesztett kardinak •‘kvrdésetrg nézve -szakértői 
véleményt mondani. A szervezet megállapításától 
függ azután az is, hogy kik fognak az enquéteba 
meghivatni. Mert ha az első szervezeti módo­
zat fogadtató el, mindenesetre meg fognak hi­
vatni az ipartörvény módositása tárgyában eddig 
foglalkozott ipartársulatok képviselői is, inig ha 
csak szorosan enquéte-tanácskozások tartatnak hi­
hetőleg a keresk. és iparkamarák, az iparegyesületek 
kópiselői és csak néhány más iparos fog meghi­
vatni. Az enquet különben vagy augusztus végén, 
vagy szeptemberben fog b. Kemény Gábor elnök­
lete alatt megtartatni.

A pragai Narodni Listy statisztikai ki­
mutatást közöl, mely szerint Ausztriában 1848-tól 
kezdve máig 185 miniszter volt s ezek közül 149 
a nemet s 9 a szláv nemzetiséghez tartozott, A 
9 szláv miniszter között 3 volt cseh nemzetiségű : 
Jirecsek, Hathetinek és Prazsák, ez utóbbi tárcza- 
nélkiih.

a határó rvi dók bek eb élezéséről 
szólva a zágrábi „Obzor“ „Most a végvidékre ke- 
rult a sor“ cznnü czikkóben ö felsége Mihalovics

bibornok és Mazsuranics bánhoz intézett szavaira 
hivatkozik, melyekben az uralkodó kijelenti, hogy 
mihelyt a pénzügyi kiegyezés befejeztetik, azonnal 
a határőrvidék bekebelezéséről is fog gondoskodni. 
A király után ez ügyben a magyar miniszterelnö­
köt illeti az első szó , és Tisza miniszterelnök 
többször úgy nyilatkozott; „nem engedhettem, 
hogy a határvidék kérdése a kiegyezési ügygyei 
zavartassák össze; de mondom önöknek , hogy 
minél előbb fogadtató el a kiegyezés, annál gyor­
sabban bekebeleztetik a határvidék is.“ Most már 
— mond az „Obzor“ — a kiegyezés el van fo­
gadva, tehát azon feltétel beteljesedett, melyhez a 
végvidék bekebelezését fűzték.

— Az osztrákok gazdálkodásáról Bosz­
niában a Sz. Peterburgszkija V j e do­
rn o s z t i a Gladstonehoz intézete bosnyák me­
morandum alkalmából következőleg ir: „Mikor a 
békák, igy adja ezt elő Krylov egyik meséjében, 
elégiiíetlenek kezdtek lenni a király gyanánt nekik 
adott tuskóval, akkor a megboszankodott Jupiter 
darut küldött nekik királyul,ki is a mocsárnak min­
den őt üdvözölni siető lakóját elnyelte. Ezen 
mesében mintha el volna mondva, illetőleg megjó­
solva Bosznia és Herezegovina sorsa. E népek nem 
voltak megelégedve a törökökkel és fellázadtak. Ak­
kor Jupiter Európa személyében, mely Berlin 
ben ülésezett, elkiildé nekik a svábot, ki is meg- 
fékezési műveletében elnyelte a legvadabb basibo- 
zukokat. Nem régiben memorandumot nyújtottak 
át a bosnyákok és berczegovinaiak Gladstonenak, 
a melyben Európa belátásában bízva, igen sok té­
nyeit sorolják fel az osztrák kormányzásnak. E té­
nyek oly természetűek, hogy olvasásuk alkalmával 
kedvet kap az ember megjavítani a memorandu­
mot és hibának tartani azt, hogy osztrákokról és 
nem a basibuzokról van benne szó. Ugyanazon 
gyújtogatások, verőfényes nappal elkövetett gyil- 
ko’ások, nőkön, rokonok jelenlétében elkövetett erő­
szakoskodások, Kivetések, akasztások, szóval 
mind az, mit nem oly régen közöltek ve­
lünk Bulgáriából, mind ez előfordul ott, 
csak azon különbséggel, hogy Bulgária pallosai a 
tökéletesen vad basibozukok voltak, mig Bosznia s 
Herezegovina pallosai a fehér egyenrnhájn, czivili- 
zált osztrákok.... A memorandumot nem hogy 
hazugsággal, de sőt nagyítással sem lehet vádolni, 
mert csak megerősíti a sajtóba rég óta magán utón 
bekerült tudósításokat. Bolgárországból a törököknek 
és basibozuknaí kiűzésére Oroszország kelt fel, váj­
jon minő erő fog feltámadni, az osztrákoknak Bosz­
nia és Herezegovinából való kiűzetésére.

ajinwiHisiH.
A szabadság országa.

KA.IZ AZ ANGOL TÁRSADALMI ÉLETBŐL.
IRTA BEKSICS GUSZTÁV. 1.

I. FEJEZET.
MZ olvasó Boulogneból Londonba utazik, miközben értesül 

utazásának czéljáról.

Az „Aventurer“ a bonlognei kikötőből épen 
indulni készült.

Ötszáz lóerejü gépje ' hatalmasan dübörgőit. 
Kéménye okádta a sziporkás füstöt.

A kapitány mr. Cook, helyén volt. Még csu­
pán az „Aventurer“ egyik csónakját várta, mely 
élelmi szereket hozott a partról.

Ez a csónak is közeledett. De nem csak a 
legénységhez tartozó két matróz volt rajta; a csó­
nak közepén egy divatosan öltözött férfi is ült. 
Mr. Cookra, ki csak matrózaira és az élelmi sze­
rekre várt, e körülmény meglehetősen közö­
nyös volt.

— No hát csak gyorsan! kiáltott a közele­
dőkre Mr. Cook, kinek viharedzett arcza olyan 
nyugodt, hideg volt, mint egy ószaksarki tájkép.

Annak a csónaknak pedig volt oka sietni 
mr. Cook biztatása néóül is. Mindjárt nyomában 
szelte a hullámokat két más csónak. Mind a 
kettőben csillogott a franczia csendőrök ka­
rabélya. Mind a kettőből hangzottak az első 
csónakban ülőhöz intézett felszóllitások, hogy 
álljon meg, s mintán e felszólítások hasztalanok 
voltak, mind a két üldöző csónak egyszerre füst­
felhőbe burkolódzott. Két sorlövés dördült el.

Nőm, ki fiammal, Károlykával a fedélzeten 
volt velem, csak nem elájult ijedtében.

— Itt csata lesz 1 kiáltoztak az összeszaladt 
utazók.

Nőmet és fiamat azonnal levittem szobá-
jokba.

Mikor visszatértem, láttam, hogy a csendőrök 
egyik csónakba hurczolják az idegen urat, kit ép

• akkor kerítettek kézre, mikor az „Aventurer“ hág­
csóján fel akart kapaszkodni. °

Az „Aventurer“ angol hajó volt. Mr. Cook 
angol hajós kapitány. Az erőszakkal visszahurczolt 
férfin, mr. Cookhoz segélyért kiáltva, politikai me­
nekültnek vallotta magát.

Tudtam, hogy ebből baj lesz.
Anglia nem szokott tréfálni, mikor az angol 

vendégjog megsértéséről van szó. A ki egy angol 
hajóra vagy akár egy angol hajó csónakjába lép, 
az Anglia vendége. Azt a föld semmiféle hatósá­
gának sem szabad erőszakkal letartóztatnia, habár 
rablógyilkos is. — Azt, ha közönséges bűntettes, 
szépen ki kell kérni, ha politikai, hasztalan kéri ki 
akár a minden oroszok czárja, vagy a franczia köz­
társaság elnöke.

Mr. Cook, angol kapitány létére, nem értette 
a tréfát. Ha az „Aventurer“ nem egyszerű posta-, 
hanem hadihajó, azonnal megkezdte volna Bou­
logne bombázását. így azonban Mr. Cooknak meg­
ellett elégednie azzal, hogy csónakba szálljon, s 
elmenjen tiltakozni a népjog nevében.

Ivét óra múlva visszajött a válaszszal, hogy a 
t ranczia menekültet a franczia hatóság nem 
adja ki.

Mr. Cookban felébredt a brit oroszlán. De 
azért arcza megmaradt hidegnek, nyűge dtnak, mint 
az északsarki tájkép, habár szélvész kergetözik 
rajta.

Csak ekkora ágyúm volna! mormogta magá­
ban, miközben kaiját emelgette. ' ~

Én ugyan nem tudom, mit müveit volna 
mr. Cook akkora ágyúval, mint karja Boulogne és 
a franczia hatóságok ellen. De hát ez óhajtása azt 
jelentette, hogy mr. Cook verekedő kedvében van.

Óhajtásánál azonban több teljesült. Ebben a 
pillanatban érkezett a kikötőbe a „Drake“, a csa­
tornái hajóraj egy pánezólos fregátja. Mr. Cook és 
az „Aventurer“ legénysége dörgő hurrákban törtek 
ki, midőn a hadihajó árboczán megpillantották az 
angol lobogót.

A „Drafi$“-nak volt hatvan öblös szája. Ezek 
már beszélgethettek a franczia hatóságokkal.

A hadihajó kapitánya pár perez alatt értesült 
a tényállásról. Most azután ez küldött üzenetet a 
bonlognei hatóságnak. Ebben az üzenetben aligha 
olyasmi nem volt, hogy ha egy óra alatt elő nem

A Taaffe-kabinet újjászervezésének 
története.

A Taaffe-kabinet újjászervezésének 
történetét a Deutsche Zeitung a következő 
érdekes leleplezésekkel gazdagítja : „A Taaffe-mi- 
niszterium megalakulásakor Horst, Korb és 
Stremayr miniszterek azon feltétel alatt léptek­
be a kabinetbe, hogy az alkotmánynyal eddig meg 
nem barátkozott pártoknak oly engedmények ne 
tétessenek, melyek a német elemnél az államban 
eddig elfoglalt állása iránt aggodalmakat kelthetné­
nek, s melyek ez által az alkotmányhü pártot a kormány 
elleni oppoziezióba hajtanák. Ily módon oly közép- 
pártot véltek alkothatni, melyhez a különböző nem 
zeti pártok mérsékelt elemei csatlakoztak volna s 
melyíyel az alkotmányhü párt balszárnyinak sem 
kellett volna ellentétbe lépni, ügy látszott, hogy 
T aa f fe gróf az alkotmányhü párti miniszter e 
programmjával teljesen azonosítja magát. De csak 
látszott. Kevéssel a reichsrath -összeülése után a 
múlt óv októberében Horst, Korb és Stre­
mayr miniszterek azon felfedezést tették, hogy 
a miniszterelnök az ő hátuk megett a jobboldal ve- 
zérférfiaival tárgyalásokat folytatnak. E tárgyalás­
sok ezélja iránt tett tudakozódásaikra kielégítő vá­
laszt nem nyertek. Most már kétségtelen, hogy 
Taaffe gróf Strem ayrt csak azon hátsó gon­
dolattal vette' fel kabinetébe, hogy őt a legelső kí­
nálkozó alkalommal ismét elejti. Taaffe gróf úgy 
látszik már akkor oda ígérte a szövetséges ulíra-

állittatik mr. Cook embere, hát akkor Boulogne 
városa meghallja, milyeneket tudnak bődülni e 
„Drake“ agyúi; mert a „Drake“ azonnal a város 
fele fordította azon oldalát, melyben három sorban 
kandikáltak ki a messzelövő ágyuk. Ennek az üze­
netnek lett is foganatja. Nem telt bele egy óra sem 
s az üzenet vivője egy parlamentaire, a kérdéses 
egyéniséggel tért vissza az „Aventurer“ fedél­
zetére.

Ezt a kérdéses egyéniséget, egy 30—40 év 
közt levő férfiút Larochenak hitták. Franczia és va- 
lóban politikai menekült volt. Napoleonista létére 
resztvet a commune forradalmában, s mint ilyet 
kontumácziában elítélték, Agy ideig Angliában tar­
tózkodott, s midőn azt hitte, hogy már megfeledkez­
tek róla, visszatért Franeziaországba. Itt azonban 
tapasztalta, hogy‘ném feledkeztek meg.

psak »agy bajjal szabadult meg a franczia 
csendőrök kezei közül. Szabadulását egyenesen a 
„Drake fenyegető hatvan éreztorkának köszön­
hette- Hogy ki és mi volt Laroche, megtudtam 
útközben mr. Cooktol, sót Londonban közelebbről 
megismerkedjem vele mintsem előre sejthettem 
volna.
... "Aventurer“ most már elindulhatott aka­
dály nélkül, s diadalmasan. Ez meg is látszott mr 
Cook arczán - ezeket a rideg angol arezokat csak 
a lelkesültség deríti fel.

Az „Aventurer“ gyorsan szelte a csatorna 
babjait. Gyönyörű tiszta ég borult a láthatárra 
Boulogne a jobbról mellette hullámzó dombsorral 
s a mögötte emelkedő fensikkal, eltűnt a távolság 
kodeben Az angol partokat gyenge párafelleg 
fedte. Alant a kék tenger, fent a szintén átlát­
szóan kék ég.

Úgy tűnt fel, mintha az őszi napsugártól fé­
nyes, kéklő üvegbura alatt utaztunk volna.

, yoU, a csatorna mógós hullámokat
vetett. Kitkán csöndes ez a széles vizi ut, mely 
Angba és Francziaország között futva a déli ten- 
gerekből az északiakba vezet. Mintha mind az a 
gyűlölet, mely századokon át gyilkos harezokra 
kényszeritette az angol és franczia népet, a csa- 
tornaba temettetett volna, , s ott folytatná romboló, 
háborgó^ életet a tenger mélyében.

Nőm és kis fiam, kiknek az első tengeri ut, 
némi rosszuliétet okozott, mindvégig szobáinkban

Jw
Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva,

maradtak. Nőm különben is félt a tengertől, me­
lyet még sohasem látott. Lesújtó hatást gyakorolt 
rá e_ viz óriás tekintete. Mit szólt volna akkor, 
midőn ez az óriás habkoronát visel j fején, a szél­
vész által lélekzik, s örvény torkába ragad mindent!

0 még nem volt túl Magyarország határán. 
Idejét hat év óta^Szópkkon töltötte. Hat óv óta 
nőm, de az otthon mindeddig oly kedves volt 
előtte, hogy onnét soha sem vágyott ki. Egy évig 
kizárólag bírtam szerelmét és odaadását. Ekkor 
azonban meg kellett azt osztanom fiammal. Csa­
ládi életünk boldog, zavartalan volt. Csupa derült 
verőfényes napok váltakoztak felettünk.

Azt hittük, igy fog eltelni az élet is.
Nem sejtettük azon eseményt, mely életünk 

pályáját kizökkenti kijelölt irányából.
Nagybátyám Széplaki Pál Angliában, illetőleg 

Írországban Charles-Houseban élt. Felváltva Lon­
donban és írországi birtokán szokott tartózkodni. 
A msgyar szabadságharcz lezajlása után menekült 
a szabad angol földre. Angüában végleg letelepe­
dett. Bár nem volt már iiju, mégis megnősült.

Egy irnemes család utolsó sarjadékát Charles- 
House örökösét vette nőül, kinek szerelme földerí­
tette száműzetésének sötét napjait.

Idővel úgy meggyökerezett Angliában, hogy 
nem leendett képes elszakadni uj hazájától.

Angliában élve, szemei nem voltak lezárva 
azon társadalom meglepő tulajdonságai előtt, mely­
nek tagjává lett.

Megtanulta, hogy csak hatalmas társadalom 
teremthet hatalmas államot. A vagyonosság és 
kultúra alapfeltételei az állam kifejlődésének.

Erős, vagyonos, müveit s magyar tradicziókon 
alapuló társadalmat kell teremteni — mondá gyak­
ran — mely társadalom viszont megteremtse az 
erős, hatalmas Magyarországot. Engem szemelt ki, 
hogy Magyarország társadalmi reformjára angol 
szellemben hassak. Számtalanszor értésére adtam, 
hogy ily szerep betöltésére nem vagyok hivatva, 
hogy legjobban tenné, ha Magyarországra vissza­
térve, ő maga csinálna eszméinek propagandát.

Azt válaszolta, hogy ő agg, törődött már. E 
szerepre fiatal erő, hosszú élet kell. Nősülésem 
élőit bejártam a kontinens főbb országait; de mi­
után Karolina nőmmé lett, nem kívánkoztam ki 
széplaki paradicsomnnkból, s igy nagybátyám

montánoknak a klerikálisoknak a közoktatásügyi 
tárezát. Már a reichsráth összeülte előtti napokban 
Hpbenwarth grófnak Taaffe határozatára 
mérvadó befolyása'; volt s Kriegsau bárónak 
minisztersége főképen az ő müve. Kriegsau báró 
miniszterségének titokszerü története van. Csak 
néhány nap előtt derült ki, hogy Kriegsau ki- 
neveztetóse közoktatásügyi miniszterré, már a múlt 
év október havában elhatározott dolog volt. Már 
ez időpont óta Kriegsau bárónak a legfontosabb 
kormány tényekre befolyása volt, anélkül, hogy er­
ről a miniszterek bármelyikének is tudomása lett 
volna. Csak kevés nappal pénzügyminiszterre való 
kineveztetése előtt emlité fel először a miniszter- 
tanácsban Taaffe gróf az ő nervót, s pedig a köz- 
oktatásügyi tárcza jelöltjéül nevezé őt. Tudvalevő 
dolog, hogy Kriegsau kinevezi )tése közoktatásügyi 
miniszterré Horst, Korb és í tremayr ellenállásán 
hiúsult meg. De nem ismeretes ?k a következő adatok. 
Taaffe grófnak ekkor az vo t a szándéka, hogy 
Stremayrt visszalépésre bírj . Megígérték neki 
a Kgfőbb itelőszókhez alelnölké való kinevezteté- 
sót. Stremayr ezt a leghat íozottabban vissza­
utasította, s így is kellett ten e. A mint ugyanis 
Horst, Korb és Stremayr mi iszterek észrevették 
azt, hogy Taffe gróf az ő háti : mögött tárgyalá­
sokat^ folytat a jobboldallal, e ymás közt formális 
szerződésre léptek, melyben i inden eshetőséggel 
szemben teljes szolidaritásra kf élezték magukat. Ha 
tehát Stremayr ki akart volna 1 pni a kabinetből, azt 
csak Korbbal és Horsttal együ esen tehette volna. 
Élesítette a kabinetben uralkodj} ellentéteket Krieg- 
saunak pénzügyminiszterre raió kineveztetése. 
Tény, hogy Kriegsau pénzügyi íiniszterségónek hí­
rét Horst, Korb ás Stremayr miniszterek a la­
pokból olvasták először. Azt ifi beszélik, tiogy e 
miniszterek egyike Kriegsau, Éineveztetésóről ma­
gától Kriegsautól értesült és pádig következő mó­
don : A mint az illető miniszter a parlamentből 
hazaérkezett, otthon névjegyet talált, melyen p sza­
vak voltak olvashatok „Kriegsau b. cs. kir. pénz­
ügyminiszter.“ Képzelhetni, hogy Kriegsau kine­
vezte tésenek ezen módja a három alkotmányhü- 
párti miniszterben milyen hangulatot keltett. E 
pillanattól kezdve állásukat tarthatlannak tekintet­
ték. A minisztertanácsban is kisebbségbe jutot­
tak. A közoktatásügyi miniszterré kinevezett 
Conrad b. előre lemondott; arról, hogy a ka­
binet politikájára valami befolyást gyakoroljon és 
teljesen alárendelte magát Taaffe gr. ‘ inspiracziói- 
nak. A képviselőház alkotmányba pártjának több be­
folyásos személyisége elkövetett mindent,hogy Horst, 
Korb és Stremayr minisztereket állásukban való 
megmaradásra, kitartásra bírja. Csakis ezért történt, 
hogy eddig megmaradtak a kabinetben, de az ellentét 
minisztertanácsról minisztertanácsra növekedett és 
közvetlenül a kópviselőház elnapolása előtt az ural­
kodóhoz intézett emlékiratot, melyet Stremayr 
szerkesztett — nyújtottak át Taaffenak. Ez emlék­
iratban felajánlják lemondásukat és behatóan indokol­
ják e lépésöket. Kifejtették e memorandumban, hogy 
a kormánynak az alkotmányhfipárt mérsékelt elemei­
nél kell támaszt keresnie, hogy a jobboldalnak adandó 
további engedmények kikerülketlenül oda fognak 
vezetni, hogy a közigazgatásnak az állam fennállá­
sára okvetlenül szükséges egysége meg fog lazitatni, 
a német elem a belviszonyok konszolidálását kér­
désessé tevő oppoziezióba fog szorittatni, s végül 
Ausztria föderativ állammá fog felbomlani; 
s ezt ők nem tarthatják életképesnek. Az 
emlékirat átnyujtását a közvetítő kísérletek 
egész sora követte, de eredménytelenül. 
Az uralkodónak Csehországból történt visszatértét 
követő napon benyújtották lemondási kérvényüket. 
Mielőtt e lépésre elhatározták magukat, hátuk mö­
gött, mint utólag kiderült, egy uj tény alkottatott. 
Taaffe gr. már áprilisben a mint' Kriegsau használ­
hatatlansága kiderült, D.unaj e vszky vei a 
pénzügyminiszteri tárcza átvétele végett alkudozá­
sokat kezdett. E tárgyalások május végével befe­
jeztettek, s Taaffe grófnak előterjesztése, melyben 
Dunajevszkyt legfelsőbb helyen fa. pénzügyminisz­
teri tárczára javaslatba hozza, június másodikéról 
van keltezve.“

óhajtása nem teljesült. Nőm pedig épen nem tu­
dott megbarátkozni azon eszmével, hogy Széplakot 
hosszabb időre elhagyjuk.

Nagybátyám unszolásaival végre is csak any- 
nyit volt képes keresztül vinni, hogy az által* 
nyakunkra küldött misstől megtanultunk angolul 
Még a kis Károly is tudott Shakespeare nyelvén 
pötyögni.

Egy nap — gyönyörű őszi nap volt — épen 
terveket készítettünk a jövőre nézve. Karunkat 
egymás karjába fűzve sétáltunk a szeptemberi 
napsugárban fürdő virágok közt, melyek uj tavaszt 
véltek üdvözölhetni; a hatalmas nyárfák árnyában, 
melyek rezgő levelét még nem csípte vörösro 
a dér.

Nőm arcza sohasem ragyogott fényesebben 
szépségtől és boldogságtól, mint ez alkalommal. 
Csendes boldogságunk sohasem Ígérkezett tartó- 
sabbnak, mint most. Pedig azon esemény hire, 
mely megzavarta azt, már repült a gőz szárnyán,’ 
tengeren, hegyen, völgyön át, négy nap alatt be­
futva azt a rengeteg tért, mely Charles-House és 
Széplak között van. Nőm búzavirág szemei soha­
sem ragyogtak szebben, s a bennük égő láng so­
hasem világította meg oly mélyen lelkét.

Haj, de egyszerre, hogy elsötétült ez a fé­
nyes tekintet. Otthon két levél várt bennünket. 
Mindkettő Angliából érkezett. Egyiken fekete, a 
másikon hivatalos pecsét volt. ’

Az elsőben Pál bátyám nejének haláláról tu­
dósított. A másik elhunyt nőnénk, nagybátyám fe­
leségének végrendeletét tartalmazta. Nem lévén 
neki rokona férje rokonain kívül, Charles-Houst 
nekünk hagyományozta.

Bizonyos, hogy erre Pál bátyám bírta rá. 
Előtte, mindig azon czél lebegett, begy bennün­
ket Angliába édesgessen.

Nőm azonnal megsejtette a ezélzást. Arcza 
elsápadt.

— S ez örökség feltétele? kórdezé.
— Ot évre Angliába kell költöznünk, mon­

dám. A végrendeletnek záradéka van, mely az 
öröklést e föltételtől teszi függővé, ellenkező eset­
ben Pál bátyánk fogja meghatározni, ki legyen 
Charles-House örököse .

— Ugy-e nem fogadjuk el ? szólt nőm 
csengve.
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A berlini konferencia.
" Budapest, jan. 30.

A konferenezia tegnap is tartott, még pedig 
hosszú, harmadfél órai ülést., s holnap njabb ülést 
tart, mint a hivatalos táviró mondja, a konferen­
cia határozatait tartalmazó végleges jegyzőkönyv 
aláírása végett. E végleges jegyzőkönyv a tulajdon- 
képeni jegyzőkönyvnek úgynevezett „aete final'- 
ja. melyet a hatalmak a jegyzékben a portával kö­
zölni fognak. — Maga a konferenezia jegyző­
könyve, mely a határvonalat a már említettük 
fogalmazásban tartalmazza , „arbitrage 
(döntő határozat) gyanánt fog a portával közöl­
téin!. mig a határszabályozással járó mellékes kér­
dések : az államadósságra, vaknf-jószágokra, korfui 
csatornára stb re vonatkozó másodrendű javaslatok 
függelékül „indication* (útmutató jayaslás) 
gyanánt ajánltatnak a török és görög kormányok­
nak. A jegyzék, mint ma már bizonyosnak látszik, 
azonos jegyzék lesz, melyet — mint már 
előbb is említettük — a konferenezia javaslatkép 
terjeszt a kabinetek elé. Minthogy a mellékes kér­
dések már szintén elintézetteknek tekinthetők, va­
lószínűleg a holnapi lesz a konferenezia utolsó 
ülése.

A határvonalra vonatkozólag közlőit adatokat 
a „Nordd. Alig. Ztg." azzal egészíti még ki, hogy 
ez keleten a Maurolongosz folyónáí kezdődik s az 
Olymp- ás Pindas-hegy legmagasabb gerinezón vonul 
tova, s Kauhalbaki mellett a Kalamaszhoz érve, 
ennek mentében húzódik ki a tengerig. A mos­
tani Görögország és e határvonal közt lakó 400 
450,000 lakos között 30,000 török van, bk közül 4500 
esik -Janinára, 4000 Szaramttinre, 1000 Prevezára, 
900 Szárgára, 1200 Margaritire s 800 Áriára; a 
többi Thesszaliára.

A konferenezia határozatainak végrehajtását 
illetőleg, a porta vonakodása esetére, ma is csak 
azt konstatálhatjuk, a mit legutóbb kiemeltünk, 
hogy a hatalmaknál az egy Angliát kivéve, semmi 
hajlandóság sincs az erőszakos eszközök al­
kalmazására . még csak annyiban sem, hogy 
Görögországot esetleges okkupáló vállalkozásában 
támogassák. Francziaország határozottan ellene nyi­
latkozott minden kényszerítő rendszabálynak, s így 
a porta annál kevesebb veszólylyel utasíthatja vissza 
az „arbitrage“-!. A rendesen jól értesült „Reu­
ter“-ügynökség máris azt jelenti Konstantinápoly­
ból, hogy a porta j egyzóket intézett a hatal­
mak nagyköveteihez, melyben, minthogy azt hal­
lotta, hogy a hatalmak oly határvonalban állapodtak 
meg, mely Janinál Görögországhoz csatolja, em- 

ezteti őket, hogy a berlini szerződés értelmében 
akis mediáczióra, nem pedig végleges eldöntésre 
nnak feljogosítva.

Ezzel a hírrel kapcsolatban jelentik Londonon 
resztül azt is, hogy a porta ostromállap o- 

iot rendelt el Thesszaliában és Epirus- 
b a n, a a görög határ mentén 20,000 albán har- 
ezos van fölállítva. A „Daily Telegraph“-nak ezt 
jelentik Konstantinápolyból: Nem tagadható, hogy 
itt hádikéaz öletekkel fog!alkoznak. Az 
arzenálban szorgosan dolgoznak. Jól értesült körökben 
azt hiszik, hogy a törökök vonakodni fognak a konfe­
renezia ítélete előtt meghajolni, a porta tegnap 
a görög határtartományok hatóságaitól táviratilag 
pontos jelentést kívánt az ország és segédforrásai­
nak állapotáról, a hadügyi hivatal, hogy minden 
szükséges esetre elkészülve legyen, nehány nehéz- 
ágyús hajót küldött a Dardanellák főfegyverzésére, 
a. tartományokba pedig parancsokat küldött, hogy 
a katonaság készen álljon, hogy esetleg a hadse­
reghez csatlakozhassák.

így állnak a dolgok a konferenezia vég-aktu­
sát megelőző napon.

Budapest, Juntus 30.
az Arab-Táb ia -kérdés megoldásával, 

mint említettük, Románia igen meg van elé­
gedve s különös köszönetét is fejezte - ki Ausztria- 
Magyarországnak a hathatós támogatásért. A bu­
karesti „Pressa“ legújabban ezt Írja: Ansztria-Ma-

— Majd meggondoljuk! válaszoltam én,
— Nem, folytatá Karolina. Arra sohasem 

volnék képes elszánni magamat, hogy bár a vi­
lág leggazdagabb örökségéért idegen országba 
költözzem !

Erre miísem szóltam.
Nagybátyám levelének volt nőm előtt még 

ismeretlen része. Széplak tulajdonkép nagybátyámé 
volt, végleg nem ruházta rám, habár különben sa­
játomnak tarthattam. Ügy is tekintettem mint 
saját birtokomat, nagybátyám ismételten kijelen­
tette, hogy rám hagyja azt.

Levele azonban éles erolékeztetóst tartalma­
zott Széplak tulajdonjogára nézve. Határozottan ki­
jelentette, hogy neje halála után elkerülheflentil 
szüksége van ránk, legközelebbi rokonaira. S ha a 
végrendelet záradékába nem egyezünk bele, ügy 
tekinti, mintha Szépiákról is lemondtunk volna, s 
majd keres valakit távolabbi rokonságunkban, a ki 

vesebben teljesiti a feltételt.
E kijelentés döntő volt; döutőnek kellett 

mi nőm elhatározására nézve is.
Széplak volt egyetlen birtokunk. Azért vá- 

:Z helyett átadtam nőmnek nagybátyám levelét. 
Itta, hogy nincs választás. El kell fogadnunk a 

nagybátyám által ránkerőszakolt sorsot.
— Csak Károsunkért teszem meg, monda 

kenyezve. Én inkább választanám a szegénységét, 
dd Károlykánk jövője fontosabb saját boldogsá­
gomnál.

Zokogva borult karjaim közé. Iparkodtam 
eloszlatni sötét lémkópeit. Szavaim látható benyo­
mást tettek reá.

Pár nap múlva, miután beleszokott a távo­
zás gondolatába, maga is nevetett balga aggodalma 
teleit

Pedig hü, szerető szivének vajmi jó előér- 
ze:e volt.

(Folytatása következik.)

Kisfal udy-társaság.
június 30.

A Kisfaludy-társaság is megtartotta 
utolsó ülését két havi szünidője előtt. Ennek ülése 
a leglátogatottabbak s még is ezen is meglátszott, 
hogy elmúlt az az idő, mikor érdekes programmal nagy 
és szép közönséget lehet összegyűjteni. Pedig ma 
B aksay Sándor, e keveset, de mindig kiválót nyújtó 
író novellája, s Gyulai Pál költeménye volt 
a műsoron. — Baksay elbeszélése egyike a 
legkitűnőbbeknek, mit jó ideje hallottunk vagy ol­
vastunk. Egy igen egyszerű történet, séma i idegin­
gerlő, semmi hatásvadászat benne. Valódi humor te-

gyarország szives közbelépésének es Oroszország jó­
akaratának köszönhetjük, hogy az Arab-Tabia kér­
dés Románia javára dőlt el. Romániára nézve nagy 
előnynyel bír azon körülmény, hogy az uj román­
bolgár határt, maguk a berlini szerződést aláirt ha­
talmak állapították meg; ennélfogva ez a határ 
Európa miive s Európa beleegyezése nélkül válto­
zást nem szenvedhet.

A török területeket ajándékozó kegyes Euró­
pának csaknem mindenütt az az a malheurje esik, 
hogy albánokkal áll szemközt. A Montenegró­
nak átengedett terület átadását is ez a faj hiúsí­
totta jneg kétszer; ugyanez fenyegeti meg a gö­
rög okkupáeziót is, ugyanez iparkodik ellene sze­
gülni annak, hogy Montenegró a dnléig női 
partvidékkel kárpótoltassék. A „Standard“ skuta- 
rii levelezője ugyanis ezt jelenti június 27-ikéről:

„Tegnap este 10 órakor az albán liga részé­
ről kiküldött delegáltakat fogadtam, kik a követ­
kező informáeziókkal szolgáltak nekem : A liga 
úgy értesült, hogy a berlini konferenezián képvi­
selt hatalmak elhatározták Dulcignot és a szom­
szédos kerületet Montenegrónak felajánlani Tusi 
helyett. Ezen javaslatot a liga tagjai nagy felhá­
borodással fogadták és a felelet, melyet erre 
adnak az azonnal megkezdendő akczióban all, 
— E pillanatban, midőn e sürgönyt írom, 
ötszáz ember vonul el Skutariból meg- 
száilani a Dulcignot uraló magaslatokat, Ezen 
emberek Martini fegyverekkel vannak ellátva. Okét 
500 más fegyveres fogja követni, kik a resignieki 
utón fognak “állást foglalni, mely negyedórái távol­
ságra fekszik innen az Anti vari felé vezető utón, 
Ezen pontról az albánok uralják a Skutari és Dm- 
eigno közti összeköttetést, A liga képv.selői arról 
is értesítenek, hogy azon esetben ha Montenegro ké­
születeket tesz Dulcignot megszállani. 20,000 felfegy­
verzett albán indul Antivari felé és az utat oda minden 
áron kierőszakolják. Egyidejűleg Podeoriezát is meg­
támadják. A liga kijelentette, hogy valamely euró­
pai hatalom hajóhadának megjelenése az albán par­
tokon nem fogja befolyásolni őket, sem megfélem­
líteni, Végül a liga egyik küldöttje felkért, hogy 
hozzam tudomásra, hogy a liga soha sem követel 
autonómiai Albánia részére és a mig a szultánt 
Konstantinápolyból el nem űzik, az albánok hü 
alattvalók akarnak maradni.“

A Br a d 1 a u gh-ügy holnap kerül ismét
szőnyegre az angol alsóházban — Gladstone 
ismeretes indítványának tárgyalásával, hogy a ház 
tagjai eskü helyett egyszerű nyilatkozatot tehesse 
nek. A kormány azzal kecsegteti magát, hogy 
azok, kik a juniue 22-ki szavazásban nem vetlek 
részt, most a kormányelnök határozati javaslatát 
fogják pártolni, Fz a szavazás igen fontos lesz a 
kabinetre nézve s az ellenzék vezére, Sir Stafford 
North cote holnapra következő módositványt je­
lentett be : A ház nem fogadhatja el a kincstári kan- 
ezellárnak az eskü kérdésére vonatkozó határozati 
javaslatát, mivel ez tényleg megsemmisítene azt a 
határozatot, melyet a ház június 22-én Bradlaugh 
urra vonatkozólag hozott. Az ellenzék, mely eme 
kérdésben a kormány fölött diadalt aratott, most 
is biztosnak hiszi győzelmét, Megjegyezzük meg, 
hogy Labouchére épen a 22-ki határozat megsem­
misítése iránt jelentett be indítványt s hogy 
Gladstone rezolucziója eunek csak kifolyása.

Baudry d’Asson tegnap a képviselőház­
iján meg is interpellálta a kormányt a történtek 
miatt s azt mondta, hogy a köztársaságiak minden 
provokáczió nélkül bántalmazták azokat, kik a gyű­
lésben részt vettek, A belügyminiszter be- 
bizonyitá, hogy a köztársaságiakat provokálták, ki­
jelenti azonban, hogy intézkedések tétettek, hogy 
a klerikálisokat minden erőszakoskodás és tünte­
tés ellen oltalmazzák. Jules Simon nem fogadta 
el az amnesztia törvényjavaslat előadói tisztjét, de 
a szenátusban ez alkalommmai beszédet akar tar­
tani az általános politikai helyzetről.

A belga kormány és Vatikán közt 
tökéletes a szakadás. A brilsseli pápai nnnczinsz 
tegnap megkapta a külügyminiszter jegyzékét, 
mely tndtnl adja a szentszéki belga kö­
vetség megszüntetését, melynek követ­
kezménye természetesen a hrttsseli nnneziatnra meg­
szüntetése is. A nuneziusz diplom&eziai minősége 
ezzel megszűnik, s csak mint idegen tartózkodhatik

kintetóben irodalmunk az njabb időben kevés hozzá 
hasonlítható! termelt. Az elbeszélés czime „J óbb 
kezem. Kiszakított lap egy fólkezü néptanító 
életéből, ki szemléleti módon apró lánykákat tanít 
Írni s olvasni s a falu apró cseprőit folytonos 
zsörtölődósével kényezteti el. Egyik pajkosabb 
tanítványa olvassa föl kis pajtásnőinek azt az el­
lopott történetet, mely elmondja, hogy a meat’ 
uram miként nyer Dán Biró Eszterben nemcsak 
ő Dán Elek, hanem mindnyájan, a kis tanítványok 
is jobb kezet.

Gyulai Pál „Falu n“ czimü költeményét 
olvasta fol. A hiúság vásárából vágyik falura, hol 
az erdő lombja, a hegyekről induló szellő feledtet 
mindent, mindent, mi fájó, hol alkonyban, rezgő 
csillagfény mellett vissza lehet álmodni a múlt üd­
vét. Formában és tartalomban egyaránt igen 
csinos költemény. Hangjában, bár sötótes, komor, 
van valami nyugtotadó, valami enyhítő. Györy 
Vilmos Virgin svéd költő „S z é n y i“ czimü 
költői beazélyét ismertette, melynek tárgya az 
utolsó magyar forradalomban játszik. A mii 
mottója gróf Batthányi Lajos utolsó szava: 
„Éljen a haza!“ Ez alapeszméje is. Szényi 
és családja , kik köré a hazafiak csoportosul­
nak részint ármány, részint személyes.bosszú áldo­
zatául esik, A költői beszélyben sok szép részlet 
van s kivált meleg hangja hirdeti, hegy írója 
mennyire barátja a magyar nt-mz-tnek, Hein­
rich Gusztáv vendégként egy adattal járult 
Kármán „Fannijának eredetéhez." Sokszor vitat­
ták már, hogy „Fannai hagyományai" eredeti 
vagy fordított szinmü-e ? Heinrich egy novellát 
fedezett föl, melynek czirns : die Leiden 
der jungen Fann i.“ A két novella főbb vo­
násaiban megegyezik, de amaz a Weither nyomán 
sarjadzó irodalom egyik leggyöngébb terméke, 
emez pedig kétségbe vonhatlan irodalomtörténeti 
értéke mellett jelentékeny, mondhatnék nagy költői 
értékkel is bír. A német novella épen semmit 
sem vont le erdetisógéből.

A társulat alapítói közé gr. K á I n o ky Dé­
nes és J e k e 1 f a 1 u s y Lajos 100 — lOfi forinttal 
léptek, A Toldy síremléket Vavra építész októ­
ber közepére elkészíti, a társulatnak 815 írtjába 
kerül, melyhez az akadémia 200, a tud. egyetem 
orvosi és bölcsészeti kara 100—100, az Athaeneum 
és Franklin-társulat pedig 50—50 írttal járulnak. A 
könyvkiadó bizottság ez évi pártolói illetményül 
Csató Pál müveit, Gyulai Pál dramaturgiai 
tanulmányait és Györy Vilmos svéd antbologiáját 
adja. A Kisfaludy Károly életrajzára és munkái 
méltatására hirdetett pályázat meddő maradt s most 
a társaság megbízás utján készítteti el.

az országban s a törvény szerint 24 óra alatt ki­
utasítható, ha jelenléte a köznyugalmat fenyegetné.

Az orosz-khinai viszály egyre 
nyer hevességben s mint egy londoni sürgöny 
jelzi, az orosz és khinai csapatok közt a Terk szo­
rosnál összeütközés volt, mely az oroszok veresé­
gével végződött- A hátráló oroszok üldöztetve a 
khinaiak által, Kirghil-Kurgbannál másodszor is 
megveretlek s a khinaiak nagy zsákmányra tettek szert 
fegyverekben és élelmi szerekben.A khinaiak Kulstáig 
hatoltak elő. — A „Nowoje Wremja“-nak április 
20 ről keltezve Írják Wladiwostokból, hogy ott 
nagy előkészületeket tesznek a kitörendő háborúra 
és a khinaiaknak meg van tiltva éjjel házaikat el­
hagyni. Egy Shangaiból érkező angol gőzös sze­
mélyzete beszéli, hogy ott a háború miatt nagy 
elégületlenség uralkodik-

A franczia jezsuiták kiűzetése.
Francziaország a mai nap eseményeiben fon­

tos, mára van kitűzve a ra á r e z i u s i r e n de­
letek végrehajtása. A mozgalom, melyet a kleri­
kálisok megindítottak a jezsuiták érdekében, még 
nem lehet tudni hova vezet. A végrehajtást meg­
előző napokon azok,, kik Loyola követőinek ki- 
ntasitát alig képesek ténynek elgondolni, min­
denféle módón igyekeztek kifejezést adni az ér­
zett rokonszenvnek s jobb ügyhöz méltó buzga­
lommal inseenirozták a tüntető jeleneteket a 
jezsuiták mellett, A kiutasítással fenyegetett szer­
zetesi rendek templomait és kápolnáit Párisban erősen 
látogatták. A hívők seregén kívül még nagy számú 
kiváncsi nép is jelen volt meghallgatni azon egyházi 
beszédeket, melyeket elmaradhatlanoknak hittek a 
jelen esetben. Reményeikben azonban csalatkoztak, 
az istenitiszteletek szónoklatok nélkül folytak 
le, csakis a dominikánusok templomában volt bú­
csú beszéd , melyet Boulanger atya tartott. 
„Mi elköltözünk — igy fejezte be beszédét —s 
a holnapi nap számkivet’ósbe vet bennünket. 
Hol fogunk nyugalmat találni ? l)e bármily nagy 
legyen is fájdalmunk, mi soha nem fogjuk elmon­
dani a nagy száműzettél : „Hálátlan haza, te ne 
bird csontjaimat sem !“ Szent Benedek fiai soha 
nem fogják, tudni elnyomni az ajkukra toluló fel­
kiáltást : „Éljen az isten, Francziaország és a sza­
badság !“

A jezsuiták; mint a „Pattié" jelenti, Saint 
Héberben Jersey szigetén megvásároltak egy dí­
szes palotát 450,000 frankért, s a hozzá tartozó 
fekvőséget 2o0,000 frankért szintén megszerezték.

A vissza’épett államügyószek indiskreeziója 
folytán az igazságügyminiszter titkos utasításaiból 
egyes részletek nyilvánosságra jutottak. Az ügyé­
szek felhivattak, hogy a mareziusi rendeletek vég­
rehajtását maguk vegyék kezeibe s a sérelmeket 
felhozni akaró szerzeteseket ne hallgassák meg, A 
katonai csapatparancsnokok utasítást vettek, hogy 
a rendeletek végrehajtásában a prefektek rendele­
tére segédkezet nyújtani kötelességüknek tartsák. 
A tegnapi mozgalmak kiegészítéséül mai déli sür­
gőink jelentik :

Tegnap tették a pecsétet a Rite de Sevresben 
levő j e z s u t a-k á p o 1 n á r a. A szenátus és a kép - 
viselőbáz jobboldalán A számos tagja volt jelen. Ma 
reggel 4 órakor két rendőrbiztos jelent meg a je­
zsuiták zárdájában s elrendelte annak kiüri- 
t é a é t. Azalatt az utczán közel 500 ember 
gyűlt össze, kiknek egy része a jezsuitákat 
és a szabadságot, a másik része a köztársaságot 
és a szerzetek ellen kibocsátott rendeleteket éltette. 
A jezsuiták, kisérve a szenátorok és a képviselők 
által, reggel 6 órakor távoztak el a zárdából. Az 
utczán összegyűlt néptömeg áldást kért tőlük. A 
rendelteket eddig csupán a Rite de Sóvresben 
lakó jezsuiták ellen hajtották végre. Hónaiból 
és^B id 1 e b ő 1 étkezett táviratok jelentik , hogy 
tegnap este tették as" ottani jezsuita kápolnákra a 
pecsétet. A hírlapok jelentése szerint, a szerzete­
sek épületeik kapuit be fogják csukni, hogy a 
rendőrügy nők ők kényszerűvé legyenek a kapukat, 
sőt az egyes ezellák aj tail is betörni. A jezsuiták 
olleni rendeletet ma kezdik végrehajtani: a többi 
felhatalmazással nem biró szerzet halasztást nyert.

A téli czirkusz előtt folyt tegnapelőtti zavar­
gásról ma a következőket jelenthetjük :

A ezirkuszba klerikális gyülekezet volt hir­
detve, melyen Munnak kellett volna beszélnie, de 
ennek megbetegedése folytán Brim volt a vezér­
szónok. Heves beszédeket tartottak a kormány ellen 
s kiadták egymásnak a jelszót: „Álljunk ellent ha­
lálig!“ A vita alatt az ajtón döröraböztek; nehány 
jelenlevő s ellenkező széliemben beszélő republiká­
nust kiutasítottak, mire a czirkus előtt nagy dula­
kodás lett. A „Gaulois“ azt mondja, hogy a nép­
ség néhány papot a vízbe akart fojtani. A tény 
azonban ez: 7000 meghívott hallgató közül csak 
5000-et bocsátottak be. — a künállók düröm- 
böztek és kiabáltak s ezzel még több nézőt vontak 
oda. A rendőrség azonban mindezt eltávolította. A 
szétosztáskor 1OV4 órakor csoportok képződtek, n e- 
lyfk „Éljen a köztársaság !“ „Le a köztársasággal,!“ 
„Éljenek a rendeletek!“ „Le a jezsuitákkal!“ „Él­
jenek a jezsuiták !“ kiáltásokkal, fütyüléssel, őkíelő- 
zéssel traktálták egymást. Egy papot meg is ker­
gettek, de nem történt semmi baja, mert egy ren­
dőr és három polgár megszabadította s kocsiba ül­
tette. Elfogatás csak egy történt.

Ugyanezen ügyben távirják Páriából június 
29-iki kelettel: A jezsuita kápolnában a tegnapi 
esteli megáldáson jelen volt az összes előkelő vi­
lág, köztük az orleansi ház tagjai, Broglie, Műn 
stb. Egy jezsuita atyja beszédet tartott. Az isteni 
tisztelet után az előkelő társaság a kolostor ter­
meibe tódult és elbucsnztak a jezsuitáktól.

Flgyeliúczteijab *-s kérjük tiszteit elő- 
flzetömket, kikuekl eiSüsetéstlk a m. tűi 
végével lejárt, hogy njabb megrenáélései­
ket űr t e 1 ff b b megieont méltéztassanak.

Lap ülik ftőttifietésl ára:
— 1 írt 80 kr.
— 5 frt —• kr,
— 10 frt — kr.

julius hóra — — —
Julius—szeptember — —
julius— deezember — —

iLapnnk minden nap, tehát hétfőn 
és ünnepek níán na vet kezdi napakan is 
ütegjeién.

Az előfizető nevéaek, ezlménefc, laMtsljíű«* s 
»túlié postának tisztán g olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba no történjék,

Előfizetést n hé báímely napjaiéi el­
tagad fiuk

Kégi előfizetőink legezéiszerübben «selekszeuek, ha 
szűnsz alagj okát a poetáuialv&uy szélére ragasztva beküldik a 
ti adóhivatalnak.

At előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapest)-'! az „Egyetértén* Idodóhivata 
'ába (hinta ute.ta 1. smm alá) küldendők.

A1 «Egyetértés* kisfiú-hivatala,

ÚJDONSÁGOK,
— június 3)0.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Irodalom. Tanügy. Egyletek, társulatok. Törvényszéki csar­
nok. Színház, művészet. Fővárosi ügyek. Közgazdaság, 
Tárcza : Az indiai gyémánt. A megadóztatott zálogjegyek.

* Időjárás Búd apesten. Többnyire derült. 
Az égen csak kevés felhő mutatkozott. Hőmérő állása 21 B°.

— Személyi hírek. Albrecht oszt­
rák főherczeg tegnapelőtt kíséretével együtt Gali- 
cziábcl Becsbe visszaérkezett. — H a y n a 1 d ér-

sek-bibornok tegnap Bécsbe utazott. — B. Edel s- 
h e i m-Gyulay országos főhadparancsnok Kas­
sára utazott, — B. S t e i n budapesti belga 
konzul tegnap Bécsbe utazott. — Irányi 
Dániel országgyűlési képviselő jun. 27-én választói 
közé Békésre érkezett, s ott beszámoló beszédet 
tartott az országgyűlés lefolyt ülésszakáról. A ki­
tűnő ékesszólással előadott beszédet a választók 
általános lelkesedéssel fogadták s biztositák a 
képviselőt teljes • bizalmukról. — Tisza 
Lajos királybiztos ma reggel Szegedre utazott. — 
Cs ontosi Jánost múzeumi könyvtári segédőrt a 
vallás- és közoktatási minisztérium a mágyaror- 
szági vonatkozású középkori kéziratok, különösen a 
Corvin-kodexek tanulmányozására a mölki, lam- 
bachi, salzburgi , müncheni, nürnbergi és 
báseli könyvtárakba küldötte ki. — L i g e t y 
Antal múzeumi képtárőr holnap az a! Du­
na vidékére utazik, hol különösen Belgrád és 
Orsóvá vidékén készít tájképvázlatokat. — Lukács 
György helyettes államtitkár Nagyváradra uta­
zott, honnan julius 5-dikén tér vissza. — 
A Magyar földhitelintézet jogügyi ta­
nácsosa : P é e z e 1 y Ferencz nyugalomba vonult. 
Érdemteljes hosszú szolgálatai után 4000 frt évi 
nyudijat élvez. Az intézet jogügyi osztálya vezeté­
sét Arany László igazgató vette át. — M á r- 
k u s István képviselő egészségi állapota ismét 
roszabbra fordult, eszméletlen állapotban van: 
környezetét fel sem ismeri. Gyógyulásához alig 
van remény.

— A trónörökös Keleten. Prágából 
Írják : Rudolf trónörökösnek egy régi kívánsága, 
hogy keleten utazást tegyen s a szent földet meg­
látogassa, mint udvari körökben hírlik, még ez évben 
teljesülésbe megy. — A főherczeg szeptember 
végén hajóra kel Triesztben, honnét Jalfába uta­
zik s onnét indul Jeruzsálembe és Betlehembe. 
Visszajőve! meglátogatja Alexandriai és Kairót s 
e-ietleg kiiándul a felső Nílus vidékére is. Az uta­
zásra az előkészületek már megtétettek. A trón­
örökös két hónapot tóit keleten s november elején 
tér vissza Becsbe.

— Milán fejedelem Becsben. A ki­
rály ma délelőtt Milán fejedelemnek a szent Ist- 
ven-rend gyemántos nagy keresztjét adományozta. 
A fejedelem tegnap délelőtt látogatásokat fogadott. 
Legelőször tisztelgett nála S z 1 á v y közös pénz­
ügyminiszter, azután J a k o b i n i pápai nunczius, 
Marx rendőrfőnök, Dac ha tel franczia nagy­
követ, Balaceanui oláh követ, Edhem basa 
török nagykövet, a bécsi orosz egyház papja s több 
szerb tanuló. Legtovább időztek nála a pápai kö­
vet és a bécsi rendőrfőnök. Ma a fejedelem két 
orvossal tanácskozott egészségi állapota felöl. Bel­
grádi udvari körökben ugyanis attól félnek, hogy a fe­
jedelemnek valami súlyosabb baja van, mivel mintegy 
egy év óta feltűnően halvány s tetemesen megso- 
vjnyodott. Az orvosok konstatálták, hogy e jelen­
ség nagy fokú idegességre, vihető vissza, s azt 
javasolták a fejedelemnek, hogy négy hetet 
töltsön az emsi fürdőben. — A fejedelem 
pénteken utazik el ide, hol jelenleg Vilmos 
német császár is időzik; ide várják legköze­
lebb az orosz ezárt is Milán tegnap meglátogatta 
többek közt a bel ve derei káplárt, Álak art műter­
mét, a franczia nagykő »etet, a pápai nunczinst, stb. 
Este 6 órakor Laxenburgban udvari ebéden volt. 
A fejedelem tisztelőiére ma délelőtt szemle volt a 
simmeringi mezon!

— A harmadik egyetem. A kópvi- 
selőház a szegedi egyetem érdekében benyújtott 
peticziók tárgyalása alkalmából ntasitá Trefort val­
lás- és közoktatásügyi minisztert, hogy a harmadik 
egyetem létesítése és elhelyezése tárgyában emlék­
iratot terjeszszen a törvényhozás elé. Mint szegedi 
lapok Írják, Trefort az emlékiratot már elkészité s 
a királynak bemutatván, fölhatalmazást nyert az em­
lékirat nyilvánossá tételére s a képviselőház elé 
való terjesztésére. Trefort az emlékiratot ki is nyo­
matta s a képviselőház utolsó ülésére volt ter­
vezve. annak kiosztása, a mi azonban elma­
radt. á terjedelmes emlékirat hathatós indo­
kolással határozottan kimondja egy harmadik egye­
tem létesítésének szükségességét: azonban az nj 
egyetem helyéül nem Szegedet, hanem P o- 
z so n y t hozza javaslatba. Az egyetem Pozsonyba 
való elhelyezése melleit is sok indokot s azok 
közt a magyarosítás előmozdítását hangsúlyozó in­
dokot sorol föl az emlékirat; de a Pozsony mellett 
fölsorolt érvek abban kulminálnak, hogy Pozsony­
ban már meg vannak az egyetem előföltételei, s 
az egyetem létesítése ott aránylag csekély költség­
gel eszközölhető. A pozsonyi főiskola kiegészítése 
csak mintegy 150.000 frtnyi kiadást igényelne. 
(Mielőtt a kérdéshez hozzászólnánk, bevárandónak 
tartjuk az emlékirat közzétételét.)

-• Házasság akadályokkal. Zemplénme- 
gyéből Írják nekünk : Sz. kis atari földbirtokos ráparancsolt 
ö7 éves koresmárosára, ki már évek óta az özvegyi állapot 
szabadságát élvezi, hogy vagy hátasodjék meg, vagy taka­
rodjék ki a korcsmából. Ajánlott is neki asszonyt, egy 
zebegiiyei 62 éves özvegy személyében A korcsmáros íiriin- 
baum ráfanyalodott a házasságra, s a lakzi a múlt vasár­
napra csakugyan ki is tűzetett s a vőlegény 4 kocsi kaftá- 
nos lengyel kíséretében megérkeze t Zebegnyőre. A vőlegény 
azonban itt megtudta, hogy menyasszonyának nem mint ez 
vallotta 2, hanem 3 gyermeke van, mely körülmény azt a 
kia kedvét is elvette a Házasságtól, a mi eddig volt neki. s 
határozottan kijelentette, hogy nem esküszik meg. A yen (je­
gek közt nagy felfordulást okozott e kijelentéi, sőt near csak 
itt, hanem az egész faluban, melynek apraja nagyja 
össze szalndt a furcsa spektákulumra. — n. vőlegény 
minden kapaezitálás daczára megmaradt elhatáro­
zása mellett, s már kocsira is ült, a faképnél készült 
hagyni az egész sokadalmat. A menyasszony eítt-rítt, s 
mennyre földre kérte ßrünbaumot, hogy ne hagyja szégyen­
be ; de mindez nem használt semmit, a kérlelhetetlen Griin- 
baum kifelé forditá szekere rúd,át. A falubeli lakosság azon­
ban felbőszülve az ellenszenves jeleneteken, közbelépett, s a 
vőlegényt és vendégeit nem akarta kibocsátani a faluból, mig 
a menyasszony költségeit ki nem fizeti. Ezek a kocsikról le­
szálltak s szökve távoztak el a faluból. Sz. azonban értesül­
vén a történtekről, a gálezécsi pap közbejöttével kiegyezteíte 
a feleket, s a vőlegény még aznap éjjel ‘/«ti órakor vissza­
tért Zebegnyőre s csakugyan mégis esküdött menyasszonyá­
val. Volt aztán dl nőm-dánom.

— Dunaszabályozási munkálatok. 
A dunaszabályozási enquete javaslatai értelmében 
a Duna medrének azon szabályozási munkálatai, 
melyeket a kiviteli tervezet értelmében a közleke­
dési minisztérium már az idén teljesített, nem so­
kára megkezdetnek. A törvényhozás által a költség 
erre megszavaztatván, a medernek a budai 
lőportártól , Promontorig terjedő szakaszá­
ban 581,161 forint 35 krral előirányzott 
774 881-8 köbméternyi kotrási munkálatokra az an­
nak idejében kihirdetett pályázat eredménye felett 
a közlekedési minisztériumban Hieronymi h. 
államtitkán elnöklete, alatt ma déli 12 órakor tarta- 
tptt meg az ajánlati tárgyalás. Beérkezett négy 
ajánlat: J) e p t s c h j.ajos köbméterenképt 97 krt, 
az általános osztrák épjtő társulat 88 kft, Pick 
és K 1 e i p 28 kr felíjzetessel 1 frt 3 |rt, )> e u t s e h 
József 11 Va% felülflzetést kivin, píjg a közlekedési 
minisztérium a kotrási munkálatokat 75 krral irá­
nyozta elő. A bizottság a megtartott tárgyalás után 
az ajánlatok elbírálását a miniszternek fentartván, 
Hieronymi kijelentette, hegy a lehető legrövidebb 
idő alatt meg fog állapíttatni, hogy a munkálatok

mely vállalkozónek adafnak át. hogy a kotrásokhoz 
mielőbb hozzáfogni lehessen.

— Adóvégrehajtás és pálinkamérés. 
Adófizető polgárok panaszt küldtek be hozzánk azon körül­
mény ellen, hogy a fővárosi V. adókerületben az adóhivatal 
helyisége alatt pálinkamérés van. Ugyan» kerület­
ien az adóvégrehajtók és biztosok sokkal durvábban és 
tapintatlanabbul járnak el tisztökben, mint egyebütt Ha e 
tényekkel még egybevetjük azt, hogy a többi fővárosi adó­
hivatal közelében pálinkamérés nines, az V. kerületi adóid- 
zegek eljárása s az ottani pálinkamérés közt lehetetlen bizo­
nyos i.-szefüggést nem látni. Óhajtandó volna, hogy a ha­
tóság a pálinkamérést e helyiségből eltávolitaná.

— Közjegyzői hitelesség. Szabad­
kán történt a következő eset. Az ottani közjegyzői 
irodában Yujkovics Czviin Gergely, (Tiiótfi) meg­
jelenvén, előadta, hogy édes anyjának mintegy Tő 
íáncz földje van, s e fekvőséget most anyja neki 
ajándékozza, miért, is kérne erről okiratot készíteni 
és a tikkvi bekebelezést is eszközölni. Elvezetett 
a fiú egy öreg asszonyt, — édes anyját is. A köz­
jegyzői okmány annak rendje és módja szerinti 
bevezetéssel elkészült, hogy tudniillik „N. N. előt­
tem személyesen is ismert, szabadkai lakosné két 
ügyleti tar.u kíséretében, kik őt szintén szemé­
lyesen ismerik . . . stb. . . .“ oda ajándékozza ezt 
meg ezt a fekvőséget fiának. Ennek alapján a 
15 Íáncz told a Gerga-gyerek nevére be is kébe- 
leztetett, ki modern polgárhoz illően, iparkodott 
azt 4000 frtal rögtön megterhelni, a pénz folyt, 
az anya bámult s gyanút kapva, vagyonra telek­
könyvi állása után nézett, a mikor is kisült,- hógy 
a valóságos anya, t. i. a tkvi tulajdonos, soha nem 
v-lt ez ügyben a közjegyzőnél, vagyonát fiára nem 
ruházta s az ő nevében megjelent vénasszony egy 
pénzért felfogadott csaló. Tehát az okirat kiállítóját 
sem a közjegyző, sem a közjegyző által tanukként 
említett rendes tanuk nem ismerték s még is meg­
született a hiteles okmány.

— Tetőzet leomlás. Ma délután az esti órák­
ban a nyúl utcza 37. sz. a. levő H. Maehlob és fia-fele bőr­
gyár egyik utczái raktárának tetőzete mintegy 8-10 meter 
hosszúságban, a mestergerendát tartó oszlop összeomlása kö­
vetkeztében bezuhant. A beznhanás alkalmával ember nem 
volt a raktárban s igy semmi nagyobb szerencsétlenség nem 
történt. A rendőrség azonnal megjelent helyszínén s a 
kellő intézkedéseket a gyár műszaki vezetője utján megtette. ( 
A beszakadást a tetőnek rendkívüli megterhelése idézte elő

— Az asztalosok s r tike ja holnap 
délelőtt valószínűleg véget ér. Mint halljuk ugyanis 
a 25-ös bizottságnak az ismert főkapitányig rendé - 
letek ellen benyújtott fölebezésóre ma a belügymi­
nisztériumból leérkezett a válasz, s ez a főkapi­
tány intézkedéseit egész terjedelmökben jóvá­
hagyja. A 25-os bizottság tagjai ma valamennyien 
külön meghívót kaptak a rendőrségtől, hogy hol­
nap délelőtt 9 órakor jelenjenek meg a főkapitány 
előtt, a belügyminiszter leirata ekkor fog előttük 
teíolvastatni. Ä strikeolók száma különben naprot- 
napra fogy. így ma már csak 66 frt 60 kr oszta­
tott ki köztök.

— a főváros és a magyar nyelv.
A fővárosi tanács mai ülésén Gerlóczy Káröjtj al­
polgármester felemlitó, hogy mennyire - botrányos 
Magyarország fővárosára, miszerint itt a katonai 
épületeken csakis német feliratok vannák. Entié> 
megszüntetése ezóljából indítványozza, hogy .a 
honvédelmi miniszterhez felirat intézte?,séky oly 
czélból, miszerint, tekintve, hogy az or­
szág fővárosában az utczák és középületék tisz­
tán magyar föliratai közt a katonai épületekén leül 
német feliratok az utczák magyar phisiognótüiájat 
megzavarják, úgy hogy az idegent valóban zaVárBá 
hozzák: vájjon Magyarország "fővárosában ván-e ? 
— tekintve továbbá, hogy a katonai épüléfekbem 
számos, csupán magyarul beszélő egyénnek 
is van dolga, kik mégis megkövetelhetik, hogy|a 
magyar fővárosban a középületeken levő ; feliratai 
az állam hivatalos nyelvén is meglegyenek; te­
kintve végre, hogy az osztrák-magyar katonaság­
tól tehát mint magyar katonaságtól is, a magyar 
nyelv ekként! ignorálása valóban boszantó, — ké­
ressék fel a miniszter arra, hogy a katonai épüle­
teken levő német feliratok mellé — L a tisztán ma­
gyarok nem alkalmazhatók, legalább a magyar fel­
iratok felvételét is kieszközölni szíveskedjék- A ta­
nács ezen indítványt egyhangúlag elfogadta.

— Kiutasított internacionalisták. 
A franczia belügyminiszter legújabban, mint párisi 
lapokban olvassuk, megint néhány idegen socialist 
utasított ki franczia területről. Ezek között két 
belga munkás van, kik Rheimsban nagyobb hévvel 
űzték a socialista propagandát, semhogy kikerül­
hették volna a hatóságok figyelmét. Nevezetesen 
azzal vádoltattak, hogy nagyon heves manifestnmot 
tettek közzé mint a rhe’msi központi munkás-bi­
zottság tagjai. Kiáltványuk e szavakkal végződött: 
„Éljen a sociális forradalom!“ Junius 22-én reggel 
kisérték őket el Rheimsból a belga határig.

— Róma j telep Pe s t megyében. 
Ordas község határában zádori vódgát munkálatok­
nál egy őskori római temetőre bukkantak és né­
hány római épület maradványt fedezlek fel. A te­
metőben több ember és lócsontvázat találtak, min­
den csontváz mellett egy eserépedónynyel. A solti 
felsőjárás szolgabirája Hajós Kálmán jelentést 
tett a leletről Pulszky Ferencz múzeumi igazgató­
nak, s megkérte, hogy a telep megvizsgálása ós esetleg 
szükségesnek mutatkozó csatások eszközlésére egy 
szakértőt küldjön ki. Az eddig felfedezett tárgya­
kat ideiglenesen személyesen őrizteti, s mutatvá­
nyul nehány példányt be is küldött Pulszky nak.

— Halálozások. Gallovich Jánosné Gumberth 
Jozefa junius 2-1-éu Losonczon meghalt. 42 évet élt. —

?r o m b j t á s Mihály Somogy vármegye aljegyzőjének neje 
ueskles Lujza asszony jun. 23-áu 18 éves korába# Kapos­
várt elhunyt. Béke poraikra.

— Kuriózum. A kir. tábla 1. bűnt. taná­
csában Kulasi és társai- féle rágalmazás! bünpernek 
előadásán az egyik vádlott is jelen volt s az Ítélet 
kihirdetése után az elnökhöz (Andrásovics biró) 
azon kérést intézte, hogy most már legyen szives 
neki 1 irtot kölcsönözni; mivei, mint mondja, el­
fogyott a költsége s oly éhes, hogy nem tud a 
gyengeségtől haza Fehérvárra gyalogolni. A könyö- 
riilet a biró tulajdonai közé tartozván, a forint ha­
mar együtt volt s átadatott. A kérő az ülés befejezé­
sekor is még az előcsarnokba^ ücsörögvén, kérdez­
te tett, hogy mit akar még? Kérem,- nejn tudom 
kinek küldjem el hazulról Fehérvárról a pénzt ? 
volt a felelet, és volt igazi öröm, hogy az nem köl­
csön, hanem ajándék.

— Kődobás a parlamentben. Egy 
táviratunk emlité, hogy jun. 25-ón, midőn az olasz 
képviselőhöz a f. évi költségvetést tárgyalta, a kar­
zatról Követ dobtak le a képviselők közé, Újab­
ban ez esetről a következőket jelentik: A le­
dobott kő V/g kilogramm súlyú volt s oly erő­
vel dobatott az épen szavazataik beadása vé­
gett az elnöki szék körül csoportosult képvi­
selők közé, hogy midőn leesett, (szerencsére nem 
talált senkit, bár Baecarini közmunka miniszternek 
épen a feje mellett ment el), egy miniszteri padba 
Inkát tört s aztán kétfelé esett. Mintán a képviselők 
az első ijedtségből magukhoz tértek, az elnök el­
rendelte a merénylő elfogatásit, mit külön­
ben a karzaton levő őrök akkorra már meg­
tettek, a nélkül , hogy a tettes ellentállást 
tanúsított volna. A tettes egy Cordigitani 
Miklós nevű vitérből születésű szabó 27’ éves aja- 
esony és vékony emberke. A rendőrlányán Mu­
lattatván, zsebében még több kődarabot is találtak; 
vagyoni állapota sok kívánni valót hagyott hátra, 
mert egy forgalmon kiyüij soldo volt minden pénze 
s ff hérnétnü népi volt a testén. Hogy mi indította ez 
embert e Utlönös merényletre,az eddigi vizsgálat nem
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jerité ki- Elfogatása pillanatában a kővetkezőket ki- I és a Deutsehländer urhölgyek. Zmertych ugyanis 
-ult»• .Komédiások! Éljen Passanante! Fogjatok | a vörösvári soromnónál érkezett, mialatt az athivörösvan sorompónál érkezett, mialatt az athl.
e! csak lógjatok el. Egy egész nép elméjét mm I klub tagjai s számos közönség a másik sorompónál

'jftnir hilinesekhe verni! Mögöttem méer százan I Tárta orráé? . —i„ í rfogjátok bilincsekbe verni! Mögöttem még százan 
állanak!“ Az első kihallgatáson azt beszélte, hogy 
Romába azért jött s pedig gyalog, hogy egy halálos 
ellenségén bosszút álljon, vagy pedig, ha aztmeg nem 
találja, öngyilkos módon vessen véget életének. 
Ellenségét nem találta meg, öngyilkosságra bátor­
sága nem volt, s talán azon számításból követte 
f.| tettét, hogy elfogatván, hosszabb időre lakást 
ás ellátást nyerjen. Vannak azonban komolyabb 
verziók is. Némelyek azt állítják, hogy Cordigliani az 
iüternaezionalenak tagja: a Capitale ezimfl lap azt 
beszéli, hogy Nieotera névtelen levelet kapott, mely 
ártesité, hogy a kamra ellen valami merényletet 
terveznek. A levél egy vasúti állomáson adatott fel, 
s Írója azt állítja, hogy a vele utazott utasok be­
szélgetéseiből értesült a tervezésről. Ha e följelen- 

akkor Cordiglianinak bűntársai is van- 
összeesktifés fog a dologbólmég valami

lés való,
Eak. s
kisülni.

— Diákok zavargása. Montpellierből 
jelentik a következőket jun. 27-ről: Az orvostan 
hallgatók közül mintegy 250-en gyűlést tartottak és 
egyhangúlag elhatározták, hogy naponként testületi­
leg mennek a fakultásra, hogy ott az előadásokra és 
vizsgálatokat félben s/akitsák, s mindig csak a szoká­
sos-nárom sommatio után vonuljanak vissza, s más­
nap ismét megjelennek. A fakultás egy hivatolno- 
Lának, kit a dékán állomásától megfosztott, 
mi fél ez denunciáns szerepet nem akart
viselni a gyűlés havi segélyt szavazott meg
mindaddig, mig az illető más állomást nem kap. 
A tanulók közül 4-et tegnapelőtt a vizsgálóbíró 
elé idéztek. Montpellier képviselői tegnap panaszt 
tettek a dékán ellen, ki a fegyveres erő elhamar­
kodott igénybe vétele által a diákokat fölingerelte, 

az egész konfliktust előidézte.
Mövld hírek. Uj fürdő a Balaton mellett. 

E zterházy Mór gróf a füredi határ mellett fekvő 
birtokán nagy építkezéseket akart létesittetni, sőt 
ívj hideg íürd't is ép.ttet a Balatonon. — Könyv­
tárak bezárása. A múzeumi, egyetemi és akadé­
miai könyvtárak holnaptól kezdve, két hónapon át 
zárva lesznek. — Azon orosz emigránsok közül, 
kik Páriában tartózkodnak, számosán kérték fel az 
uiusz. követséget, hogy eszközölje ki nekik a sza­
bad vissz&térhelést Oroszországba a teljes amnesz­
tia megnyerése mellett. — öngyilkos katonatiszt 
Orsován Vargha Endre honvédhadnagy főbe 
lót'e magát. Öngyilkosságának oka az volt, hogy 
evógyithatatlan sorvadásban szenvedett,

A hivatalos lapból Kitüntetés. A király Het­
im Olgaoak a szarajevói nőtanoda létesítése és fenntartása 
t3iä! szerzett érdemei elismeréséül az arany érdemkeresztet 
tdoaányozt*

átnevezések. Az igazságügyminiszter Ment o- 
V ieh Gyula mar »»vásárhelyi kir. törvényszéki aljegyzőt, 
uvranezen kir. törvényszékhez jegyzővé, dr. Szigeti De- 
z-~í budapesti kir. t r vény széki joggyakornokot, a gödöllői 
Eir járásairósáohoz aljegyzővé, S k o p e e z. Béla egri 
tir törvényszéki írnokot, az egri kir. törvényszékhez segéd- 
trkkkönvvvezetSvé, Hantó Iván kézd(vásárhelyi városi al- 
jegyzőt, - a kézdvásárhelyi, Biszterszky Lajos losonezi 
tfr jaráshirósági dijnokot pedig a beszterozebányai kir. tor- 

vénvszékhez, L a b o n e z Miklós hunyadmegyei közigazga­
tási" asjnokot, a vajdahunyadi kir. járásbírósághoz írnokokká, 
Franko Gyula szarvasi lakost, a szarvasi kir. járásbíró­
ság melle bírósági végrehajtóvá nevezte ki, I. itvay E;ek 
szegedi kir törvényszéki Írnokot, n hódmezővásárhelyi kir. 
j^rastirósághoz, Tóth Mihály mezőtúri kir, járás'birósági 
ícgréhájtőf pedig, a szolnoki kir. járásbírósághoz helyezte át. 
Tűrő k Kálmán illával orsz fegyintézeti ellenőrt, eddigi 
eiléáóTi "minőségében a váezi országos fegyintézethez hivata­
liból- áthelyezte ; K o v a e s József iliavai országos íegyinté- 
zetirneMt hitvallású lelkészt pedig ugyanezen fegyintézethez 
ideiglenes minőségben ellenőrré nevezte ki A pénzügymi- 
uiiíter. iff. D o m a e József számtisztet, továbbá B ö 1 n n i 
Béla- és 8 á 1 f f y Ferenez fogalmazó gyakornokokat, fi. osz­
tályú pénzügyi fogalmazókká a székesfehérvári illetőleg pécsi 
es temesvári illetékkiszabás hivatalokhoz neve/.ta ki. A pénz­
ügyminiszter Heckenast Ká'mán III. osztályú számtisz- 
tet, II. osztályú pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki

Egy trónpraetendens, kinek nincsenek 
lapjai.

Nehány nap miLva, Írja egy párisi lap, N a- 
poleon herczegnek nem lesz többé félhivatalos 
lapja. Az „Ordre“ s a „P e u p 1 e F r a n g a i s“ czimü 
lapok-, melyek eddigelé általa sugalmaztattak, más 
kezekbe mennek át. Az „Ordre“ kevéssel a csá­
szári herezeg halála után „bérbe adatott a „Soeióte des 
éerits periodiqnes“ nevű társulatnak havi három­
ezer frank subvenezióórt. Alap főszeiiDsz 
tője Pascal volt. Napóleon hg igen ritkán nyúlt a 
túlihoz, hogy csikkeket Írjon ^közlöny számára. Mikor 
a .. People frangais“ múlt év október havában meg 
indíttatott, hogy versenytársa legyen a „Pe­
tit CaporaP-nak, a vörös herezeg snbvencziót 
adott az nj lapnak. De már folyó év január 15-én 
a herezeg beszüntette az anyagi támogatást, mire 
'4 i t e h e 11 Róbert és L e n g 1 ó, az ismert hona 
partista írók rögtön megszűntek e lap munkatár­
sai lenni. Ez időtől kezdve tehát egyedül az „Ordre“ 
kapott subvene-ziót a herczegtöl.

Közelebb aztán a bonapartista párt körében 
iölmeriilt a terv: mindkét lapot megvenni. Két 
ajánlat történt. Egy Peílorce nevű bankár 50,000, 
egy pártférfin ellenben 60,000 frank vótelárt 
kínált, a herezeg késznek nyilatkozván 5000 
trank havi sznbveneziót juttatni a lapnak. 
Az „Ordre„ s a „Peuple frangais“ megvétele 
ezéljából megindított tárgyalások hamar meg 
hiúsultak, minthogy a fünebb említett társaság ne 
vében, mely tulajdonosa a két lapnak, Hnet admi 
nisztrátor 80,000 frankot követelt. Van pedig az 
„Urdre“-nak oly csekély cdvasó-közönsége, hogy 
helyzetét még magyarországi fogalmak szerint is 
nagyon kenvezőtlennek kell tartanunk. A lap 
ugyanis összesen 1800 példányban jelenik meg, a 
melyből, mint a „Figaro .állítja, köritlbelol csupán 
900 példány „hasznos.“ Értsd, hogy ennyi kel el 
pénzért, a többi tiszteletpóblány stb. Sokkal job­
ban áll a „Peuple frangais“, mely tiz—tizenegy­
szer példányban jelenik meg, a melyből mintegy 
nyolezezer példány kel el.

A napokban aztán csakugyan eladatott e két 
lap. de nem bonapartista pártferíiaknak, hanem egy 
italosokból és üzletemberekből állő csoportnak, 
melynek politikai és vallási iránya teljesen eltér 
Napoleon herezegétöl. A herezeg erre Détroyatlfoz, 
ii „Estafette“ szerkesztőjéhez fordult, ezt a lapot 
skarva félhivatalos közlönyévé tenni. De itt is ko­
sarat kapott. Betroyat visszautasított minden szub- 
veneziót. Napóleon herezegnek e szerint tényleg 
cíücs közlönye, mely támogatná törekvéseit.

SPORT.
Zmertych Iván megérkezése.

— junius 30.
Zmertieh Iván a merész vállalkozó, a ki Lon­

donból Budapestig az utat veloezipéden tette meg, 
ma dein tan ml 5 órakor érkezett meg Budapestre.

Az athletikai klub számos tagja, Sárkány Já­
nossal, — több hírlapíró a magyar lapok képvise­
letében várták az érkezőt az ó-budai sorompók egyi­
kénél, a visegrádi útnál. A terv úgy volt megcsi­
nálva, hogy a Károlvlaktanyától indulnak 
lóvonalu kocsik ó-Budára, s ezen vonulnak ki az 
athl. klub tagjai és tisztviselői, meg a közönség 
Ztíűertychet fogyni. A klub titkársága azonban 
mást gondolt. Nem értesité az ott már összegyűlt 
közönséget s igy történt azután, hogy az érkező 
derék athlétát csak tüszterházy Miksa 
gróf. S z a p á r y Antal gróf, T h a i s z 
Elek és Császár Ferencz a titkár fogadták. Ott 
voltak még a vörösváti sorompónál Ihaisz Elekné,

várta egész ünnepélyességgel a veloczipedistát.
Zmertych az Eszterházy kocsiján foglalt 

helyet, mintán a gróf feltüzte mellére az athletikai 
klub jelvényét. A veloczipedet a kocsin szállították 
be. Az athl. klub helyiségébe hajtottak először, 
onnan meg a Hungáriába, a hol Zmertych meg­
szállott.

Kevés pihenés után az udvari helyiségbe vo­
nult, s néhány -hírlapíró társaságában meguzsonált, 
s a nélkül, hogy a fáradság látszanék rajta, kedé­
lyesen beszélte el utazását,

Zmertych közép termetű fiatal ember, 
kiborotvált szőke szakállal és kis bajuszszal. Ar- 
ezát, nyakát és keze’t a nap derekasan megsütötte. 
Kezein több sebhely látszik, a három elesés emlé­
kei. Kék zubbonyt, kis sipkát fehér fátyollal, vörös 
csikós inget, rövid térdig érő nadrágot, barna ha­
risnyát és csatos ezipőt viselt.

Utazásáról közöljük a következő adatokat: 
Londonból elindult jun, 8-án, reggeli 7 óra 20 

perczkor. Mielőtt az utat megkezdette volna, hat 
hétig mindennap gyakorolta magát a velocipéden, 
s naponta 2 angol mórtföldet futott a velocipéd. 
a melyen utazott, a legfinomabb borotva aczélból 
van készítve, s mind a két kereke be van vonva 
kaucsukkal. Maga Zmertych és a podgyásza 159 
angol fontot, a velocipéd 53, s igy összesen 212 
angol fontot tett az egész súly, a mdylyel elin­
dult, (Midőn megérkezett, 70 kiló és 1 dekát tett 
az összes súly.)

Osztendébe 9-én érkezett meg reggel. 
Az nap délután nagy eső volt, s hideg keleti szél 
fújt. Usztendéből 10-én délután l óra 15 perczkor 
indult el. Aachenbe 14-én este 8 órakor érke­
zett meg. Más nap, 15-ón ott maradt, mert a nagy 
eső miatt nem utazhatott tovább. 16-án reggel 9 
óra 20 perczkor indult, s Kölnbe érkezett dél­
után 3 óra 45 perczkor. Darmstadtba 17-én 
3 óra 5 perczkor érkezett délután. \V ü r z 
"htirgba 20-án érkezett, s onnan 
kor indult el reggel, Ezen a napon 
tett, tikkasztó melegben. N ti r 
reggel 10 óra 55 perczkor érte el, s 23-án este 8 
óra 15 perczkor Passauban volt. — In 
nen 24-én délután 11 órakor indult tovább, s e 
nap 142 kilométert (85 angol mértföldet) tett meg. 
Linczbe 25-én érkezett, délután 2 órakor. 
— 26-án 120 kilométert futott. Becsbe 27 ón 
érkezett, S itt egy napolt töltött, mert a gépje 
eltörött, s meg kellett csináltatnia, 28-án d, u, 
óra 15 perczkor indult el innen, s Béeshen lakó honfi­
társaink kikisérték a városon kiviil. A gép csinálta 
tásánál nagy segítségére voltak az orvostanhallga­
tók Esti 7 órakor ért P o z s o n y b a. E nap 38 
ang, mórtföldet tét1. 29-én érkezett Győrbe, dél­
után 2 óra 30 perczkor Meglepő volt itt a fogadtatása. 
Kivonult az egész város, s ünnepélyesen fogadta a 
bátor utazót. Este 8 óra 15 perczkor elérte Ko­
máromot, 14 magyar mértfoldnyi utazás után. 
Innen 30-án, ma reggel indult el, s délután y85 
órakor befutott a vörösvári sorompónál.

Megemlítjük, hogy először Rolandseck-nél 
esett el, a hol egy terhes kocsival ütközött össze. 
Baja, — kis sérülésen kivit!, — nem történt. A má 
sodik elbukása Becsben történt, a hol a gép is eltörött. 
A harmadik már a hazai földön történt s 
meglehetős sérüléseket kapott kezein, nyakán és 
fején. „Oly rosszak a mi utaink, monda — 
hogy valódi athletai hravour volt keresztiig futni.1 
Dorognál esett el, egy gödörben megbo 
tolva. A gépet mioden nap megtakarította, s ez 
egy teljes órát vett mindig igénybe.

Érdekes, hogy magyar földön mindenütt ho 
gyan megbámulták. Némelyek kengyelfutó 
n a k tartották, mások meg azt mondták rá, hogy 
„ez mán nem jóba’ járhat.“ Csak úgy szelídültek 
a kedélyek, ha Zmertych magyarul szólitá még 
az embereket. Ez Győr vidékén és Komáromban 
történt^

Az utazás alatt csak háta és nyakszirtjében 
érzett némi fájdalmat a hosszas és görnyedt ülés 
miatt. Egyéb baja semmi se volt. az utón körül 
belől 70 levelet és táviratot irt, s adott postára.

Az egész útja került 300 írtba. A német 
vendégszeretetről megjegyezte, hegy Koblenz- 
b e n egy kis reggeliért (roslboef, egy kis bordeauxi 
bor, kenyér, kávé, egy szivar) k i 1 e n c z már­
kát és 70 fillért fizetett! Bizonyosan s 
nézték, s meghúzták, látva, hogy sietett... Az nt 
alitt mindig húst evett, és kenyérhajat. Podgyá- 
szából csak itt, a vörösvári vámtól egy y4 mérf 
fiildnyire veszté el esőköpenyegjét.

*

János, athletikai klub több tagja, s néhány hír­
lapíró,

Pont 10 órakor kezdődött a verseny. A pá­
lyázók torna-öltözetben, sport sapkával fejükön, 
kezükben ostor pálczával indultak útnak az első 
csengetésre. Az első nyolez körutat egyenként 7—7 
perez alatt tették meg (egy angol mérföld) fél 12 
óráig. Mindig egymás mellett haladtak, és 12 
óráig (a meddig tudósításunk terjed) egyik sem 
volt e’őnyben a másik felett.

A verseny előre láthatólag 4—5 órára vé­
get ér.

í/.
Itt megemlítjük, hogy Zmertych — a ki már 

12-kor haza ment lefeküdni — 4 napig lesz
Budapesten. Ezalatt kirándul Gödöllőre is. 
Pozsonyba, Bécsbe, s onnan haza utazik.

Innen

A lembergi lóversenyekről a következő táv­
irati tudósítást vettük: Az asszonyságok di­
ját (t. díj, 1600 meter távolságra) lov, Myslowski 
Alfr. 5 é. pej kanczáj i Holiday nyerte meg. 
Az egyleti díjért (700 frt, 2400 méter távol- 
ságre.) b. Heydel Adám 5 é. pej ménje Lohen­
grin érkezett elsőnek, chorzelowi gr. Tarnovski 
János 4 éves pej heréltje (apja The Char­
mer a. Niczego) másodiknak. A II. o szt. csá­
szár dijat (1000 frt, 2400 meter távolságra) 
Myslowski lovag Miss Mornington-ja nyerte 
meg Ochocki lovag Don Paulo-ja ellen. — A má­
sodik napi (jun. 29-diki) lóverseny eredménye a 
következő: Az egyleti dijat (1400 ft, 1600 meter 
távolságra) chorzdowi gr. Tarnovski János 4é. pej he- 
rélije (ap. The Charmer a Niczego) vitte el Ochocki 
lovag 3-é. Don Panlo-ja ellen. Az első osztr. 
császár d;ij (2000 írt, 4000 meter távolságra) 
br. Heydel Ádám 4-é. pej ménjéé Lohengrin-ó 
lett, Myslovski lovag Miss Mornington-ja ellen. Az 
eladó-versenyben (300 frt, 3200 meter tá­
volságra) Myslovski lovag 5-ó„ sga ménje Forest 
King lett első, Baroslovski lovag Orkan-ja máso­
dik — Ezt követte egy handicap, melyben

zottsági küldöttek serényen működnek — Holnap * 
ülés lesz.

Berlin, jun. 30. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A kabinetek válaszai az azonos jegyzékre 
vonatkozólag még nem érkeztek meg minden ol­
dalról. A mai konferenczia ez okból holnapra na­
polta el magát.

Berlin, jun. 30. A „Provinzial CorresPon" 
denz“ azt Írja: „Európa közvéleménye csak meg­
elégedéssel tekinthet amaz egyetértésre, mely a 
hatalmak közt. a konferenczia tanácskozásai alkal­
mával oly sikeresen nyilvánult és bizonyítékát adta az 
általánosan uralkodó békés érzelmeknek. A konferen­
czia hivatása abból állt,hogy erkölcsileg hasson ama 
két államra, melyeknek érdekeit kellett ezúttal 
összhangzásba hozni, hihetőleg egyike közülök sem 
fogja félre hozni az európai hatalmak egyesült 
akarata folytán összelépett bíróság határozatának 
jelentőségét!“

Berlin, jun. 30. (Polit. Corr.) Holnap legké­
sőbb pénteken fejezi be a konferenczia működését. 
Még csak a tegnap megállapított végleges jegyzék 
aláírására és a Törökországhoz és Görögországhoz 
intézendő azonos jegyzékek szövegezése van hátra. 
£ szövegezés elfogadása vagy elvetése fölött a ha­
talmak fognak határozni.

London, junius 30. (Az ..Egyet­
értés61 tudósítójának távirata.) Egy csa­
pat khinai a Tzung-ri-tzusi- 
k i n g - t z u törzsből, nem messze Ka­
tó s h i várostól, mely a Thiansau- 
hegvség déli oldalán fekszik s fele a lakos­
ságnak tsongtzuz, másik fele pedig kal­
mük, az orosz-khinai határt át­
lép t e és K u 1 d s a tartományba betört. 
A Thian-Shau hegység északi lejtőjén, ál-

ián 7 óra 30 perez- egy ló járt körül s végül a Reiter-club a ka- lomásozó orosz pcanatnlr a khinaik ’által 
pon 78 kilométert d ály-v e r s eoy t Myslovski lovag Holiday-ja cs*Patok a khmaik altal
nberget 21-én I vitte el Czerwmka íhnd. id. fekete kanczája I s*ctvereitek.

Shark ellen.
*

A tegnapi hamburgi lóversenyről» 
kővetkező értesítés érkezett : A V ergleichs-Preist (2000 már­
ka, kétéveseknek (br Oppenheim Ed. Sciavin-ie nyerte meg. 
második volt Scavenius Eenris nevű paripája, 7 lő között. Á 
Gyldensteen-dij 1000 márkáját 6 ló között a 4é Alexander 
nyerte, második volt Virgia-mén. A hesseni dijat (tisz. díj 
és 12--0 márka, urlovarok) a Gen. Hope 3é Homespun-je 
(magy. ló) vitte el, Capt. Ioe 4é. Mocassinje és Smith 9. 
5é. -Jolántja ellen. A Renard díjban (4< 00 márk) ismét ma­
gyar tulajdonos lova nyert, a gr, Henckel 4é. Aaron-ja 6 
versenyző között, herezeg Hohenlohe-Oehringen 4é. Doner- 
keil-je 2-dik volt, A handieapban (1000 márk) ismét a gr. 
Henckel-iatálló lett nyertes 3é. Surema-val 8 versenyző kö­
zött. gr. Bernstorff-Gyidensteen Thermometerje második volt. 
Ezeken kívül még két futam volt és pedig egy eladó- és 
egy vadászvereeny, az előbbiben 10. utóbbiban' 7 ló futott s 
mindkettőben Gramm P id, Citizen-je érkezett nyertesként a 
czélponthoz.

TÁVIRATOK.
Szeged, jun. 30. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) Újszeged szabályozási terve 
immár teljesen elkészült a királyi biztosság mű­
szaki osztályában és kiegészítő részét képezi a sze­
gedi tervnek, a mennyiben a jobbparti körutak 
egészen szabályosan folytatódnak a balparton. Az 
ujszegedi szabályozási terv egyúttal magában fog­
lalja a Tisza medrének Újszeged felől való kiszéle­
sítését is és e végből a közlekedési minisztérium 
megbízása folyián olyatén módon készült, hogy a 
mederbővítés' czéljaíra szükségessé váló kisajátítá­
soknak is alapul szolgálhasson. A Tisza medrének 
kiszélesítése még ez év folytán foganatba vé­
tetik a balparti uj töltés megépítése által, mely­
nek a vonalát már is kitűzték a természetben. 
Az e végre szükséges kisajátitásokat is legközelebb 
ejti meg a közlekedési minisztérium. Uj-Szegeden 
több értékes kert és telek között kisajátítás alá 
esik Szegednek egyik legnagyobb gőzfitrészgyára 
is. A terv az, hogy a jelenlegi uj-szegedi Tisza- 
parton kisajátitundó területekért az illetők az uj 
gáton túl hasonló fekvésű és terjedelmű telkekkel 
kártalanittassanak ás lehetőleg csak a fenállé épü­
letek és egyéb beruházások téríttessenek meg 
pénzben,

Debreczen, jun. 30, (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata,) K n k l a István szolnoki 
illetőségű katonát, ki gyilkosság miatt halálra Ítél­
tetett, Debreezenben pénteken reggel fel­
akasztják,

Zmertych Iván Szeníczen (Nyitrame- 
gyeben) született 1855-ben. Pozsonyban és Buda­
pesten tanult s innen a mödlingi gazdasági inté­
zetbe ment. Ezt elvégezve, Angliába utazott az an­
gol gazdaság tanulmányozása végett — tavaly. A 
télen ismét vissza megy Angliába.

Már kora ifjúságában előszeretettel gyakorolta a 
veloczipédet s ez év folytán Angliában a gyakor­
lati futásokat összeszámítva, 1600 angol mórtföldet 
futott be. Ez az utazása 21 nap alatt 1200 angol 
mértföldet tett ki, körülbelül 280 mfnyi nt.

A Hungáriában fürdőt vett, s kevés pihenés 
után az Orczy-kertbe ment ki, hol a nagy „v e r- 
seny-járást“ tekintá meg,

A verseny-járttá.
Az athletikai hlnb verseny-járást rendezett a 

Zmertych megérkezése alkalmából ma éjjel az Orczy 
kertben, Táv. 50 kilometer (Bonafide-járás). 
A körút épen 1 kilométert tett ki, tehát 50 kör­
úttal a táv, be van járva. Feltételek voltak : Min 
pen pályázó, ki az 50 kilométert 8y2 órán belül 
bejárja, ezüst egyleti érmet kap. Az előbb kilépők, 
vagy a kik az 50 kilométert határidőn túl bevág 
zik, nem dijaztatnak. Azon pályázó, ki az 
egész távot 6V2 órában végzi, az ezüst érmen 
kívül tiszteletdíjat kap, s győztesnek lesz kiki­
áltva. A futás tilos. — Mindén pályázó a sport­
szerű járás keretén belül fesztelenül mozoghat 
tetszése szentit hol jobbra körül, hol balra veheti 
útját, s kiléphet a pályából pihenés végett. A kilépés

A jezsuiták kiűzetésé.
Pária, junius 30. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

A jezsuiták kivonulása a Sévres ute/ai főkollégium­
ból ma reggel ment végbe. A jezsuiták rendházu­
kat szenátorok, képviselők és klerikális előkelőségek 
által kísérve hagyták el. Az összegyűlt nóptömeg 
kíváncsian, de minden különös izgatottság nélkül 
szemlélte a menetet. Négy klerikális hirlapiró, kik 
izgatni kezdtek és kiabálták: „Éljenek a jezsuiták!“ 
elfogattak A jezsuita kollégiumok előtt a rendő­
rök nagy száma foglalt állást. A nép nyugodtan vi­
seli magát.

Paris, jun. 30. A megyékből érkezett 
tudósítások szerint a jezsuiták min­
denütt azzal a nyilatkozattal hagyták el 
zárdáikat, hogy csupán az erőszak­
nak engednek. Semmiféle erőszakos­
kodás vagy kegyetlenség nem fordult elő. 
Bordeauxban a jezsuiták kérték, hogy 
fogják meg őket karjaiknál, csakhogy kon­
statálhassák, mikép személyes erőszakot 
követtek el rajtuk. A zárda főnöke a házjog 
megsértése ellen tiltakozást nyújtott be. 
Avignonban a jezsuitáknál összegyűlt 
royalisták botütéssel fenyegették a rendőrbiz­
tost. Lyonban jegyzőkönyvet vettek föl
a jezsuiták s péntekre törvény elé idézték 

(pihenés ezéljából) vagy a körút irányának megváltra- 1 a prefétet és a rendőrbiztost. Mar sei 1- 
tátáaa azonban, esaku magán a ezélpontonf a szá- jeban néhány egyén a kápolna ajtaját

akarta feltörni. A rendorbiztos szetkergettemóló asztal előtt, s a számoló birák szemeláttára 
van megengedve, sőt a kilépés be is jelentendő, 
hogy annak ideje pontosan feljegyeztethessék s a 
körutat számoló erről tudomást- vehessen. A ki­
szabott versenyidő (8 és félóra) leteltével pisztoly­
jel adatik, melynek hallatára a pályázók rögtön 
megállani kötelesek, bevárandók a birák Ítéletét. — 
Tét s bánat 1 ezüst forint.

Pályázó három jelentkezett: B á t h Lajos, 
Hoffman Ferencz és iíj. Kossuth Péter. Idő­
közben Hoffman visszalépett a versenytől, s este 
ki sem ment a pályatérre.

így csak ketten jártak a babérért: R á t b 
és K o s s u t h.

Időmérő volt: Császár Eerenra titkár, 
utszámólók Koller Károly ^ Porzsolt Jenő, 
felügyelők : B a i n t n e r Hngó dr., óa N a g y Li- 
vius voltak.

Nem nagy számú közönség ment ki azonban 
az érdekes versenyre. Későn volt az eredmény tud­
ható, s igy -nem vállalkoztak az éjjeli mulatságra. 
Ä többek közt oft voltak: í-szterházy Miksa gr., 
Piaisz Elek, Zmertych, Asbóth János, Sárkány

őket. Angersban a rendörügynök fel­
törette a kaput; Freppel püspök tiltako­
zott ez ellen s kijelentette, hogy csak az 
erőszaknak enged. A közönség közül töb­
ben éltették Freppelt és a jezsuitákat; mire 
a másik oldalról „éljen a köztársaság V 
kiáltások hangzottak fel. — Grenoble-

, jun, 30. (Az „Egyetértés“ tudó­
sitójának távirata.) a „Prager Tagblatt“ konfiskál- 
tatott, mert Massau város képviselőségének nyilat­
kozatát a nyelv-rendelet ellen közié, Ezen konfis- 
káczió folytán Herbst és Smeykal a német 
képviselőt bizalmas tanácskozásra hívták meg,

A „Polit; L“ bécsi levele jelenti, hogy 
a minisztérium reconstructiójával az egész kor- 
mánymüködóse gyorsabban fog menni, a mi ma­
gának a cabinetnek érdekében áll, hogy minden 
irányban imponálni tudjon. A „Pökrök“ kívá­
natosnak tartja, hogy a cseh képviselők a 
vitát a nyelvrendelet tárgyában felhasználják 
s mondják ki a tartománygyülésen, hogy ezen ren­
delettel az egyenjogositásnak addig nem tétetett 
eléggé, mig a cseh kerületekben tisztin a cseh 
nyelv mint belső hivatalos nyelv nem hozaíik be 
s mig minden töjvényszéknél cseh nyelv és be­
adványok cseh nyelvűn nem intézteinek el,

Pétervár, junius 30. (Az „Egyet­
ért é s61 tudósítójának távirata.) Lessows- 
k i j tábornok a Csendes tengeren czir- 
káló orosz hajóhad újonnan kinevezett fő- 
parancsnoka táviratilag utasittatott a had­
ügyminiszter által a khinai vizekbe sietni. 
Lessowskij kíséretében van Kres- 
t o w s k i j — a török hadjárat alkalmá­
val több orosz lap levelezője — mint a 
főparancsnok titkára. Lessowskij ad- 
mirál a khinai japán vizekben igen jára­
tos, mert évek óta mint a „Diana“ fre­
gattá parancsnoka itt járt. Megérkezése 
után azonnal megkezdi a khinai kikötők 
ostromzárlását.

Lessowskij helyébe tengerészeti 
miniszterré B u t a k o f f admiral nevezte­
tett ki.

Brüssel, június. 30. (Az „Egyetértő s“ 
távirata.) A Moniteur Beige megerősíti 
a fairt,hogy a diplomaeziai összekötte­
tés Belgium és a Vatikán közt végle­
gesen megszakadt. A nevezett lap diploma- 
cziai okmányok közlését kezdi meg, melyekből ki­
tűnik, hogy a klérus ellen repoesialiák fognak al­
katra xztatni, ha tovább is izgatnak az állami törvé­
nyek elten. F'rére-Orbán utolsó sürgönye, mily a 
szakítást notifikálja és amely sürgöny még nem té 
tetett közzé, nagy feltűnést fog kelteni, s mint 
mondják, erősen fogja kompromittálni a pápaságot.

Páris, jun. 30. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A szenátusban kö­
vetkező módosít,vány fog benyujtatni. „Az 
amnesztia mindazokra kiterjesztetik, kik 
más bűntény miatt, mint gyújtogatás s or­
gyilkosság ítéltettek el.66 Úgyszólván mind 
a köztársasági lapok a felelősségről szól­
nak, melyet a szenátus az amnesztia el 
utasítása által magára vállalna.

Bukarest, jun. 30. (Az „Egyetértő s“ 
távirata.) Károly fejedelem egy fontos ügyben 
tartandó miaisztertanácson elnöklendő, Sinajából 
ide érkezett.

Páris junius 3'X (Az „Egyetértés“ táv 
irata.) A szenátusban az amnesztia-javaslat sorsa 
mindinkább kétséges kezd lenni. A legitimisták 
határozottan ellene vannak, a bonapartisták meg­
oszolnak, L e n g 1 é indítványt fog tenni, hogy 
az amnesztia csak a politikai elitéltekre terjedjen 
ki s azonfelül a kormány megkegyelmezósi joga 
két havi időtartamra korlátoztassék. Ez indítvány 
valószínűleg elnyeri a többséget.

Grácz, junius 30. A tartománygyülésen dr. 
Schutz kérdést intéz a kormányhoz, vajon szán­
dékszik-e intézkedni arra nézve, hogy Stíria szlo 
vén részében a szlovén lakosság a hivatalokkal 
anyanyelvén közlekedhessék, és ha akarja-e a kö­
zéptanodákban is és az egyetemen a szlovén 
nyelv oktatását akként berendezni, hogy a szlo 
vén országrészben lévő hivatalokr, aspirálók any- 
nyira elsajátíthassák a nyelvet, hogy hivatásuknak 
kellőleg megfelelhessenek. A helytartó csak később 
fog beható választ adni erre az interpelláczióra,

vert Montenegro ellen és ígérte, hogy tá­
mogatást nyernek. Prenk-Bib Doda és 
Hodo bey 5000 fegyveressel védik Tusit. 
Ma a liga két delegáltja Durazzo és Kává­
jába mentek a lakosságot fegyverre szólí­
tani. Az összeköttetés Antivari és Skutari 
közt megszakadt; Dulcignoban a boltokat 
bezárták.

Páris, jun. 30. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Az „Estafette“ jelenti, hogy egy 
részvénytársaság uj lapot indít, mely Napoleon 
herezeg által lesz inspirálva.

Becs, jun. 30. Schönbrunnban, a szerb feje­
delem tiszteletére diszebéd volt, melyen a minisz­
terek, a főrangú tisztviselők, a szerb követ és a 
szerb fejedelem kísérete vettek részt. Ebéd után a 
király hosszabb időn át társalgóit a fejedelem­
mel, — ki* köszönetét fejezte ki a kitüntető 
fogadtatásért, melyben a király által részét ült. A 
király ma este 8 órakor Ischlbe utazott. Milán fe­
jedelem orvosi tanács folytán, pénteken utazik el 
Emsbe.

Brüsszel, junius 30. (Hivatalos.) Megerősül, 
hogy a belga követ már jun. 5-én utasi ást kapott 
hogy utazzék el Rómából, Az erre vonatkozó levél­
váltás közzététele már megkezdődött. Frére Orbán 
november 21-én tudatja a Vatikánnal, mikép 
a katholikus hírlapok azt állítják, hogy a püs­
pökség legközelebb okmányokat fog közzé ten­
ni, melyekből világosan ki fog tűnni, hogy a 
pápa egyetért a püspökség intézkedéseivel. Nina 
bibornok azzal a kérdéssel válaszolt november 
23-án, vájjon a*t kivénja-e a minisztérium, hogy 
a pápa tiltsa meg a püspököknek a 
beszédet ? Frére.. Orbán erre azt 
óhajtotta tudni, vájjon a püspököknek ellen­
kezőjét irták-e annak, a mit a kormánynyal késői­
tek ? Nina bibornok azt válaszolta, hogy & pápai 
szent szók mindenkor egyetértett a püspökség vé­
leményével. Ő rosszalja az oktatási törvényt, azon­
ban minden alkalommal nyugalmat, elővigyázatot 
és mérséklést ajánlott.

KOZGAZDASAOI TATIKATOa.

Becs, junius 30. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Hahn igazgató a déli vaspályától ma Budapestre utazott, 
hogy jelen legjen a z á g r a b-k ároiyrárosi vasút 
átadásánál.

Pétervár, junius 30- (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Saratow és Astrachan" kormányzóságokból 
a vándorsáskák borzasztó számmal a- doni kerületbe vonultak 
el, A kiirtásukra hozott rendszabályok mind sikertelenek 
voltak. A nyári aratás teljesen elveszett.

London, jnn. 30. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
tegnapi, c z u k o r árverésen eladatott 321 hordó és 5200 zsák 
nyugotvidéki az előbbi árakon, 70J tonna Java 27 shilling 
6 pencz-on a kontinensre.

Pctervár, junius 30. (Az „Egyetértés“ tudósító­
jának távirata) Az orosz-szerb kereskedelmi szerződés mégy 
évre meghosszabbittatott.

Odessa, június 30. (Az „Egyetértés11 tudósító­
jának távirata.) Az odessai kerületben a gebnarorar témiti 
mennyiségben jelent me|. Tizennégy század katonaság' ktil-

b a n a jezsuiták a bírósághoz panaszt muaw ^
nyújtottak be. Nantesbau szintén pa- I megjegyzi azonban, hogy a politikai hatóságoknál 
naszt emeltek a bíróságnál, a ház-, sze- és törvényszékeknél a szlovének haszuálhatják 
mély- és a tulajdonjog megsértése miatt. | anyanyelvűket.

Páris, jun. 30. A legtöbb helyen a jezsuiták 
panaszt emeltek a bíróságnál a házjog és a szemé­
lyes szabadság megsértése miatt.

A berlini konferenczia.
Berlin, jun. 30. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata ) Ma nem tartatik konferenczia. 
Hanem a konferenczia-tagok titkárai és e szakbi-

Skutari, jun. 30. (Az „Egyetértés 
távirata.) E hó 26-án négy ezer albán 
megszállotta Muzura, Gorana és Krúta 
hegységeket. A liga további 6000 embert 
szólított fegyverre, hogy megvédelmezhesse 
a határterületeket. Ali bey Ouzinyében fel 
hívta az albánokat, hogy fogjanak fegy

detett a lakosság ere a rovarok kiirtására.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, jun. 30. (Az „Egyetértés“ taviratáj, A 

gyenge | árisi boulevard-jegyzések és a drága prolongíezió 
daczára a mai el őtőzsde ismét szilárd volt és ez külö­
nösen a vasúti árfolyamukban nyert kifejezést. Mindenekéi éti 
északnyugati és Károly-Lajos vasút részvények részéidltek 
az üzérkedés kedvezményében, ellenben lombirdok a khlfö di 
jelentésekre hanyatlottak. Magyar kölcsön részvények 5 isméi 
emelkedtek, bányaértékek elhanyagollak, valuták szilárdak.

Adél! tőzsde kezdetben az előtőzsdéhezíépeai 
irányra nézve nem igen változott.

Később a forgalom élénkebb volt és minden irányban 
emelkedtek az árfolyamok

Jegyeztetik: Hitelrészvény 284,60, angol ;báni
136.75, unió bank 113.40, magyar hitelbank 269.—, bank 
egyesület 139.75, Károly-Lajos vasút 289.—, gőzh. réazv 
579.—, kassa-oderbergi 132.25, papirjáradék 73 82*1,, biro 
dalmi márka 67.67Y„ magy. arany rente 111.35—; 20 franko 
arany 9.36—, London 117.50, tiszai sorsjegyek —.—.

Délután 2 órakor jegyezi éti k: Hitelrése 
vény 284.40, angol bank 136.25, unió-bank 113.—, magyai 
hitelbank 269.—, bankegyesület 139.60, államvasut 287.— 
Károly-Lajos vasút 288.75, gőzhajó részv. 579.—, tiszai vasú
248.75, tramway 243.50, lombard82. — .papirjáradék 73.77*/ 
m. aranyjáradék 111.40 —, 1864-ki sorsjegy 173.25, község 
sorsjegy 1197 5 innerbergi —.—, 20 frankos arany 9,36* 
birodalmi márka 67.70—, tiszai sorjegyek —.

Zárlatkor a Kővetkező jegyzések történtek:
Bécs, junius 30. Hitelrészvény 284.50, lombard 82.— 

arany jár. 88.9J—, t.ondon 117.40, galicziai 288.75, 1364-«
173.25, 1860-as 133.50, Frankfurt 57.—, nemzeti bank 825 — 
angol-osztrák 136.50, allamvasut 287,—, Napoleond’or 9.36*,; 
rente 73.77—, hitels «jegy 180.25, porosz pénzutalv. 67.71 
Arany 5.65—, török sorsjegy 16 —, ezüst járadék 744C 
Tartva.

Bécs, junius 30 M, fdldteherm kötv, 94.8) erdéiy 
föld. kötv. 94.75, nagy. záloglevél 101.75, erdélyi vasi
140.75, magy. sei. -asut 88.30, Magy. sorsjegy 114.—, tói 
lödézsma —, arany járadék 111.30, magy. vas. köiesö
127.25, magy. hitel 269.—, alföld 159.—, magy. éjszak-ka 
vas. 150.—, kel. vasúti elsőbbs. 84.3), tiszai vasét 848 6 
Musst, utalv. 1873. — .—

Bécs, junius 30 (Magánforgalom.) Hitelrész’ 
284.50, magy. Hitel —.—, lombard ——, magy. araayjé 
111.12, rente 73.80, angol-osztrák —, államvasut — - 
Hapoleon’dor —galicziai —osstr. aranyr — 
Szilárd.

Bécsi gab is alözsile.
Becs, jun. 30. (Az „Egyetértés“ távirata,) A teg 

napi magánforgalomban az esős időjárás folytán a hangúit 
szilárdabb volt, ma azonban ismét az előbbi lanyha ár jutó: 
érvényre és igy kész búza, mint hataridei vesztett árából 

" A mai gabnatözsdén tel.es üzlettelenség uralkodót! 
Effectiv búzában nem jött letre nevezetesebb kötés, ellenbe 
élénkebb volt a határidei és pedig őszi búzában, mel
10.25 frtoa kőit eteti, és Őszi búza most 6,25 írton kiná 
tatéit.

Délben búza őszre 10,25—10.30, zab őszre 6.; 
—6 25, tengeri julius—augusztusra 7 75.

Hivatalosan jegyeztetett: búza junra —.-------- .-
őszre 10.30—10.35, rozs magyar 11—11.50, zab junius

-------- —, őszre 6.20 —6.25, kereskedelmi 7.40—7.5
tengeri júniusra kész áru ó 7.90—8.—,
790—8.—-

Szesz. Ma kötés nem jött létre, kész áru 34.75 fi

KülfüMi értéktőzsdék.
Berlin, jun. 36. (Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 63 6 

m aranyjáradék 96.10, n milliós kölcsön 72.60, hitelrész 
494.—. lombard 142.- kassa-óderbergi57—,orosz pipirpéi 
217.—, ezüstjáradék 64.25, m. kincst utal», —.—, k. vs 
elsőbbs. kötv. 87.70 állam-vasat 499.—, galieziai —.- 
romániai 56.60, válté ti lesre 172-35.

Frankfurt» jun. 30. (Zárlat.) Papirjár. 63.50, oez! 
aranyjár. 77.—. osztr. hitelrészvény 246.37, csztr. allem vas
248.25 lombard 70.50, magy. galicziai vas. 124.37, váltóé

,----- ------------------ magy-
tán utalv. —, váltó Béesre —.—. S-.ilárd.

Pária» jun. 30. (Zárlat) 3°/0-oe évjár. 85.1o, törlésit 
évjáradék 87.50, lombard 178.—, magy. aranyjaradék 98.0 
5%-os évjáradék 119.02, osztr. államvasut 623.—, török sói 
jegy —, osztr sTanyj&T. 76.*/,. Tartva.

Külföldi gsfenatözsdék.
Pária, junius 30. (Zárlati árfolyamok). Bűz 

folyó hóra 30.75, júliusra 28.60, julius-augusztusra 28.1 
4 utolsó hónapra 26.10. Liszt folyó hóra o5.5y, julius 
62 50 julius—augusztusra 61.60, utolsó 4 hónapra 55.7 
Bepezeoláj f. hóra 77.—, júliusra 7:7.25, julius- 
augnsztusra 77.25, utolsó 4 hónapra 78 25. Szesz f. hó 
6450. júliusra 64.25. julius—augusztusra 64.—, utolsó 
hóra 59 50. Szesz lanyha, búza tartva, egyéb csendes, forr 

Berlin, jun. 30. -(Zárlati árfolyamok) Búza ju 
—jnlitisra 214.50, szept—októberre 194.50. Rozs loeo 201.- 
júniusra 199 —, junius—juiiusra "188.^—; szeptember— okt 
bem 165.—. Zab junius—júliusra —.—L szeptember- 
októberre —. Bep c z e a laj loeo 55.50. jun.—júniusi 
55.—, szept-Oktobern 56.10. S«ee8 loeo 64.60, junius- 
juliusra 6460. aug.—szeptemberre 6360, szept.—«toben
'»SßO ' .Stettin, jun. -3G Beza jan.-ra 218.-^ »toe IS 
Rozs iun.-ra 188.—, őszre 162.—. Repczsolaj jun.-i 
5450, őszre 5550, Seess loeo 6330 júniusra 63.69, jol- 
aug -ra 63 2 . szept—októberre 5750

Köln, junius 30 Búza júniusra 22.16, novemberi 
19 50. Rozs júniusra 18.30, novemberre 1580, 8t«f n 
olaj loeo 28 80. ektehsrre 88 70

=
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A sárospataki
kova malomkövek

Első budapesti bútor-bazár.

mindeddig mint a világ legélesebb malomkövei ismeretesek, és ezért laposőrlésben semmiféle ma­
lomkő által még ntol nem ért vagy felül nem múlt. Minthogy azonban azok finom őrléshez is kitűnőek és e te­
kintetben a franczia malomköveknek mitsern engednek használhatóságuk sokoldalnsága miatt nemcsak 
minden más malomkövet, hanem még L.afferté sons Jonarre franczia kőveit is felülmúlják.

Előbbi időkben megtörtént, hogy kevésbé kemény kővek is malomvőveknek alkalmaztatott, mint­
hogy azonban reclamatiók történtek, most csak is a legkeményebb kővek malomköveknek feldolgoz­
tatnak, a jelenlegi gyártmány teljesen kifogástalan, és minden lehetséges őrlési czélokra, s minden malomban 
úgy mint gőz-, viz-, szól- és járgány malmokban alkalmazhatók.

A midőn a t. ez. malomiparos urakat javított malomkő gyártmányomra figyelmeztetni bá­
torkodom és számos látogatásért esedezve, megjegyzem, miszerint főraktár Geittner és Rausch uraknál Budapes­
ten van. Maradtam kiváló tisztelettel 292

Mogyoros, 1880. április havában. Rrzorád J. Rezső.

Elegáns felöltöny 10, 12, 17, 25, 50 frt. Papi felöltöny 
24, 28, 32. 35, 40 frt, Öltözék (eomplet) 16,20, 25,30, 
60 frt Gyászi öltözék 30, 35, 40, 45, 50. Orosz vászon 
öltözet 15, 17, 20, 40. Lustre öltözet 18, 20, 24, 29. 
Lustre kabát 5, 6, 8, 10, 12. Cloth Zekk 12, 14, 16, 
20. Jaquet elothból 16, 18, 20, 25. Séta kabát (kam- 
garn) 16, 25, 35, 40, 60. Vadász kabát 9, 12, 15, 18, 
30. Utazó köpeny (angol fagon) 25. 30, 35, 40, 50. 
Nadrág 6. 8. 10, 12, 18. Liberia öltözék 20, 25, 30, 
35, 40. Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. Gyermek- 
öltözék 10, 13, 16. 20, 30. Minden a legújabb fagon 
szerint gondosan készítve a legolcsóbb szabott árak 
mellett (az idöviszonyokat tekintve.) Az ár minden da­
rabon kitéve van. Téli áruk 10% lerovattal a határo­
zott áron alul csupán Rothberger Jakab csász. és kir. 
udvari szálllitónál. Legnagyobb úri- és fiuruha-raktá- 
ránab, Budapesten. Kristóf-tér 2. sz. I. em. a „Nagy 
Kristóf“-hoz. Vidéki megrendelések pontosan eszkö­

zöltetnek.

S3 frt
22 frt
12 frt 
12 frt

I. CSOPORT. 
H&ló-seobe.

1 pár 1 ajt. siffon . . .
1 pár nyodzoly* ...
1 ajtó mosdószekrény . . .
2 éjjeli szekrény ....

Eb é<1 lo-szo b a.
1 12 szem. ebcdlo-asztal . .
1 kredencz, pohárszék . .
6 nádszék ........................... .
1 díván......................................
i fakeretü tükör.......................... 15 frt

Fogadó-szoba.
1 ripsz garnitúra........................ 110 frt
1 diszasztal ............................... 20 frt
1 aranykeretu tükör .... 20 frt 

II. CSOPORT.
1 pár 2 ajtajú siffon ... #5 frt

50 frt 
40 frt 
18 frt 
20 frt

III. CSOPORT.
I t pár faragott 2 ajtaja siffon 
I 1 pár faragott nyoszolya . .

I pár márványalanu éjjeli .
I drb 1 ajtajú mosdószekrény 

Ebédlő-szoba.
I l 24 szem. ebédlő-asztal . .

_ í.rt í 6 gót nádazék..........................38 irt
frt : 1 ftnom kredencz márványból 60 frt

! 1 fakeretü tükör......................... 30 frt
*rt í 1 tükör, alá asztal márvány­

nyal .......................................... 13 frt
1 y.bell. ouomtn . • . 60 fr, j 4 í.borjr#-- ; ! i i i i «K

1 finom selyemgarnilura , . 140 frt i 1 ^““’EbédlL-'szobá " *°
, faragott dísz-asztal . . . 30 frt . finom
1 aranykeretu tűkor ... 30 frt . ~ J *.
1 conzol-asztal márványnyal 18 frt

Ebédlő-szoba.
1 finom kredenta . . . .
1 ebédlő-asztal . ...
6 faragott gótszék ...
1 faragott keretű tükör . .
1 faragott conzol márvány . 
1 finom oitnnián......................

V. CSOPORT.
1 pár igen finom siffon . . .
1 pár igen fincin nyoszolya . 
1 pár igen finom éjjeli . . 

drb mosdó márványnyal
I 1 jutte díván . t .... 40 frt

finom ebédlőasztal
1 pár 2 ajtajú siffon . . . #5 frt J “SSVÍKK.. 7 7 rŐ E ! 6 «dom faragott gótszék . .
1 pár nyoszolya......................30 frt : 1 ezust-szekreny..........................50 fi. i fín farag0tt fakeretü tükör

drb 2 ajtajú mosdó . . , 18 frt 
2 drb éjjeli szekrény ... 14 frt 

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal . . 20 frt 
1 kredencz álványnyal . . 35 frt 
6 finom nádszék ..... 13 frt 
1 díván gobelinből . . . . 40 frt
1 fakeretü tükör......................20 frt

Fogadőr3ZQf>a.
1 gobelin garnitúra .... 130 frt 
1 diszasztal ....... 25 frt

IV. CSOPOBT.
1 pár finom wiffon . . . . 
1 pár finom nyoszolya . . . 
1 pár márvanyalapu éjjeli . 
1 pár márványalapu mosdó .

Fogadó-szoba.
1 finom franczia garnitúra . 
1 finom disz-aszíal .... 
1 aranykeretü tükör . . . 
1 arany-conzol márványnyal 
1 ezüst azeifzáj}/

100 frt 
80 frt 
50 frt 
50 frt 
85 frt 
80 frt

1 fin. márványalapu conzol .
60 frt ■ 1 ottomán frsnez. Bourette .
60 frt 2 karszék hozzá........................45 frt
25 frt I 4 taborette....................................60 irt
35 frt j 1 azervéttaprés......................... 15 frt

I Fogadó-gzeba.
200 frt ; í finom egész behúzott gar- 
40 frt i nitura..................................... *rt
40 frt 1 1 dísz-asztal 
30 frt í 1 arany keretű tükör , ]
99 frt j 1 qrany coazol márványlap! 
40 fet ’ 2 deapperia felszerelve 
35 frt l finom ezüst-szervanta

1 aranykeretu tükör . . . . 25 frt I 1 öltöző tükör faragét* .
1 ezüstállvány........................... 12 firt j 1 női iró-aaztal ^ . ___________ ________ .

Vidéki megrendítsek SÖf^nyTcíoísg Ííetüidéao mellett utánvétellel U száUlítattiek. Mer 
lelő áru 14 nap alatt az átvételtől, vísszavéretik és az összeg visazaadattk.

Csomagolás 4° 0. Eópaa árjegyzékek ingyéa.
Slső budapesti bntor-bazái

50 frt 
100 frt
40 frt i 
60 frt 
75 frt 

asm fa-

forintért jótállás mellett
égési uj rngonyos hajtó (kutscher) kocsik, va­
lamint tminden alakú nj kocáik igen 
Jutányos Áron állnak nagy mennyiség­
űén eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOChDÁST JŐZSfiF
80 raktárában,
Muzéum-törut 10-lk szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt saját házában

W

^ * a to a 52 ti) tq 9 Cd c5 ®pülaüa ^

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőrbajokat, vizeié ti nehéz tea eket hu au. 
eső szűküléseket, friss és idült nyákfolyást nők^l 
“ úgynevezett fehérfotyást, a bujakórok fekélveitéa
l«dMiéthno}nárTfít\ ?lay_aiban és elcsufitáíaiban, 
f”*?*??®* ét polgári fökorhazakban, mint a maeáncva- a legnjabb tapasztalatok s buvárlatak ^vomán 

b,iz.tositasa meUett bámulatos gyorsan 
ealaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

specialista T^TEISS T
gyek. orvot, sebész és szülész, sí itteni es "k ka. 
tonai fő kor házban volt osztályorros, bel- és külföldi tudományos ^humanitási toaslgok rendes s tíszS 
nrtlrfi to?)»» és több kitüntetés tulajdonosa. 21 
Rendelő intézet: Budapest, belváros

Nagyszerű végeladása
az' nj találmányt! belga

szab. revolver és Lefaucheux puskáknak.
Minthogy a gyárnak pénzre van szüksége, minden­

áron árutasittatik, Kinek fegyverre van szüksége, siessen 
egyet venni, minthogy soha többé ily rendkívüli jó alkalom 
nem jön ; még kapható egy nehány szab. revolver 7 ‘"‘jn 6 
lövetű, 50 lépésig pontosan tüzelhető, vont szab. esővel, 1 db 
illő tokkal és töltéssel teljesen szépen csiszolva 3 frt 90 
és 4 frt 50 itr, jobbak, 1 db 9 m-m. revolver kettős 
mozdulattal, vont csövei 100 lépésre talál, tok és töltéssel
4 frt 50. 5 frt 50 kr, ugyanaz teljesen 12 ™/m nagys.
5 frt és 6 frt. Minden revolver jótállás mellett árusittatik, 
azok jól belőve és jó agygyal ellátva vannak. jPerkussio 
pnskiik 1 esővü 5—6 — 7 frt; ugyanaz duplacsövű vadász 
puska ÍO frt 50, 12—14 frt Mindetek igen jó <la- 
mást csövekkel 5 — 6 liléit igen szép hölgyrevolver, 
kicsi, a mellényzsebbe dugható 6 lövetű töltéssel. Legújabb 
szerkezetű lüttichi Letaucbeux vadász fegyver vont damast és 
patkószög csövekkel dbja 20 frt 50. 24, 28 frt a leg­
finomabb, bevésve és anélkül is jól bellőve és felülvizsgálva 
jótállással. 9 frt 50 és 12 irt 50 krért a legjobb 
szalon Hókért fegyver hátultöltő, golyótöltvény- 
nyel töltendő, seréttöltések jótállással; ahoz illő czéltáblák 
vasból. Minden létező vadász-ezikk kapható a > 1Q3

Bureau der grossen Waaren-Depots,
Wien, II. Praterstrasse IG.

A Lahne-féle
nyilvános magán

tan- és nevelőintézetben
július 15-ón egy VI. gymnasialis-, VI, reál- és IV. elemi 
osztályú szünidei előkészítő és ismétlő tanfolyam nyílik 
6—16 éves növendékek számára; a 27-ik tanév pedig 
szeptember hó 15-én kezdődik.

A magyar növendékek szorosan a magyar közép­
iskolai tanterv szerint taníttatnak és az intézettől állam­
érvényes bizonyítványt nyernek. Szabadságukban ál 
azonban a német középiskolákra (Theresianum, katonai 
intézetek stb.) előkészítő tanfolyamot is hallgatni. Inté­
zeti értesítőt és évi jelentést ingyen küld

~ Lälme Frigyes,
igazgató.

O ? P O D I £» KI Ti K ABEIiOE R
Deák-utcza 7-ik szám I. emelet. 

i'iíUiijjct: X.-Hmtiíssa F.!lfn6frjffr es Társa ezég alatt.

Kerestetnek
tanerők szünidei tanfolyamra „Lahne tan- és nevelő 
intézetébe.“ (Lásd a hirdetést).

Egy tanár klassika philologiára, 
egy mennyiségtan- és fizikára, 
egy vegytan- és természetrajzra.

Középiskolákra képesített tanárjelöltek, kik valamely közép­
iskolánál már egy próba-évet töltöttek, előny bon részesülnek és az 
uj tanévben végleges alkalmazást is nyerhetnek. 44!

Hirdetések
« lap részér«, 1

felvétetnek
riadó hivatal b

íliimző- itűza 1. sz. a.)
n

^giküooootwikbbrinrii

Klinkerfues tanár által
(a göttingi csillagda igazgatója) £2 

feltalált £4
W“ szabad. Hygrometer-f^
az Időjárás előleges meghatározását lehetővé teszi.

Asztal Hygrometer.............. in
Ablak _ .............................. yFali ............... .................................... 15 frt-
technikai czélokra száraz helyiségek számára' is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az e-ész-

IAMBRECET VILMOS GÖTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt.
I KéPes árjegyzékkel kívánatra szolgáltatik. |y#

Valódi végeladás
a legfinomabb és legjobbb minőségű férfi divat- 
ezikkekben, férfiingek ezelőtt 3 frt 75 kr
es 4 frt, most 2 frt 29 kr és 2 frt 40 kr.

Legjobb prágai kesztyű urak és hölgyek­
nek ezelőtt 1 frt 30 kr, most 70 és &0 kr férfi- és 
hölgy nyakkendökoen dús választék.

Barna Hór
Budapest, váczi-utcza 24. szám,
373 (a nagy Kristóffal szemközt.)

Gyönyörű szép

a legkedvezőbben megszerezhetők

HAMBURGER ADOLF-nál,
Budapest, koronaherezeg-uteza 8. sí.

Untát Hráaatra annual mgyai te BémtntTe hárhOTá HlHlnt.

Brigié J. 6s Miller
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTFN, 

a Margit-hid közelében,
készít

Trieneröket (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban 
Trieur hengereket malmok számára.
Koptatokat. ™
Szelelő-rostákat. ‘
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

lOOO forint

azon hölgynek, a ki
szeplő kenőcsöm

használata után, a szeplőt, máj és 
terheségi foltokat és a napégést, 
egyáltalán minden az arezbört csú­
fító színt el nem vesztette. Szét­
küldés utánvét mellett 1 tégely ára 
2 frt 10 kr.

Fischer Róbert vegyész
Becs, I. Johannesgasse Nr. II.

Mcgbizkató, nyájas fs 
önzetlen biztos gyógy­
kezelés tekintetéből, 
az intézet különösen 

aj ű ni ha tó.
Beküldetett.

Dr. Leitner
37 év óta fennálló

rendelési-intézetében
Pesten, 3 dob-utoza 18. sz. titkos, 
sőt idült betegségeket, az önfertő­
zésnek minden következményeit 
tehetetlenséget strietnrákat, minden 
női betegségeket, fehérfolyást 
börbajokat, riiht 2 óra alatt levéli- 
leg is biztosan, alaposan és gyor­
san gyógyít, a nélkül, hogy a be­
teg hivatásában akadályozva volna 
és csak sikerült gyógyítás után fo­
gad el tiszteletdij.it. —Rendel na-, 
pontint d. n. 2—5-ig este 7—10 
óráig. 385

Birtok!
eladás.

Nyitramegyében 1500 hold 
első osztályú föld, gyönyörű 
fekvésű s főurilag bebutoro- 
zott kastélylyal, teljes gazda­
sági felszereléssel, előnyös 
feltételek mellett eladó. — 
Bővebb tudósítást ad Kováts 
József ügyvéd Budapesten, 
magyar-uteza 11, sz.

Für Männer
j idén Altera sehr wichtige Erfül­
lung. — Aertzlieh begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verechlosten 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken: General-Agent Bu­
ját ti B. in tS'ürnbirg. 22

is Eucalyptus
g* jg: SZÁJ ESSENCZIA, §1
tisztító, rotliadästgäfló, fentartó és óvszer a szti-j gyógytani ápolá- 
sara, és óvszer ragályos fertőzés ellen dr. Faber C. ]»I.-töl csász. 
mexikói udvari fogorvos stb.
,, ... J7«óí«7 Az eucalyptus szájessenczia a lélegzet rósz bűzét azonnal ég tar-
tosaa eltávolítja, legbiztosabb szer fogfájás ellen.

Az_ egyedüli orvosok által elismert kizárólagos szer roncsoló toroklob, torok­
gyík, angina soor és hasonlók ellen. Betegszobákban szétporozra, ilditi a levegőt 
ozontartalma által. 5
... , csász. orosz kormány az Eucalyptus szájessencziát nyilvános gyógy- 
intézetekben mint a betegszobákat tisztitó szert, továbbá a száj- és torok beteg­
ségéinél mint gyógyszert bevezette. 17 B

Egy üveg ára 1 frt SO kr. o. é.
Főraktár: Griensteidl Felix-nél

Becs Siadt Sonne nfelsgasse 7. sz.
usszes raktárainkban Dr. Faber C. II. régi hírnevet cs. kir. szab. „Pure- 
tas szájszappana, mely már 1862-ben Londonban a nigy éremmai lön kitüntetve kap-
$S/®' Vrillhz. ai°uhA és [e9\xlé°es,eb* fogtiszt ifó és fentartó szer mindenkor 

t ' kapható : Brandner F-nél, Thalmayer és Seitznál nádor-
uteza 10. Torok .Tozsefnel, Muller J. L.-nél, Vértesi Sándornál, Lneff M.-nél, Neruda N.-nél.

xiii. évfolyam. „Warrens Wochenschrift“ xiii. évfolyam.

fizete k 
annak 

aki Dr.
Hartung

száj- és fogviz (ára üvegen­
ként 60 kr) használata után 
még egyszer fogfájdalmak­
ban vagy szájbüzben szen­
ved. — Schumacher C. M. 
Stieglitzben Berlin mellett 
— Főraktár Magyarország 
számára Eder F. «ntalnál 
Budapest, IV. Ferencziek- 
téren 4. 99

Csak az ön Hoff-féle 
malátakivonatának 

köszönhetem

gyógyulásomat
Egy meggyógyult saját 

szavai:

Tüdő- és mellbaj 
gyógyittatott.

Száradó wo Exin mellett. Az 
ön gyógyhatású Hoff Ján.- 
féle malátakivonati egész­
ségi söre gyenge gyomrom­
nál és nagy emésztési ne­
hézségeknél a roskadó élet­
erőt felfrisitette. Elveszett 
étvágyam ismét visszajött. A 
Hoff-féle malátacsokoládé a 
legizlésesbb azok közül, me­
lyeket eddig ismerek, hasz­
nálata az egész idegrend­
szert erősbiti.

Radeczky Alajos, 
plébános.

Kérek 30 üveg maláta­
kivonati sör es 5 kiló 1. 
számú malátacsokoládé kül­
dését. 19

Hoff János
urnák es. kir. tanácsos, a 
koronás arany érdemkereszt 
tulajdonosa, a főbb porosz 
és német rend lovagjának.

Bécs, Gyárhelyi­
ség: Grabenhof 8. 
Gyári raktárhelyi­
ség : Stadt, Graben, 

Brännerstr. 8.
Budapest zsibáros- 
utcza 7. sz. Baktá­
rak: Török J., ki- 
rály-ntcza; Wennin­
ger M., Buda, fö- 
nteza. 19

M

Minden hó 1-jével uj előfizetés kezdődik

Warrens Wochenschrift'
politikai és közgazdasági lapra

(a legelterjedtebb bécsi pénzügyi lap.)
A „Wochenschrift“ függetlenül és nyíltan ausztriai politikai 

és pénzügyi kérdéséit tárgyalja, valamint az összes osztrák rész 
vény-társulat viszonyait is, és a gazdasági téren ismét nyil­
vánuló bizalommal szemben a tőkepénzes közönségre nézve felette 
érdekes, ha e viszonyok felett informáltatik. - E ,.zélra War 
reus Woeheiisclirift“-ja mint pártatlan és megbízható ta­
nácsadó ily ügyekben nagyon ajánlható.

00

pa­

ce

SS- -18 ti) ti)'

U3-

Előfizcthetni Becsben a kiadóhivatalban, külföldön 
minden postahivatalnál és hirlapügynökségnél.

Bécs, kiadóliivaial, Z. Schottenring 6.

o:

Ravissante haj-essentia
, .. - , . Re DE’TOSSF-fól Parisban.
kitűnő halassal bír a hajtalaj tisztitásiira, mely a lnjkorpa
mert iZtéL-n^a| ^iását meggátolja; igeu kedvelt fejmosó 
men jótékony halast eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 In -_'(i kr.
f 1 I M a czélnak minden irányban iia-kf-
felelő hajkenoesot óhajtanak, tegyenek egy kísérletet a

Pomade Ravissaiete
kitűnő hajkenöcscsel mely a hajat szépíti és ápolja, a híjl.ld 
megeiositi, a korpa képződését meggátolja, a baj kihullását m i , 
da yozza annak természetes fényt és hullámos alakot kölvsOuó/ .■ 
a legkésőbb kong védi a megősziilés ellen. Egy tégely ára 1 ionul

Bavissante hajápoló olaj.
Irnrn, VA '?.b!).ovszer a N őszülése és kihullása ellen, mely f 
nfirose? °d<iSi meggilt.olja ?. beteG hajat «J életre hozza és a La 

. . .. ...... ,, , —_ nu'esét bámulatosán előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkente,
helyeit haj olaja* hasznainak. Hatása esodálatos. Egy üveg ára 1 frt. J

„a, _ minőségben kaphatóTÜRÜK JÓZSEF nr gyűgyszertúráliaii,
Budapesten klraly-utcza 12. szám.

uDinviifÍT1!1 fs. kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levélileg megrendelhetők svAHtf 7 FRIDERIKA kozp. főraktárában Budapesten! városháztér 9. RaktárTörö^Tózsef gyógyfzerfoSluin

4

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) junius 30.

Termény K.
5

Sízi

Uearldékl

Whllttl

III Irm nyíl 1

arerstig!

szilárd i 74 
16 
78 
80
74
76 
78

li »4 
76 
78 
80
74
78
78
80
74
78
78
80
74
78
78

rued kilósán . ,
-----«Umrand sálogler. .
gy keled rant L klb. .

■ágy. kel7 rend tilamkStr. ár. .* !
nagy. nycroméay-t61o«8n 144 frt .

- soNegy-kMoodn 60 frt . 
nn-ttt megy. «lamk.-kMc.8n r. otrL t
"•■4k* 44 * „ f. atrl. f.

A 6°/e adómén toI

Ar
1100 kilogramm. ’S -5 I 1*

100 ki ogramm.
1 frtdl 1 frtlg i ■« Il frtól ! frtlg

75 j 11.15 11 30
í 11 36 1145 77 11.55 1165
I 1170 11 75 79

91
76 11.20 11 35! 1145 1155 77 11.65 11.75! 1180 11.85 79
81
76 1115 118511.30 1135 77 1145 11.65

11-60 11.65 7»
81
78 11.15 11.301140 11.50 77 1160 1L70

1175 11.80 78
81
76
77

—.— 78
81
76 10 80 10.951L— 1119 77 11.20 11301140 1150 78

rok 1 Utolad árkelet j
_____II Póns 1 árn

. bofii.t 17# frt 187 75 183 -
n l«e frt
,, 300 frt 8450 85.-
« 700 frt 100 75 101 85

88 25 88 60
114.75 115.—

• , « 114.- 11450
M. 01, .

e # , 108.10 10386.
•®e

11130 111.45
94 75 95.—

• • • 1 88.75 94 86

Termény .irányzat Fsj
Minőség

heotoliterenk.

Ár
100 kilogrammként
Írttól

Bote
Árpa

Zab . 
Tengeri

Repose
Köles a* 
Kendermag

szilárd

lanyha
zllárd
lanyha

takarmány 
égé ml való 
sörfőzde!

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70-78
60-68
68-64
64-66
87-40

76
78

10.05

7JJ
7.30
7.25

8-

irtlg
10 30

7.60 
7 35 
7 80

815

n

1
bűze . .

lnnyku
tavaszra

őszre
s

íais-
5

tengeri . „ •zept—október 1 °
h

•liláró májua—jnn.1880 7-15-
zab . . tavaszra s a 9 E

•4 • e őszre 3 » 5 65 — 3 -
repeze. . 
bánáti. .

BUg,—8Z.pt.
S

13» a
S

10 20- 
7.80-

6 70- 
13 4 e

lenyna DOBu. nora. p. - a. —zeas p. —. — a. ■ 
Szesz csendes régi mddn élesztő, h. a. p. 88.60 áru 84.60 
Szesz csendes és nj médn, burgonya p. 86.-— á. 85.60

eserb, —

Értékpapírok I Utolsó átkelőt

•agy. ieidteh.rm.nt.»ft<ei kltrínrek teme.l 
.. n „ 1847. aíradákkal

n „ erdélyi .
Hagy. im. j.L úrbéri rilti. kStr. (114 frt) 6'/. . 
•lílidézsma rtitiágl kötvény (100 frt) ...
Hagy. kir. pénttirjegy.k 6 hóra...................................
Osztrák államadósság papírban 6°/, ....

n „ szHst kamat Jan.—Jól. 5•/,
_ » _ - » n apr.—okt. Ül,
•ixtrák aranyjiradák............................................

„ kbersel4s»al

fest város külssgne 1670-ból 0/, ,
» „ „ 1871-ból I. H

1860-ból 4 504 frt 
1860-ból 4 100 frt 
1864-ból 4 10Ú frt 
1864-ból 4 60 frt

pénz j áru 
9460 T" 96 — 
SS 75 : 944,6

17860 174 60
173 -

103-

*00 - 
90 -

6 -

*6 -

Értékpapírok Utolsó árkelet 

pénz

Blztoslti tártillatok.
Első magy. bizt. társ 
Pannónia viezb. társ. • . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbiz . társ. \ . .

Vasutak.
AlfSld-flnmel....................
▲rad-körösvölgvi .... 
Báttaszék-dombóvári . .
Déli vasút........................
Éjszakkeleti vasat , . . 
E délyi vasat ..... 
Kassa-oderbergi vasút . 
Osztrák államvasat . . . 
Pécs-barcsi vasút . . «
Tiszavidéki........................
Vágvölgyl vasat .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. # 
Budai begypálya . . . 
Pesti közati vaspálya . .

Bankok.
Ált. m. munlcip. hitelb. .

„ „ hitelbank . . .
▲nglo-osztrák bank . . 
Bihari keresk. bank , . 
Deltái tak és hitel-egylet 
Hervát lessámitold-bank . 
lparbank, budapesti . . 
Kiebirt. földh. intézete . 
Upétv. búnk réss.-társ. . 
Mazy. ált. földh. réssv. te. 
Magy. jelsálog hitelb. . . 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-magyar bank . . 
t. magy. iparbank . . . 
Festi kereekeá. bamk . . 
Pest-buda! késm. bank . 
•»issek! hitelbank . . . 

bank...................

Takarékpéutírik.

befiz. 800 frt
44 300 „
« iee 4tN soe H

Ofezágee kSspeetl Pesti első halai .

íoe, 
100 ,
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
200 , 
500 , 
400 , 
800 , 
500 , 
100 , 
800 ,

200 , 
200 „ 
120 „ 
140, 100 „ 
200 „ 
100 „ 60 „ 100, 
140 * 
•0, 

160 , 
600 , 
200 n 
*00 n 
100 „ 
100* 
1W„

1H,

8740 - 
1100 -

169 —

8770
1120

178-

160.-

148 - 148.50 
88 50 83... 

150— j 151- 
140 5C 141 - 
138.75, 133- 
887- 88750
198 — 1 193 - 
849.75 860 -

878— 880 -

190- 196 -

187 — 137 60

61 - 63

63.50 P64 —
160 -I 
43.-

161 
43 50

284 90 885.10
888 
168 —

830.-
165
686

113 50 113 75

15175 162 —
8875 - I 3910—

80
4

800.
40.

40 
59 -

800
60

80.-
84.-
18.-
86.-
40.-
60.-

80

Értékpapírok —M *,k9lat I Értékoaolrek |kq«»i»ó br
-------------------------------------- Dénz 1 áfn I___________________ nónz I árn

l*v«teol . .
Vesd külvárosi . . . 
Pakrse-dnrnvár-kntlnjsl 
Vis-iaUmegyei el»4 .

be«», 100 frt
. 110 „
. 60 .
. 100 .

Gőzmalmok.
Concordia malom .... kofa
llxo b.dapo.ti . . . ,
5”‘Art .............................

Lujza
Málnátok 4» icUk . .
_ . , . . m. kik.
rnnnecfa ....
Viktória...................

Különféle vállalatok.
í'*n«..................................bal-.
Ganz 4« társa vao8at5de . 
Oschwindt-féle szeszgyár M
Oyapjnu. és oiz.t. elöl m. 
Kereskeó. teitfllet épülete „
Könyvnyom. „Athenaeum1* „

t, Pesti részv. t.
e 4» Franklin . .

Kőszén éz téglagyár . . 
Bima-mnrányi vasmű . . —
Salgé-tarjáni kőszénbánya „
Salgő-tarjáni vaeöatőde . ”
Schlick-fóle vasöntöde . 
Serfőzde első magyar , . 91
Sertéshizla'ő .... **
Sdskuti kőbánya ..." 11
8 podium és csontlisztgyáf ”
Szálloda- részvénytársaság 
Tégla és mészégeti újlaki ”
Téglagyár, kőbányai . . „

Záloglevelek.
Magy. fölákit. Int. papír érték

sí 1, „ arany V’ ezüst
„ jelzálogbank.........................
n ált. földh. réssv. társ. . .

i. 600 Ért 
600 . 
800 . 
500 » 
160 e 
8tv e 
120. 

1000 „ 
300 _

. 105 fl| 
400 ts 
200 „ 
200 ,e 
810 n 
200 - 
500 - 
150 Z 
*00w

100 „
152« *00.. 
500 „ 
*00 „ 
*00 „ 
*00 „ 
800 „ 
*00 „ 
*00 „

6
A

480 - 
63 -

625.— 
1530- 
877 - 
680 - 
862 - 
343 -

1335 - 
466 —

106 - 
476 - 
306-

650 — 
640.- 
148 ~ 
121-
1C8 — 
14950 
163 - 
653- 
186-
860*-

86 50
166 -

10175 
99 85 

11726 
98 — 

104Ü0 
100 —

485.-
65-

640.- 
1550- 
879 - 
700.- 
264.- 
847.-

1850 ^ 
470-

106 - 
477 ■ 
810.-

655 - 
660 - 
119 - 
182.-
113*" 
150 - 
154 - 
660- 
188 -

86 50 
16S -

102 
9950 

117 75 
8860 

106 - 
101-

• eztr.-magyar bank •
Pesti kereskedelmi bunk . . . 
Kisbirtekoeek földhitelintesete .

Elsőbbségek.
BártaMék-dombovár-zá- 

kányi vasat .... befiz 200 
„ 200 
.. SOO 

6% befiz 
5%
5%
SV,
•>/.
5”/,

S'/.
fu

Dunagőzhaj. társaság

Észak-keleti vaspálya .
„ ar.

Magy. galicz. vaspálya 
I. erdélyi vaspálya . . 
Győr-sopron-ebeuf. vas. 
Kassa-oderbergi vasút. 
Vágvölgyl vasút . . .

ti 4. réesk 7,/#w g „ 
Budapesti lánczhid . . 6"/u „ 
Kőszén ée tóglagy. köti. 6> ö „ 
Lloyd és tőzsdeépület . 5•>,. 
Stiriai-Hor-át fóayezén 

bányászati társulat . 6»/é „

Magánsorsjegyek,
Osztrák hitelietéxfct . . . . ,

Pénznemek.
Ce. k. arany..................................
0»ztrák-m gyár 8 frtus arany .
10 frankot » rany........................
Török arany líra.................... ..... .
Osztrák és magyar etüér . . . 
Bdmai biredi.lmi kaakjegysk

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk 
Amsterdam 100 hollandi írtéit 
Brüssel 100 frankért
Pária 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
Svájczi bankpiacnak .... 
London 10 fent sterlingéit . . 
Seeatp étervári 108 rubelén .

frt 5% 
.. ő /e
, 5"1 o

300 írt 
300 „ 
500 „ 
20tl „ 
200 „ 
20» „ 
200 „ 
200 
1Ú0 „ 
luu ,, 
luO ,,

*06 „

4«..

.51

«°/í

108 75 
102 75

S4 25

85

84 59 

90 -

10215

88-

18025

6J3
9.86
8.8f

67 65

66 90 
96 75
4680 
46 83 
46 80 

11715,

1(3
103,-

84 60

86 60

84 75 

90 75

108 60

84

181«-

6 55 
9.37 
947

6765

6705 
86 80

46 40 
46 30 
46 30 

117 80

Budapest, nyomatott Sehleslager és Woklausr köiyvzyomdájibaz. Kiroly-kassáraya (restély-ute») 8.
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Irodalom.
A térképrajzolás elemei,

Irt a Zák R Jozs e f A szöveg közé nyomott számos áb­
rával es egy térképpé!., Budapest. 1880. A szerző tulajdona.

Ara 1 írt 20 kr.)
Szakfórfiak már rég érezték hiányát oly ma­

gyar tankönyvnek, mely a rendszeres földrajzi ok­
tatásnak mintegy alapját képezné. A múlt évben 
Xantus ur óhajtott a bajon segíteni, de munkái 
czélt nem ért.

Zák ur egy német könyvet, t. i. G. W e n z 
„Das Karten-Zeiehnen in der Schule“ czimü munkáját 
dolgozta át s bővitette ki. Szem előtt tartá a nö­
vendékek érettségi fokát — kiknek számára a mü- 
vecskét irta — és igy, mig egy részről a legele­
mibb fogalmakat behatón megmagyarázza, másrész­
ről a térkép rajzolás komplikáltabb módozataiba 
nem bocsátkozik be. így például a hegység-rajzo- 
Jasnál az árnyék és rétegvonalakat (Sehraffen und 
SuhiehtenJmien) teljesen mellőzi, e helyett kifelé 
vagy befelé fordított barna szinti (úgynevezett Van 
Dyekbraun) fogasvonalakat használ. Ez által azt éri 
el, hogy a növendék által rajzolt térkép világos, 
tiszta és csinos marad, mig az árnyék vonalakkal 
rajzolt hegységek nem ábrázoltak egyebet szörny­
alakoknál.

A könyv rendszere olyan, hogy a növendé­
ket fokról-fokra vezeti be a mind nehezebb kér­
désekbe. A növendék áttanulván a könyvet, tisztá­
ban van úgy a földrajzi alapfogalmakkal, mint azok 
rajzolásával. Eddigi földrajzi oktatásunknál pedig 
nagy eredmenv volt már az is, ha némely növen­
dék csak a földrajzi fogalommal magával volt 
tisztában.

A térkép-hálók szerkesztésénél szintén kerüli 
mind azt, a mi a növendékek által nehezen lenne 
kivihető; igy p. o. a különféle görbe vonalú 
jekcziókat.

Hiba nélkül természetesen ezen tankönyv 
t incs. Annál kevésbbé, mivel e téren magyar nyel 
ven még nem előzte meg más. Az első hat feje 
zetben e hibák azonban oly lényegtelenek, hogy a 
tárgy érdemére nagyon kevés betolj ássál vannak.

Használ néhány uj elnevezést és például a 
tengeroblöknél: ivóból (Golf), szög öböl (Bai) 
es zngöböl (Busen) csakhogy a legtöbb öböl 
elnevezése (nem osztályozásra) inkább a szokástól, 
mint annak alakjától függ; az általános öböl 
szó tehát annál is inkább elegendő lehet, mivel a 
magyar nyelvben a szokás nem igen a’kothatott 
tengeri forgalmakra bő technikus terminusokat.

A könyv VH-ik fejezetét már sokkal inkább 
el lehet Ítélni. A 4. §., mely a Mereato r-fóle 
hálóról szól, használhatón. A szerző ugyan iga­
zolja magát, hogy a számok nem egészen ponto­
sak. hanem azért az iskolai szükségletnek teljesen 
megfelelők ; a mi nézetünk szerint azonban egy 
iskolai tankönyv inkább ne bocsátkozzék fölösleges 
részletezésekbe, de pontos, az Jegyen mindig.

Hasonló — de kisebb — hibába esik a Col- 
lignon-téle háló szerkesztésénél, itt a mellékelt rajz 
is rósz. E két hálót tehát a könyv iskolai haszná­
latánál mellőzni kell. Különben mindjárt Zák ur is 
mellőzhette volna, mivel a Mereator-léle háló m 
rajzolásával gyermek egyáltalában nem képes bol­
dogulni. A Collignon-féle hálóra pedig igen ritkán 
van szükség.

Ezen tévedések daczára tekintetbe

gazdászati viszonyaira. Jutalma a Fáy András ne­
vére tett alapítványból a h. e. takarékpénztár ré­
széről 3000 o. é. forint. Határnap 1883. deezem- 
ber 31-ike. A jutalmazásra már kijelölt munka a 
szerző által legalább 500 példányban kinyomatandó, 
különben a jutalom nem adatik ki. A munka a 
szerző tulajdona marad, ki abból 3 példányt a ta­
karékpénztárnak átadni köteles. 3. Tekintettel a 
monarchia kereskedelmi viszonyaira, a jelenleg 
fennálló forint rendszer megtartása, avagy a 
frank vagy márka rendszerre való áttérés mu­
tatkozik-e ezelszerünek : Jutalma a magyar keres­
kedelmi csarnok Széchényi adományából egy ezer 
frank aranyban. Határnap 1881 december 31-dike. 
A juta’mazott munka a szerző tulajdona marad, a 
ki köteles egy év lefolyása alatt közrebocsátani és 
a kereskedelmi csarnoknak egy példányt beküldeni; 
amennyiben a munkát ezen idő alatt ki nem adná. 
az az akadémia tulajdonába megy át. 3. Mily be­
folyással volt közgazdaságunkra az agio fennállása 
1848-tól napjainkig? Jutalma az Ullmann Károly- 
alapitványból 36q írt aranyban. Határnap 1881. 
deezember 31-ke. A jutalmazott munka szerző tu­
lajdona marad, a ki köteles egy óv alatt közrebo­
csátani; amennyiben ezen kötelezettségének meg

ház termében ülést tart, melyre a tagok tisztelettel meg- i 
hivatnak. Az elnökség.

~A magyar tisztviselők országos 
egyesülete julins hó 3-án a Széekenyi-hegyen az 
„Eötvös“-féle nyaklóban nyári mulatságot rendez.

A magyar országos segélyző- 
nőegylet (vörös kereszt) kassai fiókja által jú­
nius 6-án rendezett népünnepély 1300 írtnál töb­
bet jövedelmezett az egylet ezéljaira.

nem
megy

felel, 
át.

munka az akadémia tulajdoába

pro-

veve
könyv többi előnyeit, egy időre jól pótolja 
hiányt. * ” " ’ '
gondja, 
tegyen.

A szerzőnek — 
hogy a második

reméljük — lesz“ ra 
kiadásnál javításokat

— A nemzeti színház könyvtára“ 
egyik füzete (136-ik) gyanánt megjelent „A tőr“ 
1 aradi Antalnak a Teleki-díjjal jutalmazott három 
felvonásos vígjátéka. Ara 40 kr.

— A Pfeifer-féle könyvkereskedésben 
megjelent a buntetőtörvénykonyvek életbeléptetésé­
re! szóló törvényezikk. Ara 30 kr.

— Az állami és vasúti távírdák 
statisztikáját az 1879-iki évről terjedel­
mes füzetben teszi közzé a kereskedelmi miniszté­
rium. Megemlítjük belőle a követíezŐ fő adatokat. 
A múlt évben a távírdák vonalainak hossza 14.501 
kilométert tett, a használt huzalok hossza pedig 
53,918 kilométert. Volt 400 állami és 580 vasúti 
távirdai állomás, s összesen 1307 személy foglalko­
zott a távírdáknál. Az összes sürgöny forgalom 
7.178,717 darabot tett; a bevétel 1.386,047 írt, 
mig a kiadás 1.744,811 írt.

— A m, t. Akadémia legújabb ju­
talom t ó tel ei. 1. Adassék elő az adóügy fej­
lődése a XVIII század kezdetétől a jelen korig 
es annak alakulása Európa jelentékenyebb államai­
ban, u talással nemzetgazdasági és pénzügy tani ha­
tására, s vonassák le azon tanulság, mily adórend­
szer életbeléptetése lenne Magyarország érdekében kí­
vánatos, tekintettel hazánk kereskedelmi és mező-

Taniigy.
— A rákos-palotai Dr. Szabó üla- 

j os-féle nyilv. fiú nevelő és tanintézetében (áll 4 
elemi és á gymnazialis osztályból, melyekbe a 
növendékek a szünidők alatt is felvó- 
t e t n e k) a zárvizsgák nagyszámú, különféle vi­
dékről, főkép Budapestről jött díszes vendógkoszoru 
és az elnöklő kir. tanfelügyelő Tóth József ur 
jelenlétében a legkitűnőbb eredmónynyel tartattak 
meg. A vizsgálat vegén a kir. tanfelügyelő meleg 
hangon adott teljes megelégedésének kifejezést. Az 
intézetet, mint az egész országban követendő min­
tát állitván fel, — „mely minden tekintetben meg­
felel azon ideálnak, melyet szakember a nevelés 
mind szellemi, mind anyagi tekintetben magának 
alkothat!“ °

^ A czeglódi házi ipar tanmű­
helyről s annak ez évi vizsgájáról a következő­
ket i;ják nekünk: Az intézet 1878. óv deezember 
havában nyílt meg most tehát fennállásának 18-ik 
havában van. Tavaly május 8-án 15 növendék vizs­
gázott 3 iparcsoportban, most pedig 17 évközben 
— elmaradt 5. Tavaly a szövők csoportjában csak 
4 szövőszék volt íelállitva, most pedig 11 szövő 
dolgozott és pedig 8 db keskeny női és férfi ruha- 
kclmóket, s 3 db pedig a szélesebb munkákban 
u. m.: nyári paplanokat fürdő tricot lepedőket ; 
ezen nagy szövőszékeken készülnek továbbá asz tal­
es ágy térítők, abroszok stb. A szalmák a lap­
készítés is tökélyesbiilt, a mennyiben tavaly 
csak az egyszerű fonásu kalapok készültek, az idén 
pedig már olasz csipkefonásu kalapokat fontak. 
(Pestmegye közgyűlésének támogatása mellett a me­
gyei tanítók részére jul. 30-án tan tolj am fog nyilui 
itt a szalmakalapkészitésben ; az oktatást Cs. Csik 
Lajos, a tanműhely vezetője fogja végezni. A ke­
ret-munkák tavaly nem gyakoroltattak, de az idén e 
csoport lépett életbe a tavaly gyakorolt gv«i>juha- 
risuyakeszités helyett, mert a keretmunkak inkább 
meg telelnek az ifjabb (13-13 éves) leánvkák testi 
erejenek, mint a nehéz gyapjúfonás és kaliózás. A 
kerutmunkasok nagyon csinos ezórna, gyapjufono- 
dak (berlini ionál) és selyemnői pipere ken- 
doket készítenek ; s a vizsgán felen volt közön­
ség altalanosan meg volt lepetve e csinos munkák által. 
A jun. 34-én megtartott vizsgán a 11 szövőleány 
legnagyobb részé igen tartós szovetü és csinos ki­
vitelű saját szőtte ruhákban jelent meg. A vizs­
gát mintegy 300-an látogatták meg és mindnyájan 
meglepetve tapasztalták a nagyfokú haladást a ta­
valyi vizsgán látott munkákhoz képest. Az inté­
zetbe a növendékek 2 évre fogadtatnak be és pe- 

V2 évi tanítási idő után fizetésben részesülnek, 
alkalom adatván nekik a szorgalmas munkálkodásra 
es tisztesseges keresetre. Óhajtandó volna azonban, 
hogy Gzegléd városa kissé nagyobb pártolást tanu- 
°it-on ez intézet iránt. A nép közt ugyanis már 
az érdeklődés már megvan, azonban az intézet he- 
lyisege oly szűk és alkalmatlan, hogy egy kis falu 
növendékei is alig találhatnának Lenne helyet. Az 
is benitolag hat továbbá az intézet fejlődésére hogv 
a ráfordított költség igen csekély. A várostól 
ugyanis 300 frtot, a kincstári uradalomtól 100 ir­
tot kap segélyül, mely összegekkel nagyobb mérvű 
működést alig lehet kifejteni.
. ,. ~ , »P 0 ? S- i a k 0 r s z. tan egyesi
Julius 3—t-en tartja lendes közgyűlését (d e. 9 
VI. kér. közs polg. fia iskolában.

e I. 
órakor)

Egyletek, társulatok.
üz országos rabbi képző inté­

zetben Budapesten a jövő tanévi beiratások és 
íelveteli vizsgálatok f. ' 
történnek.

— Az
é. szeptember 1-én és 3-án

,, , . országos ho nvéd egyletek köz-
j>outi valdsztjuauya julms j-en délután ö órakor a megye-

Törvényszéki csarnok.
Az arany gyapjú,

(Boet tábornok mint vádlott a milánói fenvitő-törvényiek 
előtt.) 3

Előadtuk már e helyen e szeles körökben 
nagy érdeklődést keltő pör előzményeit. Most az 
eddigi tárgyalások érdekesebb mozzanataival s 
mindenekelőtt Boet tábornok védekezésével ismer­
tetjük meg olvasóinkat. Tekintve, hogy a vádlott 
Don Carlos életéből meglehetősen pikáns részlete­
ket szellőztetett, a pör oly jelleget nyert, mely azt a 
botrány-affaire-k közé sorozza.

Boet tábornok a végtárgyaláson is nagy ha­
tározottsággal erősité, hogy Don Carlos által lett 
megbízva az aranygyapju-rend gyémántjainak el- 
adasaval. A vádlott spanyol nyelven és nyugodtan 
beszelt. Azon kezde, hogy az arany-gyapjú eladá­
sáról először Párisban hallott, a Biche-kávóházban, 
egy beszélgetés alkalmával, melyet Perenez nápolyi 
királylyal, Charette tábornokkal stb. folytatott. Don 
Carlos ez alkalommal azt mondá, hogy a modenai her- 
czegtől egy arany-gyapjú rendet örökölt, (nem azt, 
melyről e perben szó van, hanem egy másikat) s hogy 
ő ezen rendjelet, mely mintegy millió frank érté­
ket képviselt, eladta, az érte kapott pénzt pedig 
egy Spanyolországban tervezett katonai műveletre 
íorditá. Don Carlos ez alkalommal hosszasabban 
szólt terveiről, melyeket azonban vádlott nem akar 
bővebben rósz'etezni, mivel — úgymond — „nem 
vagyok politikai denuneziáns“. Azután igy szól:

„En 1878. május 1-én kibocsátott nyilatkoza­
tomban kijelentem, hogy e köztem s Don Carlos 
között fc-nforgó pörben politikai dolgokat nem fo­
gok szőnyegre hozni. Bómában magas állású poli­
tikai egyéniséggel beszéltem, a ki megkért, n e 
árulnék el semmit Don Carlos azon 
tervéből, hogy II. Perenez e x-k i- 
rálylyal expedieziót akar insce- 
nálni. Akkor ugyanis arról volt szó, hogy az 
olasz kormány visszaadja a nápolyi ex-királynak 
elkobzott javai egy részét, az ón nyilatkozatom 
pedig meggátolhatta volna ^visszaadást. (Szenzaczío 
a hallgatóság körében.) Én megígértem, ho°y 
semmit sem foguk elárulni és szavamat mos­
tanáig megtartottam. Minthogy azonban 
a kartista pártra vonatkozólag valamennyi kikötést 
respektáltam, ugyanoly tekinteteket vártam a ma­
gam részére is. Miután ez azonban nem történt s 
velem szemben ellenségesen járnak el, fölol dva 
érzem magamat akkori Ígéretem alól 
s nyilvánosságra hozandom azt, a mit eddig el­
hallgattam.“ 0

A modenai herezeg végrendeletében — foly­
tatja aztán vádlott — volt egy pont, mely Don 
Carlost es öcacset följogosita egy-^gy ékszert kivá­
lasztani a herezeg hagyatékából. Ezért remélte Don 
Carlos, hogy megkaphatja az arany-gyapju-rendet. 
Mikor a herezeg elutazott keletre, hogy a Törökor­
szág ellen Larczoló orosz hadsereg löhadi szál­
lására menjen , túl volt halmozva adóságok- 
kal. Gyakran kénem, hogy fizetné meg leg­
alább azokat, melyekkel a karlista vezérek­
nek tartozik. így többek között Cavallos titkár 
arra kert, járnék közben, hogy Don Carlos meg­
adja neki pénzét, minthogy különben családja éhen 
fog halni. Akár hányszor beszéltem is, azonban a 
herezeggel adóságairól, mmdig azt mondá, hogy 
azokat az arany gyapjúval fogja ki­
fizetni. Adósságai mint-gy 280.000 frankra 
rúglak.

Don Carlos csakugyan megkapta az arany 
gyapjút és pedig akkor, mikor Bécsben időzött 
Annyira megörült neki, hogy táncz ölni kez­
dett a szobában. Aztán frakkot öltött magára, 
fölvette valamennyi rendjelét s elment ebé­
delni egy „gáláns hölgyhöz.“ Itt ismerkedett meg 
Horváth Paulával, egy volt budapesti karéne­
kesnővel, kit Don Carlos azóta bárónővé tett. Másnap 
a herczeg komornyikja, Lorenzo azt mondá nekem, 
hogy Don Carlos kompromittálta magát, minthogy 
„bizonyos hölgyekkel“ ebédelt és kikocsizott. Ezek 
között egy magyar nő is volt, kit a herczeg el 
akar vinni magával Parisba. Eleinte ezt nem akar­
tam cikiniij, hisz Párisban akkor családja tarlóz- 
kodott. Egy napon azonban gyémánt gyűrűt lát­
tam a komornyik ujján. Kérdérn, hogy kitől kapta? 
„0 tőle“ — monda. „Hogyan, viszonzam, a ki­

rálynak (a herczeg igy czimeztetfe magát) elis­
mert szeretője vau ?“ — „Igen“ — teleié a ko­
mornyik.

Boet azután előadta, hogy a herczeg rokonai 
neki (a herezegnek) azt tanácsolták, hogy küldje 
el az arany gvapjat Parisban élő nejének. E ta­
nácsra a herezeg több oly cselekedete szolgáltatott 
okot, mely a rokonoknak visszatetszett. Tudták
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A gyémánt elvész (1848.)

ki eseményeket elbeszéli Betteredge Gábriel, Lady Yerinder 
• Julia házfelügyelője.

(Folytatás.)
XIII. FEJEZET.

A nagyasszonyomat a szobájában találtam. 
Meghökkent és boszusnak látszott, mikor említet­
tem neki, hogy Cuff őrmester beszólni akar vele.

— Okvetlenül beszélnem kell vele ? — kérdő. 
— Nem helyettesíthet ön, Gabriel?

Sehogy sem értettem a dolgot, s ez, úgy 
gondolom, meg is látszott az arezomon. A nagy­
asszony elég kegyes volt kimagyarázni magát.

. “ Attól tartok, idegeim meg vannak kissé 
razkodtatva, mondá. Van valami ebben a londoni 
rendőrtisztben, a mitől irtózom —- nem tudom, 
miéit. így érzem, mintha zavart és keserűséget 
hozott volna a házra. Dőreség, nem hozzám illő — 
de úgy van.

Alig tudtam, hogy mit mondjak erre. Én, 
mmel többet láttam Cuff őrmestert, annál jobban 
megkedveltem. A nagyaszszonyom, miután a szi- 

. ek=eP kitárta, ismét összeszedelőzködött kissé, 
igen batorszivü asszony lévén, a miként már 
mondám.

n~ Ba meg kell lenni, hál legyen, azt mondja.
De annyira nem tudok magamon erőt venni, 

hop egyedül beszéljek vele. Vezesse be ide. Gab­
riel, s maradjon itt, a mig benn lesz.
ha. Ez T?U » nagyasszonyomnak az első ideg­
ük, a melyre leánykora óta emlékeztem. Vissza-

°Ud<f “-b?- FrankJin urfi kisétált a 
seribe Godfrey úrhoz, kinek az elutazása már köze!'

volt. En pedig Cuff őrmestert egyenesen bevezettem 
a nagyasszonyom szobájába.

Merem mondani, hogy a nagyasszonyom egy 
árnyalatnyival sápadtabb lett, mikor az őrmestert 
megpillantotta. Máskülönben azonban uralkodott 
magán s kérdezte az őrmestertől, hogy van-e kifo­
gása az én jelenlétem ellen. Kegyesen hozzá­
tette azután, hogy én az ő meghitt tanácsadója és 
öreg cselédje vagyok, s hogy mindenben, a mi a 
ház dolgait illeti, leghasznosabb hozzám fordulni 
tanácsért. Az őrmester udvariasan azt felelte, hoo-y 
a jelenlétemnek felettébb fog örvendeni, mert 
nemi mondani valója lesz a cselédekről általá­
ban, s mert e tekintetben már is hasznosaknak ta- 
laita tanácsaimat.

A nagyasszonyom rámutatott két székre s 
nyomban összeültünk az értekezlethez.

~ En az esetről már alkottam magamnak 
véleményt, azt mondja Cuff őrmester, — melyet 
azonban, móltóztassók megengedni, hogy egyelőre 
nieg elhallgassak. Ezúttal csupán azt akarom elő­
adni, hogy mit tapasztaltam Verinder kisasszony 
nappali-szobájában s mit szándékozom (nagyságod 
kegyes engedőimével) tenni.

Előadta azután a festék-pecsét históriáját s 
kifejtette belőle a következtetéseket, épen úgy 
(csakhogy ildomosabb hangon), mint Seegrave biz­
tos előtt.
„ . — E,gy dolog, mondá végül, — bizonyos. A 
Gyémánt elveszett a szekrény fiókjából. Egy má­
sik dolog — csaknem bizonyos. Az ajtón levő fes- 
tek-pecset nyomának rajta kell lenni valamelyik 
názbehnek valamelyik ruhadarabján. Ezt a ruhada- 
rabot meg kell találnunk, mielőtt egy lépéssel is 
tovább mennénk. *

— S ez a fölfedezés, jegyzó meg a nagyasz-
SLÄ“““1 m*8áb* w- «

-— Bocsásson meg nagyságod — ón nem 
mondom azt, hogy a Gyémántot ellopták. Csak 
azt mondom, jelenleg, hogy a Gyémánt elveszett.
A pecsetes ruha megtalálása rávezethet bennünket 
a Gyémánt megtalálására is.

A nagyasszony rám nézett.
— Érti ön ezt? kérdó.
— C ;V őrmester- ur érti," 

nyom, telelem.
nagyságos asszo-

— Hogyan véli ön megtalálhatni a pecsétes 
ruhát? kórdé a nagyasszony, ismét Cuff őrmester­
hez fordulva. — Jó cselédeimnek, kik évek óta van­
nak nálam, a másik rendőrtiszt — szégyenleni ki­
mondani — megmotozta szobáikat és szekrényei­
ket. Nem engedhetem meg és nem is fogom meg­
engedni, hogy másodszoí is elkövessék rajtok ezt a 
gyalazatot!

(Ez volt aztán a cselédeknek jó asszonya! S 
ezer asszony közül egy !)

— Épen ez az, a mit nagyságodnak mon­
dani akartam, azt mondja az őrmester. — A má­
sik rendőrtiszt a kutatásnak igen sokat ártott azzal, 
hogy a cselédeket gyanúsítván, ezt nekik mutatta 
is. Ha másodszor is okuk loniio arra, hogy mago- 
kát gyanúsítva higyjék, el sem lehet képzelni, hogy 
minő akadályokat gördítenének utamba — kivált 
a nőcselédek. Szekrényeiket pedig okvetlenül át 
kell kutatni még egyszer — azon egyszerű okból, 
hogy ez első motozás csupán a Gyémántot kereste, 
s a másodiknak a pecsétes ruhát kell keresnie.’ 
Teljesen egyetértek nagyságoddal abban, hogy a 
cselédek érzelmeit kiméini kell. De nem kevésbbé 
világos előttem, hogy a cselédek ládáit meg kell 
motozni.

Ebből aztán sehogy sem lehetett kibújni. A 
nagyasszonyom is ezt mondta az őrmesternek 
csakhogy finomabb hangon.

— Van egy tervem a nehézség legyőzésére, 
mondá Cuff őrmester, — ha nagyságod beleegyezik’ 
Meg fogom magyarázni a dolgot a cselédnek.

— A nőcselédek rögtön azt fogják hinni, 
vágtam közbe, — hogy gyanúsítják őket.

— Nem fogják, Betteredge ur, viszonzá az 
őrmester, — ha azt mondhatom nekiek, hogy meg­
vizsgálom a ruhatárát mindenlcinek — ő nagysá­
gától kezdve az utolsó cselédig — a ki csak szer­
dán éjjel a házban volt. Egyszerű formaság ez 
csak, teve hozzá az őrmester, oldalt a nagyasz- 
szonyra pillantva, — de a cselédek el fogják fogadni 
mint a föiebbvalóikra is kiterjedő egyenlő eljátást; 
s ahelyett, hogy a vizsgálatot akadályoznák, in­
kább becsületöknek fogják tartani, hogy azt elő­
segítsék.

Beláttam, hogy igaza van. A nagyassonyom, 
az első meglepetés után, szintén belátta.

többek között, hogy Don Carlos egy nagyapjától 
örökölt igen becses órát — mely a karlistákra 
nezve mintegy ereklyét képezett — eladott; 
tudták azt is, hogy amerikai utazása alatt jegy­
gyűrű j ét eg y hölgynek ajándékozta, 
pedig e gyűrűn a saját és nejének neve állott. 
Xemely madridi lapok átvették e hirt amerikai 
lapokból. — Időközben a herezeggel Gráezból Ve- 
lenczébe utaztunk, hol nyilvánosan élt a kérdéses 
magyar hölgygyei. Majd előre küldó a magyar 
„bárónőt“, ki egyedül érkezett Milánóba. °hol 
külön lakást fogadott. A rendjel ellopásának 
komédiájára kitűzött napon Don Carlos szo­
bámba jött, azt mondván; „Ma lesz a döntő 
lépés.“ — „Melyik ?“ — kérdém. „Az arany 
gyapjú ügyében“ — feleié. — „De hisz bolondság 
lenne eladni“ — vetém közbe. — „Nem is eladá­
sáról van szó, hanem egészen másról“ — mondá 
Erre azután elbeszélte, bogy szakított a „bárónő­
vel“, s előadta a rendjel színlelt ellopását.

Boet rosszalását fejezte ki e terv fölött, azt 
mondván, hogy nem fog részt venni az intri- 
guában. Don Csrlos erre megharagudott, kije­
lentvén, hogy neki minden áron pénzre van szük­
sége, eladni pedig nem meri a rendjelet, mivel 
fél Chambord gróf szemrehányásaitól. Csakugyan 
— mondja Boet — a herezeg lejátszotta a komé­
diát. Beggeli után Don Carlos azt mondá komor­
nyikjának, hogy hozza cl rendjeleit, melyeket a her­
ezeg meg akart mutatni G a 1 v a n i grófnak a ki ven­
dége volt. A komornyik előjött a rendjelekkel. „Hát 
az arany gyapjú ?“ — kérdó Don Carlos. — A 
komornyik visszament, soká kereste a rendjelet, 
végre pedig azon válaszszal jött vissza, hogy az 
arany gyapjú sehol sem található. Don Carlos ijedt­
séget színlelt később pedig d:csekedett előttem, 
mily brarourral játszotta el szerepét Galvani gróf 
előtt. A mi a komornyikot illeti, az vak engedel- 
mességü eszköze urának s annyira hiszékeny, hogy 
Don Carlos Bulgáriában egyszer elhitette vele, 
mikép,A in erikában van.

En — mondá tovább Boet — kérdőre akar­
tam vonni Don Carlust még az nap, de a herezeg 
eltávozott és csak késő este tért vissza része­
gen. Mámora csakhamar még nagyobb lett, mert 
a szállodában rögtön finom borokat és chartreuse-t 
rendelt. Majd a „bárónőt“ hivatá magához, a ki­
vel egész éjjen át elmulatott, úgy, hogy én csak 
másnap reggel tiz órakor beszélhettem vele.

Itt Boet megszakítva az események elbeszé­
lését, azt mondja, hogy múlhatatlanul szükséges, 
mikép szombesitíessék Don Carlossal. „Szemtől- 
szembe akarok beszólni vele — úgymond. Nem 
hiszem, hogy képes legyen kiállni tekintetemet. — 
Boet tábornok védő-ügyvédje, Bon^hetti támo­
gatja e kérelmet, felszólítván a bíróság elnökét, 
hogy azonnal idézze meg és szembési'se Don Car- 
lost, a vádlottal. Ezen inezidens áz elnök azon kije­
lentésével ér véget, hogy Don Carlos már előbb 
szabályszerűen lett megidézve. — A tárgyalás to­
vábbi folyamáról közelebb.

Veszedelmes firma.
Brezlmayer testvérek s társa bünpere tárgyal- 

tatott, ma a budapesti fény. törvényszék előtt. E1- 
nök volt Székács, ügyész Eakovszky, hiva­
talból kirendelt védők Győrffy Gyula és dr. 
Fried Lajos ügyvédek.

,, A í. óv január es február havában egymást 
érték a vakmerőbbnél vakmerőbb betörések; alig 
múlt el egy hét, melyen egy ékszerész vagy egy 
zálogközvetitő üzleti helyisége ki nem puszáttatott 
volna, s a rendőrség bár megkettőzteté éberségét, 
nem volt képes a tolvajokat hatalmába kerítem’ 
mig nem a véletlen a veszedelmes tolvajbanda nyo­
mára nem vezetett.

Három testvér : Brezlmayer József 44 
éves, Brezlmayer János 38 éves molnárok s 
Brezlmayer István 39 éves pinezér. vala­
mennyi péesváradi születésűek és G 0 d a József, 
(gúnynévén Hadzsi-Loja) 32 éves pinezér képezték 
azon firmának beltagjait, mely két hónapon át 
rettegésben tartá a fővárosi üzlettulajdonosokat.

Az első áldozat Lö vy Adolf, zálogház-tulaj­
donos volt, kinek vas-utezai üzlethelyiségét feltör­
ték s abból több mint 800 frt értékű zálogtárgya­
kat loptak el. Panaszos előadása szerint keltő a 
tolvajok közül a betörést megelőző időben többször 
foidult meg különböző ürügyek alatt üzletében, 
hogy annak viszonyait kipuhatolja. Ezen előintéz- 
kedést vádlottak különben egyebütt is megtették.

tiporó Albert aranyműves és zálogközvetitő 
a legerzókenyebb kárt szenvedte, üzletéből a tol­
vajok közei 3000 irt értékű arany és ezüstnemüe- 
ket loptak el, melyeknek csak igen csekély részét 
kapta vissza a károsult.

Hasonlóan 1 eltereltek_s kiraboltattak Dicker 
Mór, Tire r Jakab s Lőry zálogközvetitők üzleti 
helyiségei, kik mindannyian érzéken ven káro­
sodlak.

Vádlottak ily „virágzó üzletmenet“ folytán 
valódi gyönyöréletet éltek. Bejárták a vár-s vala­
mennyi kocsmáit s bordély házait, uiindegyikök kél 
sőt három szeretőt tartott, kiket fényesen ven­
dégeltek s a lopott ékszerekből pazarul megajándé­
koztak. 6 J

Meg f r a n c z í a nevel önök is akadtak, 
kik e: megrögzött s a műveltség legprimitívebb 
fogalmait sem ismerő gonosztevőkhöz szereltükül 
szegődtek, s ezek társaságában mulattak, hálózták 
az egész idényen át. á

A „firma,“ valószinüleg hűvel már nem érezte 
magát a tő városban kellő biztonságban, elhatározta, 
hogy üzleti helyiségét Temesvárra teszi át, Brezl­
mayer József kivételével a többiek el is mentek 
Temesvárra, hol a városi park korcsmáját kibé­
relvén, mint jómódú polgárok nagy tekintélynek 
örvendtek s talán egyik-másik még polgármesterré 
is meg választatott volna, ha egy ballépésük a fő­
városi rendőrségnek el nem árulja tartózkodási he­
lyüket. Brezlmayer Istvánnak ugyanis volt egy sze­
retője Pesten, kinek nem egyszer házasságot Ígért, 
s ki talán tetszett is Istvánnak. Ennek sürgöny- 
zött tehát, hogy kövesse őt Temesvárra, hol mint 
vendéglős ól, s jó sorsnak örvend. E sürgöny nem 
a leány, hanem gazdasszonya kezébe került, 
ki a rendőrség informácziója után tudta, hegy mi­
féle legény, cselédje udvarlója. A gazdasszonynak 
nem volt tehát sürgősb teendője mint e sürgönyt 
a rendőrségnek átadni, mely nyomban Temesvárra 
küldött egy-két embert, kik a jó madarakat sze­
rencsésen el is fogták s Budapestre kísérték.

Vádlottak közül csupán Brezlmayer János s 
ez is csupán a Spiro Albert kárára elkövetett be­
törésre nézve van beismerésben; a többiek jóllehet 
a lopott tárgyak egy része birtokukban találtatott, 
makacsul tagadják úgy a tettességet, mint a bün- 
részességet.

A vád es vedbeszédek meghallgatása után a 
törvényszék kihirdelé ítéletét, mely szerint Brezl­
mayer József 5, B. István 3, Goda József 3 évi 
s Brezlmayer János orgazdaság miatt 3 havi 
börtönre ítéltetett. Vádlottak s a kir. ügyész fe- 
lebbezett.

— a Verhovay-Majthónyi párba- 
ügyben rnara volt kitűzve a végtárgyalás a bu- 
dapesti fenyitő törvényszék előtt. A budai „For­
tuna" tárgyalás termében, hova csak beiéptijeay 
előmutatása mellett lehetett belépni, reggeli 9 óda­
kor már nagy számú hallgató közönség és hírlap- 
irók gyűltek össze, A törvényszék 1.10 órakor lé­
pett a tárgyalási terembe, tagjai . voltat: 
elnök dr. L a s 2 y József, bírák: N e d eez- 
T.y Papp Lajos , jegyző J ánoky
József. Mint közvádló Sólley Sándor kir. ügyész 
szerepelt. Elnök a vádlottak behívását rendelvén 
el, ezek a terembe lépnek s megállanak a korlat 
előtt. Elnök konstatálja, hogy a megidézett vádlot­
tak közül megjelentek: Verhovay Gyula, báró 
Mednyán s z k y Árpád, Komjáthy Béla és 
Beniez k y Gáli., továbbá dr. C s i 1 a g Zsigm. és dr. 
Farkas László mint tanuk. (A vádlottak helyet 
foglalnak a terem középen és oldalt elhelyezett szé­
keken). Elnök konstatálja továbbá, hogy báró 
Majthényi Izidor és báró U c ht ri t z Zsig- 
mond vádlottak távol maradtak. Elnök ezután meg­
nyitja a tárgyalást és előadja, hogy báró Majthényi 
Izidor az előző vád alá helyezési határozat mellő­
zesével elrendelt vógtargyalás megtartása ellen fe- 
lebbezést nyújtott be, mely a törvényszék által visz- 
szauiasittatott. Majthényi nevében védője T el e s z k y 
István ez utóbbi határozat elten szintén felebbezést je­
lentett be, de ezt a törvényszék oly módon fogadta el, 
hogy az csupán a fenforgó párbajügyben hozandó 
ítélettel kapcsolatban fog a felsőbb bírósághoz fel- 
terjeszteini. Elnök jelenti továbbá,hogy M a j t h e- 
nyi Iziduí báró nevében védője ma kérvényt nyui- 
tott be a törvényszékhez, melyben Majthényi azt 
kéri, hogy mivel egészségi ailapota helyreáHitása 
végett a fővárosból hirtelen távoznia kellett, a 
törvényszék e tárgyalást elnapolni s az u 
tárgyalást julms hó 8—10. napjainak valamelyi­
kére kitűzni szíveskedjék. Üchíritz Zsigmohc 
báró pedig a megidózést nem vette át személyesen 
s a visszaérkezett kézbesítési ivet a báró lakásár 
talált egyén irta alá. — Sólley kir. ügyész báj 
nem tartja kellőleg indokoltnak Majthényi el 
maradását, miután Ueehtritz szabályszerű megidéz 
tetőse meg nem állapítható, a tárgyalás elnapolása 
julius ho 10-ikére indítványozza, A törvényszél 
helyt adva az ügyészi indítványnak a tárgyakét el 
napolja és újabb határidőül t. év juhushó TO-iké 
tűzi ki. Megemlítjük még, hogy Verhovay, Mtd 
nyánszky és Komjáthy védelmét F űzessél1' 
Géza fogja teljesítem.

— A semmilőszók ma teljes tanácsúié 
siieg érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott 
Sokszor fordul elő azon eset, hogy munkásoknak 
iparosoknak, oly munka bérére kéretik bírói fogja 
lás, melyek még le nem jártak, azaz a melyekéi- 
munka még nem teljesitletett.— Legújabban ez eg’ 
nyomdász segéddel történt. Innen a semmitőszéi 
szükségesnek találta, hogy teljes tanácsülé 
sileg döntessék el azon kérdés : vajjoi 
letoglalható-e az iparos segédnek ki nem érdem 
lett havi bére? A teljes tanácsülésben ma kimon 
daíott, hogy a még ki nem érdemlet 
munkabérek biróilag le nem foglal 
hatók. Előadó Manoilovich Emil volt, ki igei 
jeles és alapos indokolással terjesztő elő fenébb

szükségesnek tartja ön ezt— Múlhatatlanul 
a vizsgálatot ? kérdó.

— Ez, tudtommal, a legrövidebb ut, a me­
lyen czélhoz juthatunk.

A nagyasszonyom felkelt és csengetett.
— Beszélhet a cselédekkel, mondá, — kezé­

ben ruhatáram kulcsaival.
Cufl őrmester most egy egészen váratlan 

kérdést tett.
— Nem jobb volna-e előbb bizonyosságot 

szereznünk a felől, kérdó, — hogy a házban levő 
többi hölgyek és urak szintén beleegyeznek-e ?

~ A házban az egyetlen hölgy Verinder 
Bachel kisasszony, feleié a nagyasszony, megle­
pett arczczal. Az egyetlen urak pedig unoka- 
öcseim, Blake és Ablewhite urak. Legkevésbbó 
sem kell tartani vonakodásától egyiknek is.

Én emlékeztettem a nagyasszonyomat, hogy 
Godfrey ur epen utazni készül. Amint ezt kimond- 
tam, maga Godfrey ur kopogtatott be az ajtón, 
hogy elbúcsúzzék, s vele jött Franklin urfi is, a ki 
el akarta kísérni a vasúthoz. A nagyasszonyom 
megmagyarázta nekik a dolgot, Godfrey ur nyom­
ban segített rajta. Kiszólott az ablakon Sámuelnek, 
hogy vigye vissza a ládáját az emeletre, s azután 
odadta a kulcsát az őrmesternek.

— Podgyászom majd utánam jöhet London­
ba, monda, — ha a vizsgálatot befejezik.

az őrmester illő bocsánatkéréssel vette el a 
kulcsot.

— Igen sajnálom, uram, hogy egy puszta 
formaság kedvéért kellemetlenséget okozott önnek ; 
de a fölebbvalók példája csodákat fog művelni a 
cselédek kiengesztelésében.

Godfrey ur mintán — igen rokonszenvesen 
elbúcsúzott a nagyasszonytól, búcsú-üzenetet 

hagyott Bachel kisasszonynak is, melynek a sza­
vaiból világos volt előttem, hogy a „nem“-et nem 
vette végső feleletnek s hogy a házasság kérdését 
»^almilag ismét meg fogja újítani.

Franklin urfi, unokatestvére példáját követve, 
tudatta az őrmesterrel, hogy minden ruháját át­
vizsgálhatja s hogy nincs zár alatt semmije. Cuff 
őrmester megköszönte szépen a készséget. Miot 
önök is láthatják, ajánlata a legnagyobb előzékeny­
ségre talált úgy a nagyasszony, mint Godfrey ur 
es Franklin urfi részén. Csak Bachel kisasszony

volt még hátra, hogy a többiekhez járuljon, mi élőt 
a cselédeket összehívtuk s a pecsétes ruha keresess

I megkezdtük volna.
I „ A nagyasszojom érthetetlen ellenszenve a;

.őrmester iránt értekezésünket még kellemetlenebbi 
I főtte rá nézve, mint eddig volt, mikor ismét esve 
I dűl maradtunk.
j ‘ —Ha leküldöm önnek Verinder kisasszon 
i kulcsait, mondá, — reményiem, mindent megtel 

tem, a mit e pillanatban tőlem kivan ?
— Bocsásson meg nagyságod, mondá Cui 

őrmester. — Mielőtt hozzáfognánk, látni kiván 
nám, ha megengedi, a mosókönyvet. A pecsété 
ruhadarab fehérruha lehet. Ha 3 kutatás sémin 
eredményre nem vezet, szükséges, hogy számot ad 
hassak magamnak a házban levő összes vászonne 
műről és mosásba adott ruháról. Hí egy darab hi 
ányzik, föl lehet legalább tenni, hogy azon van 1 
pecsét s hogy tulajdonosa szándékosan tette félre 
ma vagy tegnap. Seegrave biztos, tévé hozzá a; 
őrmester, felém fordulva, — figyelmeztette a nő 
cselédeket az elkent festésre, mikor csütöitököi 
reggel a szobába tódultak. Meglehet, Betteredge 
ur> b°gy ez ismét egyike lesz a Seegrave biztoi 
balfogásainak.

A nagyasszonyom azt mondá, hogy csönges­
sek s hozassam elő a mosó-könyvet. Ott maradt 
mig előhozták, ha netán Cuff őrmesternek tovább: 
kérdezni valója lenne.

Spearman Bosanna jött be a mosó-könyvvel 
A leány reggel sápadtan és elkényszeredve jött 
le a cselédházba, de a tegnapi bajából eléggé ki­
épült volt, hogy a dolgát folytathassa. Cuff őrmes­
ter figyelmesen nézegette a második szobalányun­
kat — az arczát, mikor bejött, a vállát mikor 
kiment. ’

— Van-e még valami mondani valója ? kérdé 
a nagyasszony, folyvást elkívánkozva az őrmester 
társaságából.

A nagy Cuff fólnyitotta a mosókönyvet, fél- 
perez alatt tökéletesen kitanulta, s irnét betette.

Még egy utolsó kérdéssel bátorkodom 
nagyságodnak alkalmatlankodni, azt mondja. — 
Az a leány, ki a mosó-könyvet behozta, szintén 
annyi ideje van nagyságod szolgálatában, miitt a 
többiek ?

— Miért kérdezi ezt? szólt
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értelemben indítványát, mely döntvény erőre emel­
tetett.

— az első szoczi ál-demokrata 
por Erdélyben. Mintegy 5 hónap előtt Schu­
bert nagjüibbeni pékmester borítékba zárra, több 
példányt kapott a Londonban német nyelven meg­
jelent Freiheit ezimü szoczial-demokrata lap ezik- 
keiből. Schubert nehány kivételével szétosztotta 
mind a lapokat, egynéhányat pedig Henning kő- 
znives osztogatott szét. Az álfamugyész ebben a 
törvény áthágását látta, sajtóvétség miatt bevádolta 
okét. A tárgyalás szombaton volt, ugyanaz nap, 
mikor Buoap;esten s más városokban kutatást tar­
tottak a munkáspárt vezetőinél. Tribus államügyész 
Tadjában kiemelte,hogy Schubert bizalmas viszonban 
all a magyarországi munkáslap szerkesztőségével, 
a második vádlott Henning erre azt felel’e, hogy 
■ö egészen ártatlan, nem is tudja, hogy jutott ez 
iratok szétosztásához, s ő az egészet tréfának gon­
dolta, mindenki láthatja, hogy nagyon jó szem kell 
ahoz, hogy valaki ezt a kis nyomást olvashassa. Ő 
nem olvasott semmi veszélyes dolgot sem Ma- 
gyarorszagra nézve e ezikkekben ; azért küldte 
azokat kiválóbb embereknek s nem egyszerű mun- 
másoknak. Az esküdszék mind a két vádlottat fel­
mentette.

— A munkáspárt vezetői elleni 
vizsgálathoz. A munkáspárt vezetői ellen a 
budapesti fenyitö törvényszék által hozott határo­
zatával elrendelt vizsgálat folytán, mint tudva van 
az. 1871-iki szoczialista pórbői ismeretes Polit­
zer Zsigmond letartóztattatott. Tegnap délben ér­
kezett a törvényszékhez a szombathelyi kir. törvény­
szék jelentése Politzer elfogatásáról. E jelentéshez szá­
mos iromány s nyomtatvány volt mellékelve, melyek s 
P.-nól eszközölt házmotozás alkalmánál találtattak. 
Ma délelőtt nyújtotta be Sélley kir. ügyész Politzer 
szabad lábra boesájtatására vonatkozó Írásbeli indít­
ványát. A dr. Laszy elnöklete alatt összeült 
tanács az ügyészi indítványhoz képest P. azon­
nal szabadlábra helyezését határozta el. Hasonló 
modcn rendeltetett el a Brassóban letartóztatott 

!m°tta szabadlábra helyezése is, melyről a fény. 
törvényszék ideigl. vezetésével megbízott Frenreisz 
törvényszéki bíró a nevezett városok törvényszékéit 
távirati utón nyomban értesítő is. Az összes iratok 
s lefoglalt irományok az ügyészségnek indítvány­
tétel végett kiadattak.

V Sainház, művészei.
— A nemzeti színházban ma volt ez 

évadban az utolsó drámai előadás. A ..Szerelem 
bolondjait“ adták, Barriére régi darabját, mely 
hol vigabb, hol komolyabb variácziókban a szere­
lem bohóságait akarja rajzolni, A szereplő nők közül 
különösen H e 1 v e y Laura kisasszonynak, 
M olnárn é asszonynak, Csillag Teréz k. 
nak volt nagyobb szerepe. A férfiak közül Szigeti 
József, Náday, Bercsényi, Halmi s Mihályi bírtak 
halasabb szerepekkel. Halminak annyiban fáradsá­
gos dolga volt, hogy, mint nemrég az „Utolsó le- 
fl'-ben, ezúttal is a világot kellett körülhajóznia.

. — A honvédelmi minisztérium 
pilótájának díszítésére érkezett szobor váz 
htok fölött a jury ma mondott bírálatot. A jury

tani, 8 ngy hangzott, mintha Ozerny 
zongoraiskolájának egyes részeit hallanánk,' J ti­
li á s z Aladár, Liszt méltó kedvenczének Magyar 
ábrándjával az előkelő talentumnak, szorgalomnak és 
a zeneszerke^ztés helyes felfogásának újabb próbáját 
tette le. Kr i r á c sy Ilka k. a. Pnritani- fele dalmű 
erős intonásáral a tömegie hathatott ugyan de 
egész játékából kilátszik, hegy kiuek tanítványa s 
ha mindjárt Lisz-osztályu is, mégis óhajtanánk 
hogy többet foglalkozzék, poétáké s felfogást és tech­
nikai, azaz korrekt ujjsebességet sajátítson el, mivel 
játéka egyedül ezáltal nyerne nagyobb kerek- 
dedseget.

— Vizsgálati hangverseny. A VII. 
kér. polg. lányiskola HI.—IV. zongora tanszaki 
növendékeinek vizsgálati hangversenye ma tartatott 
meg az intézet helyiségében. — A növendékek 
szép felfogással és szorgalomra mutató ügyességgel 
játszták végig a változatos programmet, Frank­
furter Gizella és H e r z 1 Irén E a í f J. „Taran­
tella“ ezimü darabját játszták szép sikerrel; ezt 
követte Mozart triója C-durban, melyet Vaj d afíy 
Irma és Hummel triója, melyet Markstein 
Berta adták elő helyes felfogással és csinos tech­
nikával. Az egyes zongora részek közt Morgen­
stern Cáeilia énekelt csinos kellemes hanggal né­
hány dalt.

— „Milyen lesz a Világ 200 ev múl- 
v a“ a czime Balázs Sándor bohózatának, mely 
a budai színkörben a jövő szombaton szinrekerüí.
E színkörben most, a teljes nyári napok s tulaj- 
donképeni idény beálltával, rendkívül változatos 
műsor és sok érdekkel bíró előadások állanak 
küszöbön. — Az igyekvő társulat egymás­
után tanulja be az uj darabokat, s közbe 
a régi jó müvekből is fölüjitüak egyet és mást: 
Balázs Sándor bohózata után Kratky János hír­
lapíró népszínműve „A negyedinves“ hsz az első 
újdonság. E darabnak a színészi körökben nagy 
hatást jósolnak s szerepei már ki vannak osztva. 
Főbb szereplők benne Tóth Soma, Tóth An­
tii. Szathmáry, Bogárdíné, Benkci- 
né, Laezko Aranka és Szathmáriné. A 
darab előadásakor érdekes vendég föllépés is lesz. 
Harmadik darabul egy látványosságra készül a tár­
sulat, melyet a nemzeti színház egyik elsőrendű 
tagja írt,

— Blahané Gyöngyösön. Gyöngyös­
ről írják nekünk: Tegnap tartatott Gyöngyösön a 
nőegylet hangversenye. Blaháné Iejöttének híre 
már hetek óta izgalomban tartotta a közönséget.
A jegyek a meghívók szétküldése napján mind le­
foglalhattak úgy, hogy a nagyon számos idegen 
vendégnek a szinpadon állítottak székeket, az 
egész megye előkelősége ott volt a hangversenyen. 
Blaháné, úgy a többi műrész-vendégek, mint 
Fektéi", Almásy Miklós és a kedélyes Komócsy, 
Kovách L.-né a ílőegylet elnökének vendégei voltak 
Az idegen vendegek között ott volt T ü r r tábor 
nők (ki a szinpadon elhelyezett székét 50 írttal 
váltotta meg) Batthyányi Elemér 
Lónyay

legkésőbb folyó évi Julius hó 19-én déli 13 óráig 
a polgármesterhez benyújtandók.

, Hivatali állomások betöltésé. A 
polgármester, az egészségügyi torvétiy alapján overt jogánál 
fog™ a Rökus-kórhaz gondnoki szem lyzetéhez G e b ö k 
Eicháid II. oszt. számvevőségi segédet I. osztályúvá, R e t­
tenő Lajos-,, Császár Ede és . N a gy Lajos d’jüókokat 
il, észt. segédekké, G á s p á r d y Károly eddigi ideiglenes 
raktárnokot valóságos raktárnokká, — á SA - János kórház­
nál Fabians ok o. dijnokot Írnokká nevezte ki.

— Az o r s z á g g y ü 1 é s i k é p v i s e- 
lo választok kiigazitott ideiglenes névjegy­
zékei Budapest főváros központi választmánya ál­
tal elkészíttetvén, azok folyó 1880. évi julius 5-től 
1. é, julius hó i.'5-éig bezárólag a kerületi elöljáró­
ságoknál közsze mlére fognak kitétetni; ezen idő 
alatt reggeli 8 órától déli 12 óráig a névjegyzéke­
ket valamint az azok ellen netán beadott felszóla­
lások az elöljáróság egy tagjának jelenlétében, 
mindenki megtekintheti s d. u. 2-től ti óláig le­
másolhatja, A felszólalások julius hó 15-enek 
délutáni 6 órájáig, fogadtatnak el. a felszólaláso­
kat mindenki megtekintheti s azok, kik valamely 
választókerület névjegyzékébe felvétettek, jogosítva 
vannak ugyanezen kerület névjegyzéke elleni fel­
szólalásukra folyó évi julius 16 ától julius hó 25- 
nek d. u. 8 Órájáig Írásban észrevételeiket be­
nyújtani.

KÖZGAZDASÁG.
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Hath Karoly budapesti főpolgármestert is várták de 
nem jött. ünnepélyesen Blaháné nem fogadtatott, 
alkalmi vezórezikk sem jelent meg, mint tavaly égj 
vidéki lapban, de a kitörő taps, mely Blaháné meg- 
jelenésénél iniiit orkán zúdult tél a valóságos vi* 
rágzápor, mely a szinpadon ellepte, annál” szivé- 

, • ■ A , - „ . lyesebbó tették a fogadtatást. Blahané kétszer énekelt
tagjai . Ország Sándor elnök, Than Mór, Ybl Mik- először Titillából végül magyar népdalokat, melyeket
lés, Keleti Gusztáv, Kovách Mihály és Kallina éni- háromszor ismételtetett meg a közönség. KiemelendőMihály es ívamna epi 
tész. A határozat a következő: Kiss György 
lógja készíteni az Árpádot, Várady a H u- 
nyadyt, Donáth egy még beadandó vázlata 
után a Zrínyit és Engel a Nádasdyt.

— A képzőművészeti társulat a tóvá­
rosi hatóság képzőművészeti bizottságába Perlaki 
Kálmánt küldte ki képviselőjéül.

— Az országos zeneakadémia 
z er hangversenye tegnap volt a vigadó kis termé- 
bejí. -A tanítványok közül különös figyelmet érde­
mejt Tóigt Gizella kisasszony, ki nemcsak 

ünóen bizonyította technikai készültségét, de az 
-fojtásban is a legkiválóbb lelki nyugalom, elegáns és 
orfökt intonálása által a költő gondolatait is visz- 
r»(ukrózni képes. ^Ezek folytán maga magát meg- 

tSrÁmi birvin, hatással volt a játéka még a kar­
mesterre is, kényszerítvén őt arra, hogy a meg­
kezdett sebes tempót mérsékelje miért előadása be- 
fejezése után Erkel Ferencz igazgató egy 
zenékan tagtól átvett gyönyörű csokrot 
nyújtott át azon felszólítással: Engedje meg 
kisasszony, hogy méltányosankiér­
demelt elismerésünk jeléül — tekmtve 
kóröl. a nemzeti zenekar tagjaira — ezen esők­
re t f e 1 a j’á n 1 j u k. Igazgató es Ábrányi tanai­
ét az akadémiának jelenlegi királynéjának nevezik el. 
A műsor első pontját Hummel szeptettjének 1. és 
2-ik tételét Haits k. a, igen pontos finom módon 
adta elő s csak egyet kell sajnálnunk, hogy az akadé­
mia igazgatósága e zenemüvei szerencsés választást 
nem tett, mert mind hosszasága mind pedig, hogy ne 
mondjuk, a motívum egyformasága és változatlan- 
sága, érdekeltségűnket nem vala képes ébren tar-

— Mert mikor utoljára láttam, mondá az őr- 
mester, — a börtönben volt, lopás miatt.

Nem volt mit tenni — meg kellett neki 
mondani az igazat, A nagyasszonyom nyomatéko­
san emelte ki, hogy Rosanna mindig jól viselte 
magát szolgálatában s hogy a javitó-intózet igazga­
tónője is milyen jó véleményben volt felőle.

— Reményiem, nem gyanúsítja öt? mondá 
végül a nagyasszony, igen komolyan.

— Már volt szerencsém nagyságodnak ki­
jelentem, hogy e pillanatig a házban senkit sem sva- 

.i-’fok ‘lopással. e‘
F felelet után a nagyasszony fölkelt, hogy 

■im' j6n Rachel kisasszonyhoz a kulcsaiért. Az őr- 
- velem együtt sietett ajtót nyitni neki. Na- 

gyot I 'költ. a nagyasszony pedig megborzongott, 
mikor melette elment.

Ctok vártunk, csak vártunk — de kulcs nem 
jóit. Cuff őrmester nem szólt semmit. Az ablak 
felé fordította azt a mélabus képét, a zsebébe dugta 
a vézna két kezét, s halkan fütydrészgette „A nvár 
utolsó rózsájáét. J

(Folytatása kot étkezik.)

. - meg a közönség. Kiemelendő
Latínovich Ilona k. a. (Kovach László o. gy. kepv. 
mostoha leánya) szabatos öntudatos zongora kísérete. 
Almácy Miklós két számot töltött be. Játszotta 
Liszt „Cantile d‘Amour“-ját, és szintén Liszt egy 
magyar ábrándját, Gyönyörű, kifogástalan zongora- 
játéka, az a szabatosság, ineJylyel Liszt nehéz szer- 
zemónyeinek szépségeit érvényre juttatá élénk tet­
szésnyilvánításokra ragadta a közönséget. Fektér 
íerenez a nemzeti színház tagja, is szívélye­
sen , tapsokkal fogadtatott, Énekelt egy dalt 
„A rózsá'-t Hölzltől és dalokat Zichy Gézá­
tól. Bár Fekter nem bír oly hanggal infot Odry 
de szépen árnyalt, hévvel teljes előadása elíeledteté 
velünk, hogy Odry helyett énekelt, ki akadályozva 

a hangversenyben részt venni. Még a jó Ko- 
mocsyról Még tavalyi felolvasásaikor megszerette 
a_közönség. Fogadták is úgy mint régi jó isme­
rőst. Egy szatírát olvasott fel a divatról, szintén 
általános tetszés közt, Blaháné két gyönyörű ba­
bérkoszorút kapott, egyet Eováeb Lászlouétól és 
egyet az „árváktól1 pompás párnán. Azonkívül na­
gyon sok szebbnél szebb csokrot. Fektérnek Almá- 
synak és Eomócsinak is egy-egy szép babérkoszo­
rút nyújtott át két kis árva. A hangversenyt reg­
gelig tartó fényes bál követé a kaszinó termében. 
Az összes bevétel körülbelül 850 Irt.

Fővárosi ügyek.
- , fővárosi 6 milliós kölcsön
ugjere vonatkozólag a belügyminiszter helybenha­
gyó leirata tegnap leérkezvén, a városi tanács azt 
ma tárgyalta s a pályázat kiírását elhatározta. Az

bánatpénz letétele mellett

adót is szed a szegény megszorult embertől, a 
mert nem a m. kir. zálogházhoz fordult.

- ,magánzálogintózettik zálogjegyei elein tón 
szinten adómentesek voltak. Rendén való : elé» 
nagy teher a szegény emberre, a ki kénytelen 
utolso rongyát idegen kézre bizni nehány Írtért, és 
hatvan szaztólekat J ’natvan szaztólekat fizetni. De mikor a mi gyufángaz-

• -w&g.

szerinti bélyegben fizetendő adóval. Talált ez eljá­
rására jogezimet a törvénynek nálunk oly elastikus 
paragrafusaiban. Miután - Így szólott a minisz­
teri rendelet — minden zálogkötvény az összeghez 
mei ten, a második lokozat szerint számított ” bé- 
lyegadora köteles, fizessenek a zálogbárczatulajdo- 
nosok hét, tizenhárom, huszonegy stb kraiczárt 
minden kiállított jegyük után. ^ Ját

A megadóztatott zálogjegyek.
A magy. kir. zálogházon e ennek mmteev 

200 fiók-telepjén kívül van Budapesten még úgy­
nevezett magán-z álogintóze t tizenöt. Átla- 
gos számítás szerint ezek mindeüikénél egy év alatt 
30—32 ezer betét történik, összesen tehát 450— 
480 ezer hetét. Ennek csaknem kétharmadrésze 2 
mos kölcsönöket fedez; a megmaradt egy harmad 
résznek ismét két harmada 3—6 forintig terjedő 
kölcsönre szolgai alapul, s csak a fönmaradó cse­
kély rész ád fedezetet a 7-20 forintos kölcsö­
nöknek.

Látható ebből, hogy ezen „intézetek“ kőzön- 
ff6 a legs zegényebb néposztályból s kisebb hiva­

talnokokból való, s a betelt tárgyak rendesen ágy- 
és ruhanemű sokszor az utolsó darab rongy, a 
fej alól kiszedett párna. ej
tikért 60°/»'ot Kednek az ér-
tékekre adott kolcspntől, a m. kir. zálogház 12»/n-ot
fizettet magának. És az állam e magán záloeinté-
aetek 60%-nvi kamata feUR» még törvénytelen

Ezzel a kormányintézkedéssel a magánzálog- 
mtézeteknek amúgy is uzsora kölcsöne drágább 
lett atlag 3y2—4%-al, mert azt a miniszteri böl-
aSm6gzna®f°° JŐ1 ,tU(illatta, hogy ezt az adót nem 
a maganzaJogi mtezet tulajdonosok, hanem a pénz­
keret szerencsétlen adósok fogják megfizetni

De ez még semmi. Pár hónapra egy másik 
mimszten rendelet olyan formán szállította le a 

hogy 60 forintig minden ma- 
frTwet zAlogbárezája csak ő krt fizet, de az 5 
krfc fizeti annyiszor, a hányszor a lejárati idä mp» 
hosszabbittatik. Ezzel a leszállitássalJ aztán emelfé
az allam a köleaónvevők terhét átlag 10_15°/ -aj
agy, hog:y most 60% helyett épen a le»6zeee’
»Lebb, n6p fizet kamat tejében efy ma-
ganzalog üzlet tulajdonosának. Más szóval, ama-
fdóh!n °g4ntézet =álogbá rezéért 
adóban majdien, annyi van kiróva,
?n*h -a m n J 1 a k a m a t a m. kir. zá- 
1 o g h a z n a 1.
. ..'Mer,t tudni kell, hogy e 60%-ra dofoozó
ki? CMnS(Z et/k bárzuáÍ htr0m havi Iejáratra állitvák 
ki. Most már, az áfiam által nevelt teher, számok­
ban kifejezve, a főváros legszegényebb embereire
farfk?Väknnnng Äsodik ; 45§0.000 betét közül 2 
frtvs 300,000. E 300,000 betétből alig harmad
2éforin tat!k í1 íendes®n a ltijarati napon. Tehát 
l forint után fizet az államnak a földhöz ragadt

gazdasági kísérletek és gazd. kísérleti 
állomások érdekében^

Igaz. hogy egy oly kiválólag a mezőgazda­
ságra utalt országban, mint hazánk is, a kormány­
nak volna fő kötelessége gondoskodni arról, hogy 
szakközegei, a gazdasági tanintézetek által minden 
irányban, minél több és pontosan megfigyelt kísér­
leteket tétessen a mezőgazdaság minden ágában,hogy 
az igy tett kísérletek eredményének hu közzétételéből 
akár jól, at ár rosszul i ütöttek azok ki, a gazdag 
közönség tanulságot meríthessen, sőt Magyarország­
nak annyiszor és annyiak által hangoztatott kívá- 
lolag a mezőgazdaságra való utaltsága (alán aztán 
megérdemelne, hogy kiválólag és egyenesen e 
ezélra, egy külön gazdasági kísérleti 
állomás is ezer? ezt ess ék, — hanem per­
sze. hogy ily dolgok egy kormánynak eszébe jus­
sanak arra vagy a gazdasági ügyek élén álló 
miniszternek, vagy minisztérium ál’al gazdasági 
osztályában lévő tanácsadóinak kellene valódi 
gazda! érzékkel birni, — s azt Magyaror­
szág méltán meg is követelhetné, — hogy az 
irányban történnék valami érdemleges lépés, — 
mert igy, — ily árván hagyva a kísérletek tere — 
számtalan gazdának magának kell gazdasági kísér­
letek té"elébe bocsátkozni, ha a külfölddel versenyt 
akar haladni üzletében, és pazarolni időt és sok­
szor pénzt is bizonytalan és költségesebb Kísérle­
tekre. — Igen ez mind igaz, és óhajtanok, hogy azok 
az urak ott a minisztériumban jobban szivökre ven­
nék a dolgot, és ne elégednének meg a gazdasági 
tanintézeteknek nehány gabna , burgouya vagv 
répa fajjal tett kísérleteivel, hanem rendeznék az 
ügyel komolyan és szakértelemmel, fontosságához 
méltóan, hanem más oldalról viszont meg az is áll, 
hogy bizonyos kisebb és kivált a növény termelés 
terére tartozó gazdasági kísérletek tétele maga 
nak a gazdának is kötelessége, ha elmaradni 
nem akar üzletében, s pedig kötelessége ez 
meg akkor is, ha a kormány e részben mindent 
megtenne is, mert ama kísérletek kedvező eredmé­
nyeinek saját birtokára Való átvitele, a melyek egy 
oly általunk ajánlott gazd. k i s é r leli állomá­
son sikert mutattak, még ellenőrzést kivannak, 
minden birtokon az illető birtokok talaj és égalji 
viszonyainak a növény-tenyésztésnél való szerepe 
szempontjából, csak hogy ekkor a dolog könnyebb 
volna, mert az egyes gazdáknak csakis a már sike- 
res eredményű kiséi letek ellenőrzését kellene végez­
niük, míg igy ama kísérleti állomásod megfigyelő fel­
adatat is át kell venniök, ami pedig valljuk meg, hogy 
sokszor vagyis legtöbbször nem az egyes gazdának er­
szényéhez valók, mind a mellett miután még tajda- 
,om ily gazd. kísérletek megtételére szervezett- 
gazd, kísérleti állomással nem bírunk, és 
hogy mikor és egyáltaláb n fogunk-e bírni addig, 
a míg ez ország mezőgazdasági ügyeinek intézése 
azon kezekbe lesz letéve, a melyekbe nyugszik az ma 
ha máb nemzeteknél folyton tapasztalt haladás­
nál a versenytérről lemaradni nem akarunk, min- 
den gazdanak magának keli kezébe venni a kisér- 
letteteleket, sokszor nem csak költséges, de igen 
sok időt is rabló miveletét és e tekintetbon ho»y 
a gazdakozónség is megértette a kor intő szavat, 
annak bizonyságául ide igtatjuk G á 1 f y Sándor 
jószágigazgatónak az „Erdélyi Gazd á“ ban 
megjelent alábbi igen helyes felhívását a gazdakö- 
zönseghez.

A gazdászatban egészen az újabb időkig nem 
volt más oktató és tanácsadó, mint egyedül a ta­
pasztalás. De nem igen régen tért foglaltak a föld- 
miveiesi vegy.an és növény élettan mint gazdá- 
szati segédtudományok. Azután gyakran megtör- 
entrilogy a tapasztalás által elfogadott szabályokat 

a yuooinany helyteleneknek ítélte és útba terelte,

szegény 10 százalékot adóban, és 60%~~~áelyett,
'0• M™tegJ 120,000 betét kiváltatik a lejárat 
előtt két hónappal. Ez a 120,000 betevő e szerint 
fizet az altomnak 30%-ot adóban. - Tehát
itt mar a zálogra fölvett kölcsön 600/° helyett 90 
%-ába kerül a megszorult szegénynek, Nyolczvan 
ezer belet közül ötvenezer prolongál, ezek- 
?n!/aZ arLain7 megmarad az állam részére fizetendő 
/0/o többletnek a kamatteherbén, 30,000 pedig a 
lejarat előtt két hónapon belül vált ki, vagv iy a 
60°/o kamat 15% adóval szaporodik.

Az állam tehát a főváros legszegenyebb em­
bereit az uzsora kamaton felül 15%-adóval terheli, 
nem is szólva az egy hónapra adott kölusönökről.’

A nyomorúságra, a rongyos szegénységre ki­
vetett ezen adó jövedelmez az államnak 20 — 23 
ezer forintot évenként,

Nincs e jövedelem forrásnak semmi elfogad­
ható indoka és nincsen méltányolható czélja. °

Egy zálogbárcza a jelen esetben sem nem 
zalogkötvény, sem nem zálogszerződés, csak egy­
szerű letéti nyugtatvány, A m, kir. zálogháznak 
a maganzálogintézetekével hasonló természetű bár- 
czáiert a kölcsönvevö közönség nem is fizet ily 
adót, melynek jogalapja nincs is. és egye­
düli czelja a szegények e megsarezolása.

Hogy a közönség a kir. zálogház közvetítői­
hez folyamodjék ? Ott is csak úgy, ha nem jobban 
űzik az uzsorát, mint a magán üzleteknél: de 
meg a m. tár. zálogház forgalma nagymérvű sza- 
porodása mellett távolról sem elégítheti ki u»y a 
kölcsönkérő igényeit, mint e magánzálogintézetet. 
Ezekre szükség van, ezt a statisztikai adatok kér­
lelhetetlenül bizonyítják, s ha szükség - van rájuk 
hol van a logika, hol a humaniszmus, hol a tár­
sadalmi hol a politikai eszély, hogy ez intézetek 
úgy is draga uzsora kölcsöneinek árát a kormány 
eSy jogtalan adóval m»g folesigázza.

Am állítson a státus egy második, egy har­
madik, egy negyedik zálogházat, a főváros sze- 
genysorsu emberei hálásak lesznek érte, s ezután 
a „Geld túr Alles“ uzsorásai tönkre mehetnek - de 
ha a főváros népe anyagi helyzetén igy nem akar 

fitt1’ 6ga ább ne egyen uzsor»stárs az uzsorás

va6J pedig & tapasztalás,döntötte, meg a tudomány 
egy-egy állítását és ez igen jó vitatkozás volt, 
mert a homályos nézetek tisztulták. A tü­
dőm,ányos elmélet alkalmazásának tetőpontra 
emelkedése a gazdászatban azon időre esik, mi­
dőn Liebig földmívelési vegytana megjelent. 
Úgy hiszem, minden miveit gazda előtt is 
meretes, minő általános feltűnést okozott c munka 
megjelenése. A gondolkozó gazlaközönség 
része ujjongott örömében, hogy most már világo 
san bepillanthat a természet nagy háztartásának 
titokteljes mélyjóbe és hogy most már a tapaszta­
lásnak ama sok bizonytalan s gyakran ellenmondó 
fantételeit félrelökheti; a gazdák másik része azonban 
nem sokat ügyelt Liebig íölvi'ágositásaira, vállat vont 
rá ti tapasztalati utján tovább haladt. Félreértették, 
meg sem értették, talán irigyelték s sokan guny- 
ezikkeket irtak ellene. Minden ujitásnak van ba 
iátja és ellensége is. De azt tagadni nem lehet, 
hogy ő a tudományt jóval előbbre vitte, s hete 
mindig tiszteletben marad. Vele egy ezéira töre­
kedve Stöekhardt Németországon, Gilbert, Johnson 
Angliában, Boussinganlt Francziaországban s mások 
sok becses kutatást tettek a vegytan segélyével s 
egy uj korszakot alkottak a földmivelés természet­
tudománya terén.

Azonban az idő kereke szünetlenül forog, 
rendszerek változnak s minden évvel njabb elmék, 
újabb nézetek merülnek fel, Tény, hogv a füdo- 
mány mind nagyobb tért foglalva" halad * előre : de 
e mellett a gazdászatban mégis nagy mérvben va 
gyünk a tapasztalásra utalva s bátran ki is mond 
hatjuk, hogy a gazdasági ismeretek valódi forrása 
kezdettől fogva a tapasztalás volt, melyből a tudo­
mány is többet merített, mint megfordítva a ta­
pasztalás ebből.

A gazdászati ismeretek legmagasabb eszmény­
képe kétségtelenül a tudományos elmélet es tapasz­
talás teljes harmóniájában található lél

A gazdászati tudomány tehát nem is egyéb, 
mint a gyakorlati tapasztalatok esszeneziája, a ter­
mészet titkainak fölismerésében ezen ezélra törek­
szik az emberiség és ennek elérésére még hossza­
san kell fáradoznia a gondolkozó gazdának.

Míg e vegytan es szerű-élettan búvárai folyvást 
újabb, meg újabb le fedezéseket tesznek s azokból 
fontos következtetéseket vonnak le. addig a gya­
korlat gazdája nem tehet okosabbat, minthogy szü- 
net nélkül újabb tapasztalatokat gyűjtsön.

De e tapasztalat gyűjtést 'nem szabad a vé­
letlenre b zni, ezt leghelyesebben csakis ezélzato- 
san irányzott kísérletek által lehet elérni.

Okszerű kísérletek által kényszerithetjük a 
természetet, hogy törvényeiről és titokzatos műkö­
déséről nekünk egy-egy felvilágosítást adjon és ha 
egyelőre kétes vagy homályos lesz is e felvilágo­
sítás újabb kísérletekben kérdésünket mindaddig 
ismételjük, mig megérthető világos feleletet nyerünk.

A gazdasági kísérletet megteheti akármely ér­
telmes gazda, De leginkább megtehetik a gazda­
sági tanintézetek és gazdasági egyesületek. Mily 
fontos, tanulságos ágát képezhetnék az ily kísérlet- 
tételek a hiányzó megyei és a Kcdolányi által 
javasait községi gazdasági egyletek tevékenységi 
terének! 1 ~

Valamely növény termesztésétel próbát tenni 
kötelessége volna minden gondolkozó gazdának, 
miro ezennel e lapok utján föl is hívjuk t, ga da- 
távsainkat. Férfias akarat mellett nem nagy dolog. 
Fü, fa, olaj, főzelék vagy bár mely más” maggal, 
homokos, meszes-mázgás vagy agyagos talajban —• 
csak ezélzatosan, csak próbáljunk, a siker el nem 
marad.

Kisérleltételnél szem előtt tartandó az, hogy 
egy gazda ne tegyen kísérletet sokféle tárgygyaal, 
hogy ez által erejét gyöngítse, csak kis körben mo­
zogjon ; hanem aztán a minek fog, annak embere 
legyen, azt egész figyelmébe s különös gondozásába 
részesítse.

Es határozottan állítjuk, hogy ha egy értel­
mes gazda ily módon éltébe csak egyetlen ketes 
kérdést is tisztába hozott, eleget tett, mert a gaz- 
dászat mezején egy vívmányt tett, mely által száz­
szor többet ért el, mint az a ki a gazdászat összes 
birodalmában mindig ide s tova kapkod, százféle 
próbát kezd s végre is egyetlen kérdést sem képes 
felderítem.

A kísérletek végrehajtása nagy pontosságot 
kivan s az elért- eredményeket valamely szaklapban 
szigorúan lelkiismeretességgel kellehe közölni. Oly 
kisérlet eredményét azonban — mely felületes ho­
mályos, melynek valódiságáról, helyességéről teljes 
meggyőződésünk nincsen - jobb elhallgatni, mint 
hirdetni, mert ez többet ártana, mint használna.

Továbbá kísérleteket minél több versen kell 
ismételnie, hogy belátható legyen, vájjon az elért 
eiedmények hasonlók-e egymáshoz s emellett még 
hogy a kívánt természeti jelenetek vagy az ered­
mények annál szembetűnőbbek legyenek, ezélszerü 
összehasonlító kísérleteket is eszközölni.

Jólehet fennebb azon elvet mondtuk ki, hogy 
minden gazdának kötelessége volna valamely kul­
túrnövény termesztésével gazdaságában kísérletet 
tenni ; ámde ez alatt nem azt érijük, hogy tehát 
az összes gazdászati kisérletügy egyes gazdákra 
bizassék Mert egyesek által gyakran vagy a kellő 
szakismeret, _ vagy a kellő lelkiismeretesség hiánya 
miatt a kisérlet rosszul, hanyagul kajtatik végre s 
ez esetben természetesen az eredmény sem lehet 
jo, megbízható.

Ezen okoknál fogra tehát leginkább óhajta­
nok, ha a gazdasági kísérletek ügyét a gazdasági 
tanintézetek es gazdasági egyletek vennék kezükbe,

Igen helyesen említi fel Gálfy Sándor a 
gazd. kísérletek szóba hozásánál a gazdasági 
egyletekét ifi, mert valóban ezeknek is volna köte­
lességük e téren — de arra, hogy a gazd. egyle­
tek e részbeni kötele:-ségeiknek megfelelhessenek, 
mindenek előtt szakértő és csupán az egylet ügyeinek 
élő titkárra, volna szükségük a mig ily emberrel nem 
bírnak, addig miként más irányban, úgy e téren is, a 
gazdasági egyletek csak uévleg léteznek, 
csak lengenek, pedig ha az egyletek a mezőgazda­
ság ügyet oly módon karolnák fel a mily módon 
azt felkarolni kötelességük volna is a mily mérvben 
annak szolgálni képesek volnának — mit lehetne 
azokkal keresztül vinni — mit lehetne azokkal el­
érni ?! Talán az ujabbun a gazd. egyletek körében 
megindult mozgalom felkölti a tett vágyat és tett 
erőt s nemsokára majd vigasztalóbb hangon szól­
hatunk a gazdasági egyleti eleiről — melyet ma 
csak hitből ismerünk.

Mikor kezdjünk az aratáshoz?
Ma már ugyan a legtöbb gazda tudja, hogy 

ha azt akarja, hogy minél súlyosabb legven a bú­
zája, zsengéjében kell azt learatni,"még sem 
tartjuk fölöslegesnek a felvetett kérdéssel épen most 
az aratas küszöbén egy kissé foglalkozni. Még a 
40-es években kozlötték a gazdasági topok egy an- 
gol gazdának kísérletét, az aratás idejének megha­
tározására vonatkozólag, am fly következőleg hang­
zott. Az illető gazaa egy kéte búzát akkor vágatott 
le, midőn a búza szalmája épen-csakhogy kissé á sárga 
színbe kezdett átmenni, s a búza szemek a kalászban 
még oly tejesek voltak, hogy a legkisebb nyomásra, 
péppé vaítak, 14 nap múlva, midőn már a szalma egész 
20 ezentimeternyiig a kalász alatt megsárgult, e a 
szemek a kalászban teljesen ki voltak fejlődve, de 
a mellett még lágyak voltak s tartalmuk tésztás 
volt, ismét egy kévére való lett levágva, —- S végre 
ismét további 14 nap múlva, midőn már a búza 
teljesen beéredt vagyis agy a kalász mint a szalma 
is egészen megsárgult, még egy kévére valót 
vettek le.

November 1-jén e kévék mindenikébol 100 
kalász lett kiválasztva, és gondosan kicsépelve, hogy 
azok tartalmának súlyát meglehessen határozni. ”s 
ime a zölden levágott kévéből kiválasztott 100 ka­
lászból nyert szemek súlya, 118 gramot nyomott, 
a második zsengéjében vágott kévéből nyert 
100 kalász súlya 158 gramot. ti a 100 érett kalász 
tartalma 140 gramot, A zsengéjében vágott kalá­
szok tartalma tehát súlyra 13% nyereséget mu­
tatott.

Hogy azonban a felsorolt 3 időszakban vá­
gott kalászokból nyert buzanemek minőségileg is 
megvizsgáltassanak, egy tapasztalt buzakereskedő 
lett azoknak megbirálására felhiva, s ez az I-nek 
árát 11 írt, a Il-iknak 11 írt 50 kr, s a IH-ikét 
11 frt 20 krban állapi otta meg.

S hogy végre az egész különböző éredési 
fokon vágott búza szemek lisztjeinek minőségéről is 
meggyőződést szerezhessen, egy molnár által az is 
meg lett vizsgálva s ez az I. és III. búzából hek- 
toliterenkint 11 írtra és a II-ikat 11 frt 40 kr ér­
tékűnek nyilvánította. És igy a minőség tekinte­
tében 3%-al állt a zsengéjében aratott búza a töb­
binek fölötte.

S a zsengéjében való aratást a kísérletek a 
rozs, az árpa, a zab s tengerivel is előnyösnek bi­
zonyították.

Miután tehát az elsorolt nyereségeken felül 
még a gabna zsengéjében való aratása mellett a 
kipergéstől is jobban meg vagyunk óva, meg 
az igy zsengéjében vágott gabonának szal- 
m áj a is -több tápot tartalmaz, és igy jobb takar­
mányt szolgáltat — a iéntebbi kérdésre a felelet 
nem lehet más, mint hogy : minden gabonát " 
zsengéjében kell vág ni!

s azt, vezetni egyik legfőbb feladatuknak ismernék. 
E toigjban — mint tekintély -— a porosz orszá­
gos gazdasági egylet elnöke Beckedorf az egylet 
egyik évkönyvében igy nyilatkozik: „A mezŐgaz- 
paszat egyik hivatása a természet megismerése. A 
természetet nem az ő esetleges alkalmi nyilatkoza­
taiból tanulhatjuk ismerni, hanem ama világos ér­
telmes feleletekből, melyeket a hozzá intézett 
határozott kerdesekre mindig válaszul ad. Ézen- 
kerdesek pedig egyenesen az értelemmel tervezett, 
végrehajtott gonddal ismételt és ellenkisérletek- 
ke kipróbált beigazolt gazdasági kísérletekből álla­
nak, lehat mindenek felett ezekben rejlik a fóld- 
miveles tudományos felvirágzásának alapja és a 
gazd. egyletek s intézetek lehetnek azon fő té­
nyező, melyek ez alaphoz, a kellő anyagot 
hordani leginkább hivatva vannak !“ ossze-

történt 
ott ülnek

I 1 A foldmiveles gyakorló terén meg számtalan 
oly kérdés van, melyek nincsenek megfejtve s 
csakis kiserietek által lehetnek megfejthetik.

- , ,7®® érdemleges felhívás a gazdasági ki- 
Berleti állomások és általában a gazd. kísérletek ér-
dÄn F gyakorlati gazda tollából, aki 
ozinten oda utal arra, hogy e részben a kormány­
nak is volnának kötelességei, - és kérdjük mi 

e részben azon idő óta, mióta ama jó urak 
1 . h foiDiszteri bársony szék körül tanács­

osai szolgatondók a korona tanácsosainak9 1 -
mégis mily zokon veszik ama ió urak 
»mezőgazdasági érdekek í’rán-
pedig az "elegendő' s z a k é Át f e' L hlfn yt

let és igen szép eredményekkel meglett kezdve 
a melyet csak folytatni kellett volna,§ós még csak 
arra sem volt gondjuk, hogy az igy’» kisériefmeí-
sának^elh kia?0tt ,pén,Z' a kísérlet további folytatí- 

fhag7asa elmulasztása által, kárba ne vesz- 
szen. Es még se szóljunk ?

Es
ha

Az országos gazdasági egyesület
igazgató választmánya junius 30-ikán Kórra- 
mics László elnöklete alatt ülést tartott.

Mindenekelőtt megadatott az elnökségnek a 
felhatalmazás, hogy a legközelebbi pár hónap alatt, 
a midőn a választmány, tekintettel a nyári idényre, 
üléseket nem tart, a folyó ügyeket intézze el és 
őszkor a választmánynak jelentést tegyen intézke­
déseiről.

Morócz István titoknok jelenti, hogy leg­
újabban a következő alapítványok tétettek : H a'j- 
n a I d Lajos bibornok érsek ezer ferinttal, Gby- 
ezey Samu 200 írttal, a barsmegyei gazdasági* egye­
sület 200 fi ttül, a szepesmegyeí gazdasági egyesület 
300 írttal, a kecskemétvidéki gazdasági egvesulet 
200 írttal. *

E jelentés lelkes éljenzéssel íbgadtetott. elha­
tároztatott, hogy Hajnald Lajos bibornok érseknek 
ünnepélyes üdvözlő iratban megfogja az egyesület 
köszönni nagylelkű alapítványát,

Hasonlókép kiváló meleg köszönetét íéjeze ki 
a választmány kapriori Wo dián er Albertnek, a 
ki arról értesítette az egyesületet, hogy az istván- 
telkí növendékek kiképzése költségeihez hozzájá­
rulni óhajtván, e ezélra három éven át (1880— 
1883) évenként 150 forintot ajaul fel az egye- 
síiletnek-

Elnök figyeimezteti á választmányt, hegy a 
múlt ülésben gróf Dessewffy Aurel indítványára 
elhatároztatott, miszerint még ez év folyamán k i- 
r á n d u 1 á s t rendezzen az egyesület a Fiume 
leié tervezett viz int megtekintése végett. Elnök hang­
súlyozván ezen vizi útnak az ország kivitelére fiézve 
levő vitális fontosságát, előadja, hogy az elnökség gr. 
Karolyi Sáfidof és Türr István tábornokkal megállapí­
totta a szept. végén történő kirándulás programűi- 
ját. Az elindulás napja annak idején közzé fog 
tétetni. A találkozás az illető nap reggel Fiúmé­
ban lesz, a hol az egész napot fogják tölteni az 
otiani viszonyok tanulmányozásával, másnap Ká- 
rolyváiosra mennek, a hol meghálván, utána való 
napon kocsin a Kulpa mentében Sziszekig men­
nek, a hol meghálván a következő napon a Szá­
ván Brodra indulnak. Itt meghalván, innen vas­
úton Vmkovczéig, Vinkovezétő! pedig kocsin Vu- 
kovárra és ismét haza.

Az elnökség a következő uraknak részvételére 
számit a kirándulásnál: gr. Károlyi Sándor, gróf 
Dessewfiy Aurél, gr. Széchenyi Pál, gr. Ápponyi 
Albert, Türr István, Hieronymi Károly, Bodoky 
Lajos, Beretvás Endre, Miklósy Ödön, Kvassay 
Jenő, Katona Antal, György Endre, Tolnay Lajos, 
Maday Izidor és Bérnrieder József. Azonkívül szí- 
sziveson látja az elnökség, ha más érdeklődök is 
csatlakoznak a küldöttséghez. Ezen kirándulásáról 
elolegesen értesíttetni fognak és annak támogatá­
sára fel fognak kéretni a horvát bán, és a fiumei 
kormányzó, a közlekedési miniszter, továbbá Tbl- 
nay Lajos vasúti főigazgató stb.

Ezek után több apróbb folyó úgy ehnteztet- 
vén, ezzel az ülés véget ért.

figrw kgilméayifc:
**rea.„ni,A budaDe8Aköbányai seríéskereskedelm! 

csarnok ma d. e. 11 órakor nyittatott meg ünne- 
pélyeoen. Az elnökség meghívására számosán je­
lentek meg a megnyitásra. Jelen voltak: Schopf 
Ignáez kerületi elöljáró, S z 1 á v y László alkapitánv 
egyszersmmd biztos, S z e p r i n y i Ödön veszteg- 
zánntóze ti főnök, B e r e c z k y Endre kerületi or­
vos, Zofahl András postamester, Hildebrand 
Vincze, D-enk Antal állomási főnökök, Jankó- £" 
tics stb. — Tizenegy óra utánifj.Pfeiffer líátyér
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elnök aTttj csarnokot a következő beszéddel nyi­
totta meg:

„Tisztelt urak ! Van szerencsém önöket egy 
ui vállalat hajnalán üdvözölni és örömmel jelent­
hetem ki, hogy a sertéskereskedelmi csarnok műkö­
dését a mai naptól fogva megkezdi.

Van szerencsém továbbá tek. Szlávy László 
alkapitány urat bemutatni, kit a kormány alapsza­
bályaink 19. §-a értelmében biztosul kinevezett,

A sertés-kereskedelmi csarnok feladatául tűzte 
ki a hazai sertés-kereskedés és hizlalás közös ér­
dekeit felkarolni, de mi ezt csak úgy véljük elér­
hetőnek, ha az összes érdekelt közönség kitűzött 
ezélunk előmozdításához hozzá járul, ha kicsinyes 
es külön érdekek egy nagy és egy szép czél el­
etess elé akadályokat nem gordit.

Közhasznú vállalatoknak csak akkor van üd­
vös hatása, ha azt a tagok lankadatlan buzgalma 
kíséri.

Erőink és tehetségeink egyesítése bizonyara 
sokkal szebb eredményt fog felmutatni mint egye­
seknek bar mily önföláldozó törekvése — mi­
ért is onok nagybecsű támogatását bátor vagyunk 
kikérni

Feladatunk hosszabb fejtegetését mellőzve uta­
lok a felső helyen is megerősített alapszabályainkra 
es megköszönve önök szíves részvétét:

A Budapest-Kőbányaí sertés-kereskedelmi
csarnokot megnyitódnak nyilvánítom.“

Az ünnepélyes megnyitás után kezdetét vette 
a„ üzlet, mely ma szerény körben mozgott ugyan 
még, de alapos kilátásaink vannak, hogy az uj vál­
lalat rövid idő alatt virágozni fog és hatalmasan 
előtagja segíteni sertéskereskedelmünket. A mai 
üzletről mashelyen tudósítunk és egyszersmind ér­
tesítjük olvasóinkat, hogy gondoskodtunk rendes 
napítndósitásról.

% Ínséges kölcsön. A mint halljuk, az or- 
■ig felső megyéiben, különösen Zemplén-, Ungh- 

es Sárúsocegyében az országgyűlés által megszava-
■’oft ÖC O Állal nn .n/lál-rra^alf I, % 1zett és a kormány által engedélyezett ínséges köl­
csön kiosztásával nagy visszaélések követ­
tettek el. Ugyanis biztos tudomásunk van ar­
ról. hogy p. o. Zemplónmegyében az utalványo­
zott összeget legnagyobb részt az ottani nagy­
birtokosok vették fel, azon czimen, miként az 
elszegényedett és éhséggel küzdő munkásaik kö­
zött fogják kiosztani. Ki is osztottak egyeseknek 
10—15 frtot, de a többit az ezreket a maguk szük­
ségei kielégítésére fordítják. Mit mond ezekre a 
miniszterelnök, van-e tudomása róla?

I A tőzsdetanács ma közzétette, hogy jul. 
1-től a magyar által, földhitel részvény-társulat uj 
100 trtos részvényei jönnek forgalomba és a tőzs­
dei üzletben 1880. jan. 1. folyó 5%-os kamattal 
kötendők.

I Gabnakereskedésünk szervezése érdeké­
ién egy gabnakere^kedő és bankezég — mint ér­
tesülünk — fontos újításokat akar életbe léptetni. 
Vzélja van 4 mill ó tőkével a gabnakereskedés fon­
tosabb csomópontjain tárházakat építeni, melyekben 
a földbirtokosok gabnájukat elhelyezve előlegeket 
vehetnének fel reá. A jó időben a gabona beszál 
littatnék, s a kedvezd piaczi viszonyok azonna 
lelhasználhatok lennének, mert a készlet rögtön 
szállítható lenne. A gabnások helyett e tárházak 
szolgálnának és olcsóbbak lennének, mintha építtet­
nének a fóldesurak által. Az értékesítés előnyöseb­
ben történhetnék a szállítási dij kímélése miatt is 
mert a közvetitő-ház tárházai tartalmát ismervén 
mindig a legközelebbi tárházból láthatná el a fo­
gyasztó ezégeket. Köviden a tárhazaknak minden 
előnyt kellene hogy az állami vasutak biztosítsanak 
mert ezek felépítése első lépés a magjai' gabna­
kereskedés nagyban való szervezése felé.

? Kivitelünk és a német gabnavámok. A
nemet gabnavámok ez idő szerint Németországra 
nagyobb jelentőséggel birnak, mint mi reánk . 
Németországot okvetlenül jobban érdekelheti, íen- 
tartassanak-e a vámok, vagy nem. Tény, hogy ki- 
viteltinkre hátrány német gabnavám, de Né 
mételszagban mégis jobban fogják érezni annak 

' terhet, mert ott rósz termés lesz s igy a vámot a 
nemet fogyasztók fogják űzetni. Valószínűnek tartjuk, 
hogy á vámokat legalább is felfüggesztik, mert 
hanem. Németországban maré »tizedek óta nem 
ettak oly draga kenyeret, mit fognak az 1880/81 
campagneban. A német tarifákat illetőleg is réméi­
ig/ h°gy azok ez idén és csakis Németország ér­
dekeben olcsóbbak lesznek és igy, ha az id^ár_
kedvező marad és kötelességünket minden irány­
ban pontosan teljesítjük, jó kiviteli évnek nézhe­
tünk elébe.

* Az osztrák-magyar vasutigazgatok jul. 
8-an Eeichenbergben konfereneziát tartanak.

t Uj vasut-tervezet. Karczagról Írják a „M. 
ü -nak hogy ott a napokban a környékbeli föld­
birtokosok áltál sűrűn látogatott értekezlet tarta­
tott, melyen az epitendő csaba-miskolezi 
u- vasúti vonal ügye beszéltetett meg. Az ottani 
loMbirtokosok reg táplált óhaja szerint e vonal 
Csabáról Mezoberényen, Kórös-Ladányon, Déva- 
V anyan, Boszon, Karczagon és Tisza-Füreden át 
csatlakoznék a magyar államvasuthoz. Az érdekel­
tek e vonal kivitele érdekében tetemes áldozatokat 
hozni készek volnának.

5 Magyarország pénzügyi helyzetéről. A
Berlinben megjelenő . Volkswirtschaft/ óvnegye- 
des folyóirat e czirn alatt „Finanzieller Eückblick 
V*1 1 ngarn czikket közöl, mely hazánk pénzügyi 
helyzetevei foglalkozik s elég kedvezően Ítéli meg 
Magyarország jövő fináncziális helyzetét. Az érdekes 
közlemény bevezető soraiban a következőket 
mondja : „A mig Magyarország állami hitele lebegő 

törlesztendő adósságokra volt szorítva, a nagy 
-1 e mindig csak az ország pillanatnyi gazdasági viszo­

nyait vette figyelembe a hitelképesség megítélésénél. 
A jarad ék megalkotása által a helyzet változott 
~ Magyarország hitelezői ma már nem azt a kér- 
UA Te,1k te*‘ 1°* élte ma az ország, hanem azt 
k-rdik, vájjon viszonyaiban elég konszolidált-e,
. a nyugodt és biztos közgazdasági helyzet 
-következhessek. “ A közlemény ezután a zárszá­

madási bizottság által a legutóbbi tíz év pénzügyi 
eredményéről készített jelentés alapján összegezi az 
adatokat s ezek után Ítélve felteszi a kérdést: mily 
®° ,n szüntethető meg Magyarországén a defi- 
hojyg _z ahami bevetelek szaporítása nem volna

a *
defiezit 

Legelőször
elenyésztetésére vannak más módok, 
is- a® áUamadóssásrok törlesztése fog

-- gszunnr a járadék megalkotása folytán s ez utón 
- amatteher számla apadni fog. A magyar kor- 
» /zámitása azonbán, hegy ez mintegy

kevesbíteni a terheket, na- 
™ meít 8 visszafizetendő kőidönök (ma-

fiMfB^on, vasútikölcsön, 54 miffióe kölcsön) 
eSfof1 év mu)va fognak

.^y^vetesből. Az a mi már most 
cteeezire b» fog következni, -csak kis

íz évenként fizetett törlesztési ősz- 
szegeknek. Egész 1903-ig a törlesztésekből alig lehet 
egyebet remélni, mint a paszivák apasztását, mi­
után a törlesztési quota ez ideig majdnem hasonló 
magasságban fog szerepelni a költségvetésben. A 
kamatteher csökkenése tehát nem bir nagy jelem 
tőséggel. A defiezit paralyzálását más módon lehet 
és kell elérni. A beruházások és állami javakról 
van szó. — Magyarország már feladta a beru- 
házasok fényűzését, és ha az 1880-ik évi 
költségvetésben beruházások czhnén még min, 
dig 6—8 millió forint szerepel, ez csak a 
korábban elhatározott építkezések által igényelt 
kiadas. E czirn alatt a költségvetés évenként 6—8 
millió forinttal apadhat és a mai viszonyok közt 
ez az egyedüli megfelelő eljárás a magyar állam- 
háztartás mérlegének egyensúlyba hozására. Eddig 
a berlini lap. Csak az a kár, hogy kifeledte a szá­
mításból azon igen fontos körülményt, hogy Ma­
gyarország kormánya a maga számításai alapján is 
a deficzitet 6—8 millió forint megtakarítása által 
elenyésztetni még nem tudja s bár a 6—8 miliő 
forint megtakarítása már maga is igen lényeges 
javulás volna, a gyökeres gyógyulás (hiszen a mi 
deficzitünk ez évre is 34 miliői) ezen politikai rend­
szer mellett mindig csak jámbor óhaj marad.

I A magyar északkeleti vasúttársaság ma 
d. e. 10 órakor tartá f. hó 20-ikáról elhalasztott 
VII. rendes évi közgyűlését gróf Török Napo­
leon elnöklete alatt. Elnök az ülést megnyitván, 
jelenti, hogy 28 részvényes által 420 részvény mu- 
tattatott be, de tekintet nélkül erre a közgyűlés az 
alapszabályok értelmében is határozatképes; a jegy­
zőkönyv vezetésére Kerekes József s annak hi­
telesítésére Eakovszky, Kunváry ésBo- 
zenzweig tagokat kérte tel s 5 tagú szava­
zatszedő bizottságot nevezett ki. A kormány ré­
széről bemutatja Kilényi F. biztos urat s ezzel a 
közgyűlést megnyitja. Titkár előterjesztő az igazga­
tóság évi jelentését, mely szerint a múlt 1879. évi üz­
leti bevételek2.483,012 írt, s akiadások 2.103,293 
frtot lesznek, a fölösleg tehát 379.719 írt. az előző 
évekhez képest ezen csekély üzleti bevétel emel­
kedésnek okát a jelentés a pálya által befutott vi­
dék rósz gabnatermésóben találja: ezen kivit! a 
Tisza és mellékfolyóinak áradása' és a tavaszi ro- 
hamos esőzések a pálya több pont ián rendkívüli 
munkálatokat tettek szükségessé, melyek 127.000 
írttal növelték a múlt év kiadásait, a társulat még 
119 kilométernyi hosszban eszközölte a talpfa 
és sinek kicserélését a régi láhidak helyett 
67 kisebb vashidat , építtetett. Az üzleti köl­
csön maradványáról az év zártából még 16,000 
forint maradt rendelkezésre. Az 1875-ik évi 
ezimletek kicserélése befejeztetett. Közgyűlés a fel­
ügyelő bizottság jelentése alapján az igazgatóság 
jelentését tudomásul vette s a folmentvényt meg­
adta. Ezután az alapszabályok értelmében az igaz­
gatóságból kisorsolt két tag — dr. Chornitzer 
Ede és \ a r a d y Gábor — helyére, s a felügyelő 
bizottság tagjaira ejtettek meg a választások. El­
nök előlegesen jelenti, hogy V á r a d y Gábor 
megköszönve az eddigi bizalmat állásáról le- 
köszönt. A választások megejtetvén az igazgató- 
ságba dr. C h o r n i t z e r Ede 380 s Visontai K o- 
vách László 364 szavazattal, s a felügyelő bizott­
ságba G o 1 d Zsigmond, N y i r i Lajos, "dr. S z t r o- 
í ny Sándor és Prileszky Tádé választattak 
meg. A választások után Kunváry kérdést 
intéz az igazgatósághoz a vasutakat érdeklő viczinalis 
vasutak állása iránt. Ivánka vezérigazgató felemlíti, 
hogy ezen viczinalis vasutak a Nagy bánya-szatmári 
8 mfd hosszú ág, melyre az érdekeltek részéről 
300.000 frt ajánhatott te 1, a Mátészalka-nagykárolyi 
74.000 frt ajánlattal, valamely állomástól B.-Margita 
Zilah felé, egy Vámospécstől a debreczeni 
Dagy erdőhöz; a társulat most ezek életbeléptetését 
a törvény megalkotása után jóakarólag igyekszik elő­
mozdítani, s mar kérdést is intézett a pénzügy­
miniszterhez az iránt, hogy nem lebetne-e, hogy 
a vasutak az előlegezett összeget a társulatnak 
részvényekben fizetné vissza s igy a társulat a 
közgyűléseken saját érdekeit is képviselhetné. Vé­
gül gróf Török Napoleon Ungmegye főispánja 
mondott meleg köszönetét a társulatnak, hogy 
múlt ínséges évben a nyiregyház-ungvári vonalon 
önköltségen szállította az élelmet, miáltal 20.000 
embernek menté meg életét. Ezzel a napirend, ki 
leven merítve, a közgyűlés véget ért.

,* A magyar-franczia biztosító részv.-tarsaság élet- 
esztaJyahoü f. e június hóban benvuitatott 354 db ajánlat 
847,600 frt tőkéről, kiájiittatot 334 db kötvény 742.100 frt 
tőkéről. Mióta az életosztály működését megkezdte azaz f. é 
február hó 1-től 1 02 db ajánlat nyujtatott be 3,770.70.) frt 
tőkéről es 1253 kötvény 3,146.300 frt lökéről állíttatott ki 

t Első magyar ált. blzt társaság-nál 1880 junius 
ho lolyama alatt életbiztosítások 920,344 frt 50 kr erejéig 
köttettek s az életbiztosítási díjbevétel f. évi január hó elsejé­
től junius hó végéig 771,094 frt 16 krra, a bejelentett halál­
esetek összege pedig ugyanazon idő alatt 241,305 Írtra rúg 
A társaság életbiztosítási károk fejében fennállása óta jun hó 
végéig 4.966,052 fit 7 krt fizetett ki.

m.

m.

Budapesti áru es értéktőzsde.

físfesiaíóssde,
. 1 » - - —jun. 30.

Az üzlet iranya ma rendes volt. Gyenge vé­
telkedv mellett csak gyérenjrináltak búzát is csu­
pán 4000 m. mazsa adatott el. Következő kötések­
ről értesülünk:

Búza: Bácskai 1100 m. m. 74 k. és 100 
m. 73 k. 11.25 frt.
Fehérvári: 800 m m. 76'4, k. 500 m. 

77 k. és 200 m. m. 75.2 k. 11,10 frt. 
Szokvány 900 m. m. 75.8 k. 11.35 frt. 
Mind 3 hóra adatott el.
O-rozs gyengén szállittatik és hiányzik, de 

a kereslet igen nagy. Tengeri lanyha és z a b 
ára változatlan.

UJ rozs Gzeglédtöl szállítva 5Ó0 métermázsa 
8 frt 50.

Zab 200 m. 6.80, 300 m. m, készpénzfizetés 
mellett 6.90.

Tengeri 7 frt. — 7,40 árakon készpénzfize­
tés mellett vásároltatott.

Határidöüzlet. Ma élénk vételkedv uralko­
dott és az irány ennek következtében megszilárdult.
í inn * a a. e-x a 1 t\ A « u 1—. I — 41/ J _ L 1. .1. ! "1 !1

Terménytőzsde.
A forgalom ma gyenge volt. Határidőre szil- 

v a lanyha, készáru, 1879-ki boszniai, zsákban 13 
frt, szerbiai, zsákban Í2 forinton köttetett per 56 
klgramm.

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről ma nem érkeztek ked­

vező hirek, mindazonáltal a hangulat jó volt. Első 
sorban a kedvező időjárás, mely gabnakivi éli kilá­
tásainkat jelentékenyen emeli és másodsorban a jú­
liusi szelvényben helyezett nagy remények igen jól 
befolyásolták a tőzsdét. Az üzórkedési és járadék- 
papirok részint szilárdabbak, mint magasabbak. Jó 
vótelkedv mellett, más helyi papírokra is kiterjedt, 
a forgalom jelentékeny mérveket öltött. A helyi 
papírok közül különösen malmok, bányaértékek és 
záloglevelek kedveltek.

előtözsdén 
osztrák hitel 263,60—264. magyar aranyjáradék 
szállításra 110.95 111.30, Dräsche 121.25—121.50, 
újlaki téglagyár 85—86-on vásároltatott. A 

déli tőzsdén
is szilárd volt az irány, Osztrák hitel 284- 
284.90, aranyjáradók 111.15—111.30, szőlődézs- 
maváltság 94.25, tiszai sorsjegy 108—108.10. 
Vasutak magasabbak, kassa-oderbergi 132.75, köz­
úti 378, ennek élvezeti jegyei 195-en vásároltat­
tak. Malmok közül Conkordia 535, Erzsébet 278, 
Lujza 262-263, földhitelintézeti 5V2 »/0-os, zálog­
levél 101.75, 101'/s, alagút 105, Ganz és társa 
468, 470, Brasche 121—121.50-ön vásároltatott.

Váltók és valuták lanyhák.
délutáni tőzsde 

bécsi lanyha árfolyamokra rosszul volt hangolva és 
úgy osztrák hitelrószvény, mint magyar aranyjára- 
dek visszamenő irányt követett. A forgalom mind 
azonáltal élénk volt.

Osztrák hitel 284.50-től 283 80-ig köttetett 
és maradt 283.80—283,90.

Magyar aranyjáradék 111.321/, és 111.25-on 
fizettetett és maradt 111.23V2—111.25. Az

esíi tőzsde
Külföldi szilárd jelentésekre jól volt disponálva 

a két játékpapir ismét jelentékenyen emelkedett. 
Különösen élénk volt az üzlet Dräsche részvények­
ben, melyek 123-ról 127-ig emelkedtek és 128-ou 
zárultak.

Osztrák hitel és magyar aranyjáradékban 
szinten igen élénk volt a forgalom.Ipar-részvények 
is kerestettek, de ezek ellen volt egy megfelelő el­
lenpárt is.

. Később az árfolyamok mérsékelten gyengül 
tok,, ini azonban csak a realizálásoknak tulajdonit- 
ham. A koulisszaban rendes jelenség mái" is a rea­
lizálás, bál" ez is meg van győződve, hogy a ma 
gyar^ aranyjáradók akadalytalanul el fogja érni a 
113-os árfolyamot. E meggyőződés azonban nem 
tartja vissza a coulisszistákat. hogy a kis nyere­
ményt is ne igyekeznék mihamarabb beszerezni 

osztrák hitel 283.80-tól 284.80-ig emelkedett 
es zárul 284.30—284.40.

Magyar aranyjáradék 111.88y,-ről 111.80-ig 
emelkedett és zárul 111.50—111.55/ 3

Lessátnitolüsi árfolyamok.
Magyar aranyjáradék............................................ 11130

„ hitelbank .........................................^9.—
„ leszámítoló............................................... i'a./_
„ földhitel............. ..................................  Ü _
,, jelzálogbank................................. ...... ...

Osztr. hitel ..............................................  285
Augol-osztrák.................................................   iq7"
Unio-bank .......................................    113 —
Tiszai sorsjegy .....................^.ZZZZZZZ'Z 108.10

A dohány kukoriaza és a többi kapis-vetemé- 
nyek szebbek nem is lehetnének, mint a minők.

Az á r p a azonban, mivel dűlt és szemei megszsrúl- 
tak, nem fog jól fizetni. E héten már okvetlenül vágják.

Arepczét már levágták, az eredményt pár 
nap múlva biztosan megtudjuk, a rósz idő következtében 
meg eddig nem lehetett elnyomtatni.

Hiihesháza, (Baranya), junius 28. (Az „Egyeí ér-
tes tudósítása.) Három hét óta esős az időjárás, de a ba­
laszok képződésére mindamellett mégis igen jó hatású. Ha­
tárunkon az őszi és tavaszi vetéseink állása gazdászainkat a 
legszebb reményekkel kecsegtetik; ámbár igen sok helyen 
egeszen a földön fekszenek, de szebb időjárás beálltával tálán 
felemelkednek.

Kapásnövényeink állása kivétel nélkül gyönyürü, és 
ha valami csapás nem érné, igen sok burgonya és tengeri 
reménylhető. 6

Boráuai
A fővárosi phylloxera bizottság, ma reggel 

8 órakor rándnlt ki egy csatorna gőzösön Tahi-Tótfa- 
luba tanulmányozás és az elpusztult terület megtekin­
tése végett. A bizottságban, mely Kada alpolgármes­
ter es Kerntier Ferencz elnöklete alatt indult ki, 
részt vett 10 fővárosi középtanodai tanár is, továbbá 
több budai szőlőbirtokos,hegymester stb. A körülbelül 
40-ből álló bizottság Molnár István vinczellórképezdei 
igazgató kalauzolása melett, megtekintették mindazon 
infieziált és elpusztult hely eket,melyek tanulságul szol­
gálhattak; nevezetesen mutatott teljesen elpusztult, 
pusztulófélben lévő és legújabban megtámadott 
helyeket; megmutatta szón fajokat, melyek a phyl- 
loxerának 1 eddig ellentálltak. — A bizottság élénk 
figyelem és érdeklődéssel kisérte a helyi vizsgálato­
kat. — Egy 3 éves időközben, mely csak a múlt 
vizsgálat alkalmával is még mentesnek [találtatott, 
ma már az első inváziót volt alkalma a bi­
zottságnak észlelni ; mi arra mutat, hogy az 
uj ültetések is csak úgy elpusztulnak, mint az 
öregebbek. Három órakor a bizottság Szt.-Endrén 
ebédelt, mely ebéd lelett több toaszt is emeltetett: 
nevezetesen Kerntler a főváros képviselőjére, Staub 
Kerntier Foren ezre, s a tanári testület Molnár igazga­
tóra ein el ék poharaikat. - A toaszt később több budai 
■zőlósz «Ital vitává fejlődött; voltak ugyanis terme­

lők, kik nem akartak még most sem hinni a phyl­
loxera veszélyes voltában; hanem a szőlőket ragyá­
saknak deklarálták. - A bizottság a hajóval este 
tért vissza Budapestre s általános bámulat uralko­
dott köztük, miszerint sokkal nagyobb a veszély, 
mely a szőlészetet fenyegeti, mint eddig hitték

vstaloB. adatok ilyen következtéiéire vezetnék, a valóéig még 
kedvezőtlenebbeket tudna felmutatni.

Csét vertekben számítva
El volt vetve Beszedve Termés

Gabnafélék Burgonya (í.-felék Bura G.félék Bure.
1870 ben 69,988 11,505 301,744 55.6Ő2 4-, 4,e18ZÍ-bén 72,162 11,922 238,839 45,091 S.a 3,g
1872-ben 71,738 12,418 263,136 64,258 3g 5.2
18Í3-ban 70 447 12,942 261.725 £8,018 3.. 4..1874-ben 71,370 12.319 290,986 56j999 4- 4-6
1875-ben 71.693 12452 227,938 58,947 3:, 4.,
1876-ban 71,387 12,663 258,678 65,889 % 6.,
1877-ben 72,238 12,673 289,167 64,686 • 4.„
1878-ban 71,162 13,353 3u0,d50 68,467 4, s.t

A középérték e kilenez év alatt................... 3., 4.»
szerese az elvetett nemnek. Ha figyelembe vesszük a termés 
határait, mély a gabnafélékre 8—15, a burgonyára 8—15, 6 
összehasonlítjuk a 3., és 4., határokkal, ki teli mondanunk, 
hogy a gabonafélék alig haladják fölül a lehetséges termés 
alsó határát, mig a burgonya termelés arról tanúskodik, 
hogy európai Oroszországban s-intén kétszer alatta áll a mi­
nimumnak.

• A kormányzóságokat véve figyelembe az eredmény au, 
hogy a földművelés lendületnek örvend a Balti tenger mel- 
kki németeknél, és a fehér oroszoknál, mig a déli fekete 
fiildü kormányzóságokban, hol megtartja a status quot, hol 
pedig alatta áll.

Rozs-, árpa- és zab-kivi lelünk.
Az osztrák-magyar rozstermelée átlag 40 millió 

hektoliter. Normális termelésnél a mcnachia kiviteli képes­
sége köiülbelől egy millió vámmázsa és normálisnál jobb 
termés ez ideig nem remélhető. E kiviteli többlet ez idén 
nem lesz nagyobb a régi készletnél, most ilyennel már nem 
igen rendelkezünk. A közép európai államok bevételi ezükség- 
lete a rozsvetések ros.i állása folytán, minden esetre igen 
jelentékeny lest. Jóllehet a mi rozs áraink majdnem 5 frttal 
magasabbak, mint a múlt évben, mégis nagyobb redukezió 
nem lesz szükség, hogy rozs-kivitelünk élénkségét fenntart ­
suk, mert Oroszországban is nágy hiány mutatkozik

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest 
Kőbányán

Kőbánya, jun 30. (Az „Egyetértés“ távirata) 
Ma leves vevó miatt az üzlet lanyha volt. Az árak a múlt 
hetliez képest kilogrammonként */, krral olcsóbbak.

Jegyeztetett:

Kész áru

Magyar : túlsúlyú 
„ nehéz
„ közép
„ könnyű

Oláh:
a) bakonyi: nehéz 

„ közép 
„ könnyű

b) Eredeti: nehéz 
„ könnyű

Szerb : nehéz 
, közép
„ könnyű

Hizí: Egy éves 
, két éves
r, öreg

kr.

59-
61

-59V-
61'A

60— 607,

50-------

Határidőre
1

kr.

Magyar : túlsúlyú 
„ nehéz
„ közép
„ könnyű

Oláh:
a) Bakonyi: nehéz 

„ közép
„ könnyű

b) Eredeti: nehéz
könnyű

Szerb: nehéz 
,, közép
„ könnyű

Hízó : Egy éves 
„ két éves 
„ öreg

A borhamisításról,
4 ..hevesmegyei orvos-gyógyszerész-egyiet legutóbbi 

gyöngyösön tartott gyűlésén a borhamisításra s annak felis­
merése is targyaltatván, erre vonatkozólag Kölln 6 r F 
egn oki gyógyszerész a többi közt ezeket adta elő
ui,*» IÄ »"iS“ •r*í"J" k5™k«te*1 -
, .b A ,T°rös bor festését. — A vörös borfesték, mely 
ier tTSabb aZ, készségre, az anilin pír. Ez készül nitro 
benzolbó! arsenna! a benső! pedig készül kőszén kátrányból
hfllhfllTldaminera-ll6)-anilin belélegzése ; annak góze 
nll ri’ gyengeséget, kabultságoí és heves fejfájdalmat okoz, 

le egzes znefiett a szívverés is gyengébb lesz, a végta­
gok hidegednek, s mérgezési esetek tűnnek föl. Ily mérge­
zési eset all be a hazt nyálaknál is, ha 1 centiméter anilmt
ÍI?SkeTfidhátUnk bŐT aV 4»°-45 Perez a]att beköszönt a ha­
iti f T®h.at, mlndazon borokat, melyek anilin vagy fuehsin- 
nal festetnek s ennek nyomara jövünk, azt rögtön törvényes 
M Tegett a hiitoságnak jelenteni kötelességünk ; mert 
hatnak* 1 ttettekael foSTa aí egészségre kártékonyán

A vizsgálat, itt a következő : 1. mint az idevágó 
miniszteri rendelet tartalmazza a) a fuohsinnal festett bor 
mely tultehtetven magnesia ustával (ügyelni kell. hogy sa- 
™‘!yu katast. ,u® mutasson) s egyenlő rész amyl-alkohol és 
aether keverékkel felrazatoit; itt a felső részen lévő elvált
í?n!idtk r°sr,e. ^e5tet,t-’ m,lg a b) me,y természetes bor ily 
tünetet hasonló kezeléssel sem mutat. 2. e) A fuehsinnal 
hamisított bor, 2 térfogata egy térfogat ólomeczettel kever- 
tetven, felresze ullepedes után vörös marad, a szurLte pedig 
amylalkohol es «etherrel rázva felszínére a vörös szint ma­
gába vonja a iolyadekbol. 3. A tiszta és általam kezelt bor- 
üoz csekély mennyi égü fuchsint adtam ehez meg melegen 
ammónia purat_tettem, mig az alkalikus reakeziót nem mu- 
tatott; azutan osszerazva aetherrel a leemelt színtelen aether 
folyadékot gyapotra es gyapotfonalakra öntöttem, ez száradás 
után vörös szint vett fel, mi a fuehsin jelenlétét mutatá. — 
A gyapjuszalak, a fuehiin jelenletét azzal is igazolják, hogy 
a fonai egy részé ha erős sósavval, másik része pedig am­
móniával meguedvesittetik, vörös színét elveszti.
• t „j 4, vörös, b?r mo®: újabban egy növényi festanyaggal 
is fejtetik, melyet azonban az idő rövidsége miatt vegybon- 
tanem nem lehetett. Eddigi kutatásaim még e festanyagrói
Is ®?ak,!,z; h°gy vagy sambnei vagy mályva főzet besüri ett 
leve; de luehsint nem tartalmaz.

A második borhamisítás, mi az egészségre kártéko- 
byai7. ,t; az a teher vagy siller bor tükrének megtaitása 
vegettr kenezes, mit leginkább úgy gyakorolnak, hogy a 
Kőit a ken-lap elégese áltál, hol a kénsav fejlődik telítik. 
En tgy bort ily ken eleges által telitettem kénsiwal, mit 
lepárlás ala vetettem, egy lombikból, a nyert folyadék közöm­
bös legensavas ezüst oldattal, mint látni méltóztatik fehér za- 
varodast ad ; — mely zavarodás ha vizzeli higitás ésegycsenn 
legenysav hozzaadasa által feloldatott, a kénes-sav jelenlétét 
hatarozottan mutatja.

eladatott elsőrendű magyar uradalmi

úgy, hogy kilenez kötés jött létre és ezek közt 6 búza, 
2 tengeri és egy zabkőtés,

Eladatott:
Délelőtt.

2500 mm. búza őszre 10.15 krt;
2500 mm. búza őszre 10.16 krt 

Hivatalosan jegyeztetett:
Szekv. búza őszre.............................. .. 1Ó.15—10.20
Zab őszre ............................ «......... 5.65-5.70
B. tengeri júniusra.................................... . 715—7.20
Káposztarepcze aug. —szept........................ / 13.»/,—13.%

A deli tőzsdén 
eladatott 2500 mm. búza őszre 10.13 frt, 2500 
mm. 10.10 írt.

Tengeri 1881. máj.—júniusra 2500 mm. 
5.58 frt. ...

Zab őszre 1400 mm. 5.86 frt.
Déhctán

eladatott 2500 mm. búza őszre 10.14 frt, 2500 
mm. 10.15 frt.

Tengeri július—augusztusra 2500 mm. 7 írt. 
Este

a hangulat változatlan maradt és zárul
Szokv.Baza őszre...................... ................. 10.15—10.20

ab „ ........................ 5.65—5.70
I.Tengeri . 6.95r-7.Q0

li-o^uá jun.uc a, .781 évi........ 5.55—5.6Q
Káposzta repcze aug.—szept................ . 18*/s—13*~ü

Határidőre 
malacz 58—60 kron.

Az árak kilogrammonként értendők. kedvben.

A. 25 a r a t á s,
Budapest, junius 30.

Az ország előnyösen fekvő vidékein holnap megkez­
dik az aratást és ezzel véget ér az örökös találgatás : jó 
vagy rósz termésünk lesz-e ? Azt hisszük, hogy az uj év­
tized jo terméssel fog beköszöntem. A mérvadó kerületek­
ből érkező jelentések szerint jó középtermés várható.

Nem fogjuk az aratás eredményét és ennek követ­
kezményeit túlbecsülni. Ennek már többször adta meg az 
árát a magyar gazda. De ha nem is vagyunk követői azon 
tannak, hogy az ország jóléte egyedül és kizárólag a jóter- 
méstöl függ, jelentőségét még sem kiesinyeljük és mindenkor 
tudjuk méltányolni azon hatalmas impulzust, melyet egy 
jó termés nyújt. Földrajzi fekvésünk és korai aratásunk 
folytán azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy a nyugati 
piaczokon minden koukurrens termelő államot megelőzőleg 
jelenhetünk meg gabnánkkal. Egy középtermés átlagos ered­
ményét véve alapul, 2 millió rnmázsa búzát és 2 millió más 
gabnafélét adhatunk el a külföldnek és ez összesen megfelel 
40 miil.’ó frt beszivárgásgnak az országba, E mellett jó mi­
nőségű lisztünk is biztosit egy millió rnmázsa kivitelt és ez 
szintén 20 millió frt Ez tehát összesen 60 millió frt volna, 
melyből mindenesetre leszámítandó még azon összeg, mely 
később a belföldi szükséglet fedezésére a külföldre szivárog.

A vidékről ina a következő tudósításokat vettük : 
ts B-Csaba, junius 28. (Az „Egy e t ért és“ tudósí­
tása.) Két hét óta a mai nap az első a melyiken nem esett 
az esó. és ha szeles, száraz idők járnak, olyanok, mint a 
mai, vetéseink, mélyekkel általában meg vannak’ elégedve 
gyönyörűen fognak fejlődni, úgy, hogy a jövő hét elején már 
az aratást mindenütt megkezdik, magasabban fekvő földeken 
ehhez még e hét vegén is hozzá fognak.

Eger, junius 28. (Az ^Egy etér t é su tudósítása.) A 
múlt héten túlságos sok, sebes és néhol jégesőnk is volt mely 
azonban szerencsére, egyéb .kárt nem tett, minthogy az ara­
tást és a szénahordást néhány nappal v i s a z a v etette. 
Vetéeeink tehat még mindeddig igen szépek és igy remény­
nyel nézünk a jövő héten megkezdendő aratás ele.

Szentes, jun. 28. (Az „E g y e t ó r t é s“ tudósítása.) 
Bármily zivataros, esős, jeges volt is mindézideig időjárá­
sunk, a jó középtermésbe helyezett bizalmunkat nem volt ké­
pes megingatni egész a múlt bét végéig. Ékkor féltünk, 
ugyan, már az öt nap folyton tartó esőtől azonban szeren­
csénkre'nem forró, meleg, hanem hűvös, szeles napok kö­
vetkeztek utána, melyek a lalej száradását is előmozdították 
es a szem roegszornlását is megakadályozták Sajnos, hogy 
e kedvező idó csak két napig tartott es tegnapelőtt s tegnap 
már Kínét zuhogott az . erő. M t kissé szünetel. Nem tud­
jak határozottan megjelölni ókát, hanem az- időjárást okoljuk 
azért, hogy a rozsda, mely a múlt hét elején még 
semmi aggodalomra sem adott okot, ma már a " " "
kát is megtámadta.

A haza javulhat 
járás ezután. csak kedvezzen az idő-

A fapiacáról.
Fapiaczunk üzleti élénksége inkább a tudakozó vétel­

in, mint a vásárokban nyilvánul. Mindenki úgy érzi 
hogy a helyzetnek javulni kell. noha másfelől nem tagadható 
az sem, hogy a tényleges bizonyíték erre még szűk határok 
kozott mozog Biztatja azonban fakereskedőinket a még kilá­
tásban levő kedvező aratási, eredmény, rne'yet a fergeteges 
villanyos időjárás rendesen meg is hoz, csakhogy a gyakori 
esők a gabonák megdőlését ne okoznák, a mikor aztán faüz- 
létünk is számíthat .»-lónk lendületre.

. Anyagkészlet a fenyőfürészáruban és szálfában az 
újabb termeléssel es szállítmányokkal együtt élég van s az 
árak bár általában véve a rég megszokott alacsony" fokon 
allanak, de azért tartottak és meg kell vallannnk, hogy 
e,n j, . .!s ke!U!n,ni’ mtrf az erdőbirtokos és fakereskedő
eladási araikat általában véve már azon pontig szállították 
melyen tu! mar csupán a pénzcsere vagy veszteség követ-

A t6zi,a helyzete jobb, ennek készletét az elmúlt erős 
tel jól megapasztotta s a múlt év azon tanúsága, hogy több 
helyt hiányt szenvedtek tűzifában a kereskedőket és fo- 
gyaszto városi lakosokat egyiránt a,ra indítja, hogy a jövő 
téli szükséglet fedezéséről jobban goodoskodjanak A bécsi 
praczra pedig nagyobb mennyiségű bükk és fenyő hasábfát 
keresnek.

á tölgyrnyagokban jó a kereslet, s nem épen aláren- 
delt jelentőséggel bir az, hogy több franczia kereskedő ha­
zánkba jött, közvetlen utón óhajtván vásárolni; a mi egyéb­
iránt igen nehéz, mert az erdobirtokos érdeke a legkevesebb 
esetben kívánja vagy viselheti el az áruk kikészített állapot­
ban leendő eladását; franczia barátaink pedig nem igen sze­
retnek az erdőbirtokosra előnyösebb, tövön való vásárlásba 
bocs,; tkozni. A száraz töigydeszka és vasúti talpfa egyaránt 
kedveltek. A németországi szőlők szintóu kedvező szüretet 
Ígérnek s az ez évben vágásra jövő tölgyesek értékére ez sem 
megvetendő A tölgykéreg hántása, befejezésénél áll s bár az- 
esőzések és záporok több helyt lettek kart, de egészben véve 
még is sikerült á hántás, a kereslet pedig jó.

A faanyagok külföldi. üzlete kedvező, s a vagyonos 
Francziaország. bőven épít, Németországot illetőleg pedig, oda 
mutatnak a jelek, hogy jobb minős-gü áruk vásárlása végett 
ismét csak el kell hozzánk látogatni a német fake- eskedők- 
nek, a mi a váarszedés óta megapadt fakivitelünknek jó 
szolgalatot tehet. Helyzetünk tényleges viszonyai azonban 
egyátalaban arra uialnak, hogy faáruinkkal, mint ezt már 
régen és sokszor is elmondottuk, keletfelé s délre töre­
kedjünk.

Egyes piaezainkrói külön á: tételeket nem közlünk, 
mert azok ereszben véve úgy aliauak, mint utóbbi füzeteink­
ben közölve lettek, csupán a marmarosEpiaerot illetőleg kell 
mint igen lényeges üzleti változást megemlítenünk, hogy ott 
sz eladásnál korábban fennállott azon gyakorlat, mely sza- 
riiil cpák oly vasárló kaphatott aá árszabály után nagyobb 
menu elengedést, ki egyszerre 60,000 forintért vásárolt, a 
pénzügyminisztérium által megezüuletletett, s meet mér 

elengedésben részesülnek mindazok, kik 10,000 írtnál 
nagyobb Összegért vásárolnák. „Érd. L.u '

Hivatalos, adatok a ruzmemüek és a 
burgonya termeléséről Oroszországban, -1 _

a burgonya-termesztésről 1870—1878. években. Ezekből meg- I fer68Kedok, mily gyorsasággal nötöiíédik az 
tudjuk, hogy ez évek: fMymában a sa&ntőföldsk • északnímerikM- gab»na4fortteL IfiurÓWifesi -uSmi 
termőképessége ősökként. Már pedig ha a hl- ' által az orosz gaboaakereskedést folyton

Az á r p a és z a b nemvsak Magyarországon, de áriá­
iéban az egész monarchiában igen jőí* állanak. Az árpa­
termés atLga 28, a z a b é 43 millió hektoliterre beesül- 
ttitik, hogy ez átlagnál lesz-e nagyobb termés, azt most még 
nem lehet pontosan meghatározni. Ha azonban csak az átla- 
Sc.s ,term<st vesszük is, mind a két gabnanemből, marad 8 
millió vámmázsa a kivitelre. Az árpa jelenlegi árai a mie­
inktol ma igen különböznek, a zab ára körülbelöl 1’/* írttal 
magasabb. Hogy a kiviteli iizlct nagyobb lendületet nyerhes­
sen, a zab árait okvetlenül le fog kelleni szállítani, mert a 
többi európai államokban is jól áll a zab vetés.

Marhavásár.
Berlin, jun. 28. Eladásra, felhajtatott 2261 szai vas­

ul ar h a, 5483 sertés, 1512 b o r j u, 31.099 birka. A 
szaivasmarha-üzlet lanyha volt és $z arak követ- 
ke*5k . La 60, Il-a 52-54, III-a48 - 49, IV-a 40 - 43 márka 
per ICO font — A sertés ára, — mivel a felhajtás"igen 
nagy Toli és kivitelre nincs kereslet, általában visszament 
legjobb mecklenburgi 57-58, legjobb falusi 64-56, közép 
02—54, orosz 48 - 50 márka per száz font és 20% tara, ba­
kon y í 54—60 márka 45—50 font tara mellett. Börj’u 
szintén nagymennyiségben hajtatott fel és csak finom áru ért 
el 50 fillért fontonkint, ellenben az átlagos ár 35—46 fillér. 
A birka-üzlet sem volt élénkebb, egy font árammázsa 
szerint 40, 45—50 fillér.

Vaj.
Berlin, junius 28 A vajüzlet a lefolyt héten is stag­

nált, mi ugyan e hónapban nem kelthet csodálatot, de iry 
intensiv lanyháságra még sincs ok. A forgalom tennes^e-- 
teeen igen csekély, de alapos ki.átás vau a rövid idő alatti 
javulásra, mert a beszállítás igen jelentéktelen és a termelők 
is kijelentették, hogy a nagyon sulyedt arák mellett nein-" 
szállíthatnak. Jegvzünk : Legfinomabb holsteini es mecklen- 
imrgi 105—110, közép 90—96, pomeráni 75. legfinomabb 78 
-80, nyugat-poroszországi 78-<5, sziléziai 75-8', elbingi 
7:\ magyar 70—75. lengyel 78 márka per 50 kilogrm.

Szesz. .:
Szeged, junis 26. (Az „Egyetértés“ tudősitasa.) 

A szesz ára változatlan irány és kereslet mellett 33—387i, 
közönséges, 36 —367« finomított 103 liter százalékjaként 
hordó nélkül.

A czukorpiaczröl. f
A répa állásáról általában csak kedvező hirek érkez­

nek. Nemcsak a, fontos magdeburgi és ukraini czitkorkela- 
lekben, hanem Észak-Franeziaorszag és Belgiumban is som mi 
kívánni valót nem hrgy fen a répa. A legutóbbi időjárás 
Cseh- és Morvaországban is igen jótékonyan hatott 'a inö- 
vényre ngy, hogy ma már egész bizonyossággá! állítható, 
hogy az idei termés nem fog a múlt évi mögött maradni.

A gyarmatezukor termést illetőleg a kubai sziget defi­
nite 20%-ra beesültetik Máj 29-én Havannában és Ma- 
tanzaiban a nyerseznkor készlet 119.806 tonna volt a 
múlt évi 101.324 tonnához képest. Mauritius és Beunioban 
tartós szárazság uraltodi-tt úgy, hogy az aratási kilátások 
nem a legfényesebbek Ellenben kedvezőbb lesz az eredmény 
Brazíliában.

A külföldi czukorpisczon az eimult héten általában 
szilárd irány emelkedett, és a hol az árak változtak, a vál­
tozás az eladókra volt előnyös. Különösen Angliában ~ójy 
nagy mérvű az üzlet, bogy az előhaladött időszak teljesén 
feledésben megy. Páriában is igen kellemes hangulat 
folyt !e az üzlet és az árak a csekély kínálat folytán foly­
tonosan emelkedtek. Hollandia és Belgium követik a Páiis 
által diktált irányt és Rotterdam és Antwerpenben a kihá­
la', már igen jelentéktelen. Magdeburg és Hallban a forga­
lom igen élénk, "nyers áru is élénkekben kerestetik, feltűnő 
a finomítóit áru szilárd iránya. A trieszti pia.zon kész pfié 
batáridőre is kei estetett. A prágai piaezou as irány hataio.- 
zatlan és a vevők valamint eladok együttes^ tartózkodása, 
iolyíán csak kevés eladás fordul elő. Nagyobb mennyiségű 
határidei áru csak engedmények melleit értékesíthető.

T o j á g. ;/
Berlin, junius 26. A tojásüzlet igen szilárd, mert a 

beszállítások nagyon jelentéktelenek, úgy, hogy a relative 
nagyon magas árak még mindig tai thatják magukat. Az 
utolsó tőzsdén 60 drb ára 2,7b marka volt, a mai tőzsdén 
mérsékelt üzlet mellett szintén 2.75, kicsiben 2.90—3 márka. 
Beszállittatott 27 hordó, 1050 láda, Hamburgba 1862 láda. .

Vidéki ptsctafc,
Arad, jun. 25. (Az »E g y e t é í t é s“ tudósítása.)- A 

kedden Uj-Aradon lefolyt hetivásár az esős idő mííh igen ■ 
jelentéktelen volt. Csupán 150—170 ,mm,: buza hozatott," 
mely iránt, kináltatásával szemben, vevők " nem a legjobb vé- 
telkedvet tanúsították. Az árak a múlt hetiek, 3.0 frt 50 ki.
11 írtig Ma Aradon csak elvétve állott néhány kocsi tei- 
métiy, piaczról tehát szó sem lehet. A ma erősén lezuhanó : 
eső szintén hozzájárult, hogy a hetivásárból" mi Sem legyén. 
Az időjárást folytonos esőzés jellemzi. A f. hó 23-án jelzett 
jégeső csak jelentektelen károkat okozott, mert az esővel volt 
keverve. ___________

Ips rügyek.
— A í ő v áros i iparoskö r vála&zt-i 

mánya ma d. e 117« órakor tieztelgett teetüle- 
tileg Mailek o vita Sándornál a löldmivelés, 
ipar és kereskedelemügyi minisztérium uj állam-: 
titkáránál. A küldöttségein B á t fi Károly elnök 
vezette és üdvözlő beszédében kiemelte, hogy 
M a 11 e k o v i t s az iparoskörnek régebb idő 
óta működő tagja és az elsők között vált, 
kik a kör művelődési ügyeit a fölolvasá­
sok által előmozdították, A kör tagjai tehát , a biza­
lom jeleivel örömmel üdvözlik az uj államtitkárt és 
kérik őt, hogy mivel az ipar ügyeiben » Legköze­
lebbi időben életbe vágó, fontos intézkedések- fog­
nak hozatni: képviselje ezen-ügyekben azripar ér­
dekeit oly irányban, amint azt az iparosok öeszesege: 
nek többször nyilvánított kívánságában kifejezést nyer 
Matlekovics megígérte, hogy tőle telhetőleg 
mindent el fog követni ezen ügyeknek kedvező 
megoldása, tárgyában, de kérte egyszersmind a 
küldöttedéi hogy azon esetben is, ha mindenben 
nem felelhetne is meg az iparosok ki vánsagainak., 
tartsák me^ őt jóindulatukban. -

— A ner endi p or o zelián-gyár fenlartasa és 
újjászervezése ügyében kiadót! gyűjtőinek tulajdonosai* tiszte­
lettel íelkéretnek, hogy az aláírási iveket ~ akár éiedmé- 
nyesen. akár eredménytelenül — e hó 15-ig a bizottsághoz" 
(az első magyar biztositó társasághoz czimezve) beküldeni - 
szíveskedjenek.

Ai orosz gabona-kivitel és az amerikai 
verseny, , . -

Az Export* a kereskedelmi földirat kózpofiti 
egyesületének közlönye Berlinben 6 tárgyról * érte­
kezik, melyből átveszszük a következőket h- -z 

Mér régóta aggodalommal nézik az oioezOk,
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nqvekvo es elvégre teljesen elzsibbasztó verseny fe­
nyegeti. Ezen folytonos aggodalom következménye 
lón, hogy az odesszai kereskedelmi iskola igazgató­
ját, Orbmskit a kormány még 1879 tavaszán 
.Amerikába küldötte, hogy az amerikai gabona- 
termelést es gabona kivitelt ott helyben be­
hatóan tanulmányozza. — Mielőtt azonban 
ezen kém visszatérhetett és jelentést tett volna, 
a dél-oroszok tisztába jöhettek e helyzet komoly­
ságával égy oly hir által, mely még a iegpresszi 
misztikusabbat' közülök is váratlanul ért. 1880 jan. 
21-én ugyanis az odessai „PrawdaJ azt a hirt kö 
zolte, hogy a yantreek már nem elégszenek 
meg azzal, hogy az orosz gabonát az európai 
píaczról leszorították, hanem ma már ma­
gába Oroszországba is szállítanak gabonát: „Mi 
azt az embert“ — írja a „Prawda“ — ki Oresz 
országban idegen gabona-behozatalról beszél, egy­
szerűen érültnek nyilvánitottuk volna és e hir^ 
magunk sem közölnék, ha egy másik kaukázusi 
lap nem igazolta volna, sokkal aggodalmasabb ter­
jedelemben.1 Itt e lap egy tiflisí újságra hivatko­
zik, mely ezt irta:

„Azt hallottuk, hogy e napokban Poliba 
gtbona érkezett Amerikából. Egy szállítmány már 
Tiflisbe is érkezett. Mint mondják, e gabona jóval 
olcsóbb, mint az oroszországi.“ Egyúttal egy ame­
rikai lap, a „Droeba“ is Írja, hogy nemrég ameri­
kaiak Tiflisbe lisztet szállítottak, s több waggon 
ily liszt már meg is érkezett ott.

Könnyen felfogható, hogy e leleplezések 
Oroszországban, különösen Odesszában roppant 
aggodalmakat és ijeetséget keltettek; mikor meg­
szokták a gabonakivitelt Oroszország monopóliuma 
gyanánt tekinteni, ni után 1879-ben az összes ki 
vitel 39.729.395 tsetvert tett (100 tsetyerl 
— 419 8 mérő : 1 mérő — 50 liter), miből 
magara Odesszára 4 millió esett, holott most 
egyszerre, mint orosz lapok kiszámították, Amerika 
1879. szeptembertől, 1880. januárig Angliában és 
a kontinensen 26,201.500 hektoliter búzával és 
tengerire! versenyezett és most meg a Fekete 
tenger melletti vidékekre is olcsóbban szállítja a 
gabonát mint ezt Odessza tehetné.

Ezen izgatottság természetes következménye 
len. hogy e dolgot a kormány is kezébe vette és már 
január 29-ón Péterváron Lomanski E. J., az állami 
bank igazgatójánál értekezlet tartatott, melyben 
részt vettek: a pénzügyminisztérium részéről Hirs, 
az egyes departementok és vasutak igazgatói, az 
útépítési minisztérium, számos magán bank igaz­
gatója, nagyobb gabona kereskedők képviselői 
és még mások. Itt mondta el Orbinski ame­
rikai észleleteit, — melyekből azt következ­
tette, hogy Oroszország jelenleg nincs azon hely­
eiben, hogy az Egyesült államokkal versenyez 

hetne. Orbinski utalt különösen az Észak-Ameri- 
kában rendkívül kifejlett vasúthálózatra, a meny­
nyiben nincs farm, mely 5 kilométernél távolabb 

ik a vasi.Hói, —- azonkívül ez Észak-Ameriká 
általános, de Oroszországban még teljesen is- 

etlen elevator- rendszerre, miáltal a szállítás 
kőnnyittetik, egyszerűbbé és olcsóbbá tétetik, 
elentés benyomása alatt elhatározta az ér 
zlet;

1. hogy Dél- Oi oszországban a mezőgazda­
ságot fejleszteni fogja,

2. oda log hatni, hogy a földek ne hevertes- 
senek parlagon,

3. folyamodni fog a kormányhoz, hogy
a) a gabonakereskedés emelésére alkalmas 

néhány pont vasúthálózattal köttessék össze és hogy
b) több uj vasutat építtessen,
4. mindazon intézkedéseket meg fogja tenni, 

melyek Amerikát versenyképessé teszik (elevá­
torok stb.)

Ezen határozatok keresztülvitele, ha ez az 
orosz viszonyoknál egyáltalán lehetséges volna, 
mindenesetre ismét versenyképessé tenné a dél­
ei ősz gabna-termelést, de a kormány intézkedései 

r saját hivatalnokainál, mint a gabnatermelő 
asztoknál és kereskedőknél csaknem legyőzhetlen 
dályokra találnának. Odesszában, hol nem kevesebb 
it 27 kereskedelmi ház foglalkoz k a gabnakivitel- 
s ezer és ezer ember ól ebből, szintén gondol- 

; már javításokra. — Eddig a gabua fö- 
uvjuege a város központján álló óriási palotaszem 
épületekben volt elraktározva, honnét a vasúti rak­
tárakhoz, vagy 140 lábbal a város niveau-ja alatt 
fekvő kikötőig való szállítás a roppant drága mun­
kaerővel és primitív szállítási eljárás folytán gyak­
ran többe, mindenesetre azonban ép annyiba ke­
rült, mint az egész tengeri szállítás Angliába. A 
szállítást ma már jóval olcsóbbá tettek, azonkívül 
most gabnaraktárakat és elevátorokat akarnak épí­
tem 7 millió rubel értékben — ha ugyan a kor­
mány ide adja hozzá a pénzt.

Mig azonban Oroszországban ily tervek vég­
rehajtatnak, sok időbe kerufi Amerika ellenben pár 
évtized alatt Európát teljesen meghódíthatja pia- 
ezaul, mert roppant művelhető földterületek fölött 
rendelkezik, ezeket gépeivel teljesen kiaknázza és 
a szállításra a leggyakorlatibb- és legolcsóbb módot 
használja.

zöldet (Chlorophil) fel nem oldja, sem a virágok 
színét meg nem változtatja, a porosz kormány által 
megvásárolt s közhírré lett szabadalma szerint: 
3000 gr. forró vízben fél lesz oldva 100 gr.tímsó, 
25 gr. konyhasó, 12 gr. salétrom, 60 gr. hamu- 
zsir (Pottasche) és 10 gr. mireny sav (Arsenige 
Säure). Ezen oldatot azután meg kell hülni hagyni 
és átszűrni s midőn ez megtörtént, hozzá adatik 
még 10 részhez ezen közömbös folyadékból 4 rész 
glycerin és 1 rész metyl-alkohol.

Azon növényeket, melyek későbbi szárítssra 
szánvák minőségük, tömegük szerint 6—12 napra 
e folyadékba ázni kell hagyni, a mikor is azok ki­
vétetnek belőle és egyszerűen a levegőn megszári- 
tatnak. Azon növények ellenben, a melyeknél a 
természetes szint fenakarjuk tartani, azok a folya­
dékba merítve, léteinek el,

Mi azt hisszük, hogy e találmány a növóny- 
tama nézve igen nagy fontossággal bir, azért kí­
vántuk közlése által a figyelmet felhívni.

x Az Assicurazioni Geuerali i é. junius hó 28-án 
Triesztben tartott közgyűlésén 3550 részvény volt a kibocsá­
tott 4( 00 részvényből képviselve. Az igazgatóság előterjesz­
tései egyhangúlag elfogadtattak. ennélfogva az igazga­
tóság meghatalmaztatott : 1-ször a részvénylökét 5,25U.OuO 
forintra emelni, mely czélra 1000 részvény 1050 forint­
jával bocsáttat) k ki. — 2-szor az ezen részvényekből 
eredő nyeremény körülbelül 1 millió írt a társulat tartalék 
tőkéjéhez csatoltatik. 3-or. A társulat vagyona két külön ága­
zatra o»ztatik, melynek egyike A) a tűz és jégkárosztály va­
gyon és tartozását; B) pedig az élet biztosítási ág vagyon 
és tartozását tartalmazza. Minden osztály ugyanannyi külön 
és tulajdon vagyont kap, mint a mennyi a reá vonat­
kozó társulati tökének a fele a hozzátartozó nyeremény 
dij és kár tartalékkal. Örömmel konstatáljuk, miszerint ezen 
változás alkalmas a- bizalmat, melyet az Assicnracioni Gene­
ráli magának eddig a legjobb körökben kivívott, még in­
kább megerősíteni, mivel a vagyon külön kezelése nemcsak 
korrekt és kívánatosnak, hanem a kezelést illetőleg jelenté­
keny előmenetelnek jeleztetik.

ingtl jul. 98 N.-Szebenben. Ilosvay Pálné 10953 írtra b. 
ingtl. jul. 24. Hegyközpályin (N-Várad). Bugarin Todor 
653 írtra b. fngtl. jul. 8. JVlikalakán. (Arad). Tóbits Steva 
350 írtra b. ingtl. jul. 30. Karlován (N.-Kikinda). Gracza 
Szüts Sára 35 5 írtra b. ing 1. jul. 27. Füzes Gyarmaton. 
(Ipolyság). Müller Henriimé 450 írtra b. ingtl. jul. 26. 
Apáthin. (Szegsz-árd). Koraié Ferenez 400 írtra b. ingtl jul. 
9. Jászberényen. Bagári Jánoené 400 írtra b. ingtl. jul 13- 
Szodeszinczen. (B.-Szombat) Hamusz Mihály 7538 írtra b. 
ingtl. aug. 16. Nagyszombaton. Takács János 719 írtra b. 
in gáti. aug. 4. Csauakon. (Győr). Polcnyi Erzsébet 900 írtra 
b. ingtl. jul. 14. Pápán. Varjas Mihály 1200 írtra b. ingtl. 
jul. 20. Verebe?. (Sz.-Fehérvár). Kaldenecker Lőrincz 1398 
írtra b ingd. jul. 27. Harasztiban (pestvidéki tvsz). Bor­
nak Mária 1593 írtra b ingtl. aug. 11. Jászlóczon. (Nagy- 
Szombat). Nyísztor Pál 529 írtra b. ingtl. jul 21. Dobresz­
ten. íLugos). Mándi Mihály 22 0 Írtra b. ingtl. jul 30. 
Brassón. Aujes-'ky Mária 2080 írtra b. ingtl. jul. 23. Szol- 
c-sányban. (Nyitra). Olesvány Farkas 1630 írtra b. ingtl. 
jul 5 B.-Kereszturon. ,Tokaj).

Csödhirdetmény. Klein Dániel jászberényi kereskedő 
ellen bej. aug. 3, 4. és 5 id tömegg. és p. Koller Andor 
űgyv. Neumann Manó és testvére nyitiai ezég ellen bej. jul. 
21.. 22. és 23. id. tomegg Kopcsányi Nándor és p Borőczy 
Lajos ügyy.

Csőd megszüntetés. Lederhilger Nándor sziszsebesí 
kereskedő. Steiner Salamon nyitrai keresk. ellen.

Pályázat. Kolozsvári kir. jbirósagnál elbírói állomásra.

etűiPiift siimpoM
Csütörtök, jnllue 1-óíl

Hemxeti sxinháx.
Az országos szinészeti tanoda operai (részben drámai) - 

osztályának
nyilvános vizsgája B szakaszban

I. SZAKASZ.
a) HAMLET. Thomas A. operájának I. jelenete (a

II. felvonásból). — Személyek:
Hamlet — — — Molnár Antal (I drám. oszt.)
Ophelia — — — Wachtel Irma (IV. oszt.) j
b) KEGYENCZNu. Donizetti operájának néhány je­

lenete (az I. és IV. felvonásból) — Személyek : |.
Leonota- — — Grünwald Etel (IV oszt.)
Fernand — — Hegyesi Pál (V. o., és n. szinh. tag.)
Ines — — — Bosenzweig Laura (n. színházi tag.)

Tanár : Ko vált sik ti­
ll. SZAKASZ:

A RABLÓGYILKOS. Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
About E. Ford. Kuliffay Ede. — Személyek:

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt kevéssel sülyedett. Bregenzben 6.9 mm.-el. 
A hőmérsék többnyire kevéssel emelkedett, M.-Óvárit 
4.3 fokkal. Eső: Bécs 9, Sopron 4, Trenosén 2 mm. Ozon 
Budapesten nappal 6, éjjel 5."

Vasit közle" edesi Útmutató.

A vonat Indal 
Az osztrák államvaspálya indé' 

házából.

r»Ui.:apestrcl—V-icz, Esztergom, Pozsony, 
Becs fele' a

Budapestről
liudapestról

>sck-Újvárig 
Nagy-Marosig

Prága
Lemberg
Szeben

A kis lottó húzósa.
— Junius 30-án. —
10 5 51 17

4 35 11 77
75 S 1 59

82
71
38

Borovszky Mathild (IV.oszt.) 
Horváth Zoltán (II. oszt.) f 
Tolnay Andor (IV. oszt.) I 
Mtdgyaszai Éva (IV. oszt.) 
Stép Aladár (II. oszt) 
Balassa Jakab (II oszt)

CSlTOMKT *4 A etres
iterkesatS és kkdó-snlgj4#ws,

11>JK4RÍ5NI51Í MÉV^OItA.
Vadászkürt szálloda.

Pérard Eugenia 
Dueamp Alfréd, festő —
Lecoincheux, áílamügyész —
Angelica, szobaleány —
Jean, kertész — —
Csendőr-altiszt — —

Rendőrök.
III. SZAKASZ.

á) LINDA (Donizetti) opera első felvonásából. 
ÍI. jelenet. — Személyek:

Pierotto — — Szües Etel (II oszt)
Bind* — — Fleisig Mari (II. oszt)

b) MIGNON (Thomas) opera I. felvonásából. 1-ső 
jelenet és Eomance. -

Budapestről Czcgldd, Szegőd, Tvm-. s- 
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegleűen keresetit!, P.r.oi 
nők, Arad, Temesvár 
fele

Budapestről Czeglc dtn keresztül Pi.-s- 
I • ti k - La d; 11 v, N.-Vár ad. 
Kolozsvár felé 

Búd»pestről Cze*lejig

A vonatok | 
minősege

magyar állzmvasut 
indóházából.

llosonczi:

! .'.vers vcr.at S őr., ) n p , .-t. 
- , |2 óra 5 i p. d ,

izem. vonat 9 éra 2Gp. j. f 
* , éra 30 p ~ä,r.

•egyes ven. n dra 3S p. a. ‘
* s |4 éra 55 c d. n 

gyo 3 vonat 10 éra 5 r>.
,.:.U3. / |6 óra 55 v. r;r
e n f 0 1 * et -

vonat 7 dra 50 f r 
r, » j6 éra *?"• p e-ta

yore vonat,10 óra 5 p 
■ti 1*1. vonat ifi Óra 25 p 

7 óra 30 p r 
egyes ven. 2 dra 45$

Budapestről IL tvan, Losonca, Rultka 
Oderberg felé

Budapestről HatTßn, Mískol z felé

Kassa, f
i

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
Kivonat a „Központi Értesítő’’ juntos 29-iki számából.

I.
Czégbejegyzések,

a) Lgyeni ezégek Friihwirth Jós. (Jós. Finhwnth) 
papiikefeskedö Budapesten bej. budapesti tvszéknél május 31 
— Stern Alajos verpeléti gőzmalma (A. Stern Vermieter 
Dampfmühle) Verpeleton bej. egri tvszéknél juntos 8-áu. — 
L o w y Ferdinand (Ferdinand Löwy) Mistolezon, vejének 
Politzer Ernának 4500 Irt hozománya és 150J Irt bittéré 
bej. miskolezi tvszéknél juntos 14. — Vas s Julia Belényes- 
ben, a ezég út tokosa Vass Antalné ízül. Lovász Julianna 
bej. nagyváradi tvszéknél jun.us 3. — Flórián Gergely 
vegyeskereskedő Kőhalomban bej erzsébetvárosi tvszéknél 
unius 7. — Frank Samu (Samuel Frank) gabna-bizumá- 

nyo3 Bogláron bej. kaposvári tvszéknél jun. 10. — Klein 
Hermann (Hermann Klein) borkereskedő S.-A, Ujhelyen bej. 
s.-a.-ujhelyi tvszéknél juntos 15. — David W o lln er ve­
gyeskereskedő Liszkán bej. nyitrai tvszéknél májú- 2). — 
Bernhardt Donath füszerkereskedö Pártitezán bej. nyitrai 
tvszéknél május 26. — Hainan B 1 u m vegyeskereskedő l e­
lesz lényben bej. nyitrai tvszéknél május 6. — Goldber­
ger Manóné szül. Friedmann Sajó-Kazán, ezégvezetö Gold­
berger Adolf bej. miskolezi tvszéknél jun. 18.

b) Tarsas ezégek. Nagyvázsony és vidéke 
önsegélyző szövetkezet felszámolás alatt, 
fe'számolók Szabó Sándor és Kövessy Károly, bej. veszpiémi 
tv. jun. 1. — Mayer I és társa (I. Slayer et Comp.) 
Szombathelyen, ezégvezetö Pórlitz Lipót, a társulat beltagjai 
PórlUz Lipót. es Slajer Jó-bei, tej. szombathelyi tvszék. máj. 
21. — Hunyadmegyei első takarékpénztár 
Hátszegen, bej. dévai tvszék. jun. 5. — N agymihályi 
takarékpénztár, ipar és kereskedelmi b a nk, 
Nagy-Miháfvon, czim aláivó Guláczy lgnácz, te;, s -a.-új­
helyi tvszék." jun 8 — A z a 1 a-e g e r s z e g i szövet­
kezeti önsegélyző egylet Zala-Egerszegen, ezég- 
jegyzők Ho'Iósy József, Udvsrdy lgnácz. Weisz Síndor. Sa- 
vits Mihály és Gei ringer Zsigmond, bej. zalaegerszegi tvszk. 
jun. 7. — Spar- und V orach usz Consortium 
des I. allgemeinen Beamten-Vereins der österreichisch unga­
rischen Monarchie in Bistritz registrii te Genossenschaft mit 
beschränkter Haftung Beszterezén, bej. beszterezei tvszék. 
jun. 5. — A felszámolás alatti pápai népbank 
Pápán, felszámolók Voyta Adolf, Baranyai Zsigmond,ToeüLajos, 
Löwy Adolf és Marton J. L., tej veszprémi tvszéknél juntos 
5. — Schmidt et Ungar Losonczon, ezégvezetők: 
Schmidt Soma és Ungar Adolf, lej, b-gyarmati tvszéknél 
April 28.

H.
Cségtörlések

a) Egyéni ezégek. Siegfried Poliak Budapesten,
kit. a budapesti tvszéknél juntos 7. — P o 11 á k öándor
Kis-Ujszáiláson kit. a sátoralja-njhelyi tvszéknél junius 15.

Heinrich Friedmann Nagy-Tapolesányban, k t. 
nyitrai tvszéknél május 20. — Dusán Csárkovics Új­
vidéken, kit. újvidéki tvszéknél junius 4 — Z e r i ff Erzsé­
bet Zilabon, kit. zilahi tvszéknél junius 7.

b) Társas ezégek. Frühwirthet Károlyi 
Budapesten, kit, a budapesti tvszéknél május 31.

Egy uj módja a növények előkészítésének 
a „Herbáriumok“ számára.

Ezen a tudományos világra valóban fontos 
tárgyról, Schádtler G. Hanelni miikertész a 
„Deutsche Gärtner Zeitung“ czimü ker­
tészeti lap márcz. 1-ji számában a következőleg ir : 
Emez, az összes füvész és kertész világra nézve 
igen fontos gyakorlati találmányról az első hir a 
napilapok utján ez előtt pár hónappal érkezett hoz­
unk. Mindenkit meglepett az, s azokat, a kiknek 

kalmük volt azt kipróbálhatni, vagy annak ered- 
ényét látni, a legnagyobb megelégedéssel töltötte 

Ezen találmány folytán ugyanis a növények el­
írásánál a Herbáriumok számára, az eddigi eljá- 
s helyett egy azzal teljesen ellenkező kezelés fog 
ttbe lépni, a melynek egyszersmind tudományos 

szempontból is nagy hordereje van.
Elmondja azután Sch. ur, hogy az addig szo­

kásos „növény szár it ás“ következtében a nö­
vényeknek főleg gyengébb virágai, nem csak hogy 
a legtöbb esetben felismérhetlensógig összezsugo­
rodtak,- s szárazságuk folytán összetörtek és lehul­
lottak, hanem azok még a rovarok pusztításának is 
ki voltak téve, — mindennek most elejét lehet 
venni — a Porosz kormány által — Wickers- 
heimer — a berlini egyetem növény praepará- 
tor erre vonatkozó találmányának közszükségletre 
való megvásárlása által.

Ezen találmány egy folyadékból áll, melybe a 
fenntartandó növények egyszerűen belé helyeztet­
nek, s melyben aztán azok átivodás, eltelülés foly­
tán természeti fris állapotban lévő alakjukat s szí­
nüket folyvást megtartják, vagyis ami által azoknak 
minden egyes részé úgy az elhervadás, mint a rot­
hadás es korhadás ellen óva marad, s egyszersmind 
azok a rovarok által való bántalmazástól is meg- 
ovatnak. ®

Ha tekintetbe vesszük, irja nevezett ismertető, 
— hogy e folyadékból azután a növények bővebb 
vizsgálat, vagy leírás végett bármikor kivétethet­
nek, annelkül, hogy ezáltal legkevesebbet szenved­
nének, vagy megváltoznának, — azonnal bekell, 
hogy lássuk e találmánynak fontosságát úgy a kü­
lönböző tanintézetek számára taneszközt képező 
növény gyűjtemények, mint a távoli világrészeket 
járó növény gyűjtők számára.

All pedig ezen folyadék, mely sem a levél-

ílsptrsnű Julius I -én,
Naptár Csütörtök. Kat'n.: Teodorilí. Plot.. Teopolt.

Orosz: junius 19. Judás
Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e.

d. u. 1 óráig.
Főváros! tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Rajztanárképezde rajzkiállitása d. e 9 órától d. u. 6 óráig 

saját helyiségében
Iparmuzeum d. e. 9— d. u. 4 óráig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d 
Iparrajziskola rajzkiállitása d. e. 9-12 és d. 

rolyi ntezai iskolában.)
Hazai műemlékekről felvett rajzok kiállítása a sugárúti mű­

csarnokban d e. 9 órától d u. 1 óráig. 
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 3 oratol d. 

u. 6 óráig
Akadémia könyvtár d. e. 10 órától d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart. 
Allatkert nyitva egész nap.

Gcrcg- 

9 órától

u. 2-4. 
u. 3- 6 'Ká-

Arverés ma a
ingat!. (I—III)

fővárosban. Pemz János 310 írtra b.

Kivonat a hivatalos lap jun. 29-iki számából.
Árverések a fővárosban. Wagner Anna 865 írtra b 

ingat!, juiius 26. (I—III) Bili Imre 38.160 Írtra b. ingat! 
július 28. (torony-uteza 1) Lindmayer Anna 10.264 írtra b 
ingáik jul. 19. (1—III.)

Árverések a vidéken. Mnntyán Sándor 268 írtra b 
ingatl juiius 30. Déván. Haberreiter Anna 560 fiira becsült 
ingat!. Szt-Györgyön (Bazin). Tositz Westa 1055 írtra becs 
ingatl. ang. 24. Taroson (Nagybecskerek) Goldschmidt Dá­
vid 800 írtra b. ingat! juiius 22. Czirákon (Sopron) Hir- 
tenstein Hermann 454 Írtra b. ingat! aug 11. Gyéren (Mó­
dos). Czambel Mihály £00 írtra b ingatl. juiius 21 Zolvo- 
Lipeséreu. Tóth Ferenez 545 írtra b. ingatl 18. V -Peresen 
(Debreczen). Wenduin János 428 írtra b. ingat], juiius 6 
Líppán Zsigóezi Jánosné 610 írtra becsült ingat! július 19 laiyán (Tokaj). Horváth Márton 1440 írtra b.g ingatl aue" 
9. Bogdanoczon (Nagyszombat). Pervu Nitolae 720 írtra b 
ingat! ang 4. R-Cziklován (Öraviczabányán). Geiesa Pavej 
l?40frtm b. ingatl. julms 21. Remetén (Temesvár) Barabás 
Miklós 329 írtra becs. ingatl juiius 2. Micskén (Nagyvárad) 
W fatvaune 450 írtra becsült ingatlanaira julins 2 
Dunaíoldvaron (.Pakson). Varga János 436 forintra be- 
Mult ingatlana juiius 26. Bükkösdön. (Kaposvár) özv 
Nagy Sándor 1800 írtra b ingatl. julins 6. Ácson (Koma- 

HaJ*g°s Janos 5to írtra h ingatl. juiius 15. Kecs­
keméten. lerenczy Vnmos 2200 írtra b. irgat! juiius 21. 
Brassón. Juhász (also) József 1213 írtra b. ingat! auguszt 
2. Sagvaron (Kaposvár). Gruber Ferdinaod 75t 0 írtra b, 
ingat! julrus 27. Temesváron. Gazsi Sándor 733 írtra b. 
ingat! juiius 24. Kisharsányon (Pécs). Végh Ferenez 500 
írtra b. ingatJ. aug 2. Szombathelyen. Brumar Nina 434 
Inra b. ingatl. juiius 7. N-Vár adón. Igne Anna 1682 írtra 
b. ingat! július 14. Deésen. Uhlik János 798 írtra U. ing. 
juiius 15. O-Turán (Nyitrán). Kivilla Mihailla 388 fitra b. 
ingat! aug. 19. Vámos-Udvarhelyen (Erzsébetváros). Lukács 
András 550 írtra b. ingat! juiius 27. Cserépfalun (Miskolcz) 
Burány Anna 260. írtra b. ingat! julins 30. Esztergomban. 
Bőm bár Demeter 1200 írtra b. ingat! juiius 29. Nyitrán 
Barl a J. 4095 írtra b. ingat! julins 21. A -Szt-Mihályfalván 
(Torda).Dobos Vendel 3138 írtra b ing. ju! 12.Gynlajovanczán, 
(Tamásin) özv.Feuerstein Józsefné 445 írt b. ing. ju! 27 Rad- 
vanezon (Ungváron). Martmo?its Minály 806 fitra b. ingtl 
ju! 23. Ungvári. Simon Katalin 690 írtra b. ingtl. jul 14 
Kis Lengyelen. (Z -egerszeg.) Vidosa Imre 350 írtra b! 
ingtl. jul. 15. Salföldön. (Topolcza). Fischer Móritz 799 írtra 
b. ingtl. ju! 27. Szatmárou. Necnlai Demeter 6033 írtra b 
ingtl jnl 31 Brassón. Komiéi Károlyné 700 írtra b. ingtl. 
ju! 26. Nagybányán. Gruber János 812 fitra b. ingtl jnl 
dl. Esztergomban. Horváth Vendel 1397 írtra b. ingtl aug 
30 Salamonban (Pápa). Friedmann Abrahám 6vG írtra b. 
ingtl. jul. 19. Zboron. (Bártfa). Angyelan Jelta 1063 írtra 
b. ingtl. .u! 1. Varjason. Juhász lgnácz 279 írtra 
jn! 12. Kis-gyarmaton. (Ipolyság). Ne

den.
„ b. ingtl.
lemes Katalin 2600 írtra 

leider Márton 496 írtra b.

Gomöry S. igazg. S.-Tarján 
Förster B. igazgató Pécs 
Janicsáry Sz. fldb. D.-Pent-le 
Milasin Gy. fldb Zombor 
Kluszek Gy. igazg. M.-Hegyes 
Madocsányi J. fldb Nyitra. 
Rónay A. bírt. Kis-Zombor. 
Peitler K bírt. Pécs.
Rátkay L bírt. Dunafoidvár. 
Hauser H. birt. Baja. 
We-zelynovic P. birt. Zombor. 
Hunyadi K birt. Baja.
Greger Gy. gazda Nyergeíalu, 
Huflel R, hvtlnok Pozsony. 
Dani z A. ugyv M. ország. 
Kaity M. ügyvéd Temesvár. 
Kis? J mérnök Bécs.
Würth K mérnök Bécs. 
Melczer F. orvos Magyarorsz. 
Laszerig B. lelkész Eger. 
Kanner J. kdö Jsssi.
Alsing Kuao kdö Berlin. 
Herzfeld E. kdő Baja. 
Barbuloseu J. kdö T.-Giulyi. 
Vockel 0. kdö Bécs.
Becker J, kdő Bécs.
Walflsch Gy. kdő Eisenburg. 
Neugebauer R. kdő Budapest 
Bacher Sz. kdő Brünn. 
Berkovitz J kdő Bécs. 
Rosenfeld kdő Baja.

Nemzeti szálloda.
Dr. Haynald L. bibornok és 

érsek Kalocsa. |
Wimersberg G báió birt. 

Zomba
Wimersberg A. báróné biit. 

Zomba
Ürményi J. cs. k. kam. és 

főispán Zalaegerszeg 
Majorosy J. kanonok Kalocsa. 
Simon Zs. apát Tihany.
Lederer A biit. Nagyvárad 
Okolicsányi M. birtokosné 

Nyíregyháza.
Gerzon Ödön birt Debreczen 
Lovassy S. biit. Deb.'eczen, 
Moesy L. birt. N.-Kőrös. 
Szontagh Z. szoígab Gömoi 
Kis Elek mérn. N.-Szalonta. 
Magyary Kossá S. birt. Szt.- 

Blárton.
Heye E. kdo Bréma.
Steits K. mgzóné Újvidék. 
Fron M. kdő Újvidék.
Wáhner Vilmos kdő Bécs. 
Hornung F. mg/óné Bées. 
Schwartz R. kdö Temesvár.

Erzsébet szálloda.
kir. őrnagyPauchly J. es,

Czegléd.
Hajnos G urhölgy fldb Tass.
Tóth F. fldb K.-Szt.-Mitids.
Malitseh A. es. k. őrmester 

Nagy-Harsány.
Keieesinyí J. hvtl Galanta.
Vörös L. fldb p Kovácsi.

Angol királynő szálloda.
Pejaerevics L gr. horv. bán 

Zágráb.
Nikolics F. báróné es csal. 

Budna.
Apponyi Albert gróf fldb 

Eberhard!
Neuman Ede fldb Arad.
Stojkovics F. és csal. fldb 

Szabadka
Wdby E. G. kov. titk. Bécs.
Tatetz M, es neje tv elnök 

Újvidék.
Urban A. szb N -Kikin da.
Gadyanski L. ügyv.Paiicsova.
Lapp J. mérnök Gráez
Bissinger G. mérn. Augsburg.
Beer Adolf váll. Bécs.

Steiri G. mérnök Rudiia 
Lóvenstein II. orvos Rudua. 
Lagny Gy gjáros Elbauf. 
Heitzman E, gyáros Bécs. 
Spiess A. hvtlnok Bécs. 
Zirkovics M. és csal. gyáros 

Belgrád.
Wolf Gy. vendéglős Iregh. 
Parlovics J. M kdő Belgrád. 
Náthámon M kdő Berlin. 
Singer B. kdö Bécs.
Lovey kdö Bécs.
Benkes G. kdö Scheftild. 
Pavlovics N. kdő Pancsova.

Arany sas szálloda.
Hajós A. birt. N.-Kőrös. 
Bögözy M. b'rt. Csurgó.
Kun J. birt. Miskolcz.
Broncs I. biit. Rimaszombat. 
Világhy M.-né birt. Héhalom. 
Özv. Penkert M.né birt. Szé- 

kelyhid.
Magyary M. ügyvéd Szé- 

kelyhid.
Mukits K ügyvj. Szabadka. 
Rebák M. postaellenőr Kassa. 
Hauer Gy. gazdat. Tetétleu 
Wigner Ign. kdő Czegléd.
All ga H. hvtlnok Zombor.

Hungária szálloda.
Török N. gr. 'öisp. üng. 
Knor N. szt. Szegzárd.
Groak Zs. fldb Nyíregyháza 
Ritter 0. mérn. Sopron. 
Bamberger B. ügyv. Szeged. 
Maivesz R. ügyv. Vicenza. 
Goldenl evg A. orvos Bécs. 
Crusius H, hvtlnok Lindau.
Rárpáti T. tr. Győr.
Kun K. Arad.
Ke-neer M. mgzó Bécs.
Thurzo B. á, f. Bárgány. 
Kaufman J. kdő New-York

Pannónia szálloda.
Uray J. br. birt. Erdély. 
Szentiványi B. birt.Miklósfalu 
Beniez^y Gy. birt. Loson ez. 
Szőke L. birt. Fölesutk 
Hollaender L. birt. Kassa 
Beoiczky B. birt. N. Bocza. 
Újhelyi B. kir. tv bíró B.- 

Gyarmat.
Szuhányi J. k. tr bitó Eger. 
Fekete J. ügyv. Kisujszát ás. 
Baksay S. lelkész Kun-Szt.- 

Miklós
Sas J. tanár Orosháza.
Katz J. marhakdő A7odolka. 
Tornyos G. tisztv. Nógrád. 
Ösztreiher L kdő Királymező. 
Jaskula A. mgzó Bán.
Wittman E. mgzó Bées.
Marton A mgzó Putnok 
Özv. Betvölgji Gy. mgzó 

Számolnék.
Paksy M. mgzó Kolozsvár.

Europa szálloda.
Freystadtler A. lovag fldb 

Kaposvár.
Bede K. fldb N.-Ká-oly.
Bede A. fldb N.-Bánya.
Dery C. orvos Szeged.
Beharppi H. mgzó Zürich. 
Hirscnler L. mgzó Dombom. 
Dr. Kálmán M. űgyv. Bécs. 
Litsehauer L. leik. Selmeczb. 
Spitzer J. kdő B.-Materas. 
Nasehauer J. kdő Bécs. 
Grundman W. mérnök La- 

poglava.
Sessler M. kdö Kassa.
Sehöller A, mgzó Bécs.
Schöller G. mgzó Bécs.
Sehöller P. mgzó Bées.
Sehöller E. mgzó Prága. 
Schenker G. mgzó Bécs.

-•X’re^

A fővárosi tanácshoz.
Dogján van az, hogy a Magyar-nleza, melyen 

át jelenleg, a Muzeum-körut e'zárása folytán, na­
ponta ezer meg ezer kocsi közlekedik, soha, vagy 
csak nagyon ritkán öntöztetik ? Mit csinál azon ön­
töző személyzet, mely a Muzeum-körut öntözésével 
volt megbízva ? Vájjon — ha a Magyar-uteza kü­
lönben ki is volna véve az öntözni szokottok jegy­
zékéből : ily rendkívüli esetben nem sétálhatnának-e 
ide át a Muzeum-körutbeli öntöző urak, hogy min­
ket a megfolladástól megmentsenek!

tisztelettel
több fővárosi polgár.

bumorisztikus képes heti lapra az uj évnegyeddel uj előfize­
tést nyitunk

jul.—szept. évnegyedre . . 2 frt.
jul.—decz félévre ... 4 frt
Az előfizetések a Bolond Istók részére Rautman Fri­

gyes kiadóhivatalába Budapest Gránátos-utcza 6. szám 
!. em küldendők.

Bilini viz.
Eltekintve a Bilini savanyuviz-nek orvosi 

magas értékét, mely szénsavas sziksó dús tartalmánál 
fogva égvényes savanyuvizek között első helyet 
foglal el; — ezen viz bor- és czukorral, vagy gyü- 
mölesszörppel keverve, nagy mérvben pezseg, igen 
kellemes íelfrissitö, az emésztést elősegítő ital 
diái etikai tekintetben is jótékony hatást gyakorol. 

Friss töltésben mindenkor kapható

EdftSkntV I. “• kir- udvari szállítóllUOS&UliJf Ül Budapest, Erzsébettér 7. sz. 
Úgyszintén minden gyogytárban, füszerkereskedésben, 

és vendéglőkben. 348

Mignon — 
Meister Vilmos
b) A KIRÁLY
néhány jelenet.

Javotie — 
Flarambel baió 
La Bluette marquis 
Moncontour báró 
Athenais, neje 
Benoit —
Miton — —
Pacomé --- —

Személyek:
— — Handtel Dka (V. oszt)
— — Szirmai lgnácz (I. drámai o.)

MONDTA Deliben Leo operájából 
(I. és II. felvonásból). Két részben.

Személyek :
— Wein Margit (VI. oszt.) 

Handtel Ilka (V. oszt.)
Nyilas Mari (III. oszt.) 
Szekeres Lajos (H. oszt.) 
Rostagni Irén (H. oszt.) 
Dalnoki (nemz. szinh. tag) 
Zajonghy Elemér 
Szarva-i Samu (I. drámai oszt.) 

Tanár : Káldy Gy.

Budapestről Hatvan, Miskolcz,
" fel 4

Budapestről Hatvanig
déli vasút (budai) Indóházából

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa f 
Pragcrho.^Trieszt fele \ 

Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé •

___ 5 dra — p rét
sz m. rónát,* éra 84 p. reg 

egye a von .j* öra — p d i 
gyors vonatig^ra 50 p. e*te 

vonat ” öra :^4 P- reg*
' egyes von. |5 <íca 42 p. d «. 
gyors vonat ^11 P es?«

xcitat \ 34 p rvgg
htlyi áonai

Búd ipest Szekesf. h< 
Czell, i

r> ,ir. Vpfvprem, Ki- 
‘zotnbathvly, Gr it.

9 <5ra 50 r d

A I«unt megérkezik. 
Az osztrák álhmvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől

Érseknjvdrrdl
Nogy-Marcsrdl
0;reova, Temesvár, 

felel a
Szeged, Kecskemet

A nemzeti színház tagjai szívességből működnek közre. 
Kezdete 7 órakor.

H épszínház.
F ATIJICZA.

Operett 3 felv. Egy régibb franczia szöveg után • írták Zell 
F. és Genée R.; forditottík Rákosi Jenő és Éwa. Lajos. Ze­

néjét szerzete Suppe Ferenez. Személyek :
Timofej Solymosi
Lidia Ivanovna Sziklai E. 
Iczezet basa Együd 
Vaszil Andrejevics Kovács I. 
Oszip Vaszilovics Egri 
" ' " Komáromi

Abonyiné 
Kacsó K. 
Erdei B. 
Béni Irma 
Nagy K. 
Gyöngyösi!. 
Hargittai A. 
Zárainé 
Molnár I. 
Kápokai 
Karikás

Sztejpáu 
Vladimir 
Iván 
Nikifor 
Fedor 
Dimitri 
Vaszili 
Mihajlov 
Kazimir 
Gregor 
Golcz Julian 
Haszszán bej

A második felvonásban előforduló „árnyjátek“ személyei:
Juszszuf bg üjváry lAkhmet Marton
Szuréma Német Giza iFatime Nagy Vilma

Bajor iNirida Nagy Amália
Kezdete 71/, órakor

Nurszidah.
Zulejka
Diona
Beszika
Musztafa
Vujka
Hanna felesége 
Segédtiszt 
Tábori szakács 
Pópa
Mór asszony 
lllaszalozsi jósnő 
Katonaőr 
Inas 
1.)

í2) kozák

Sió Irma 
Csatai Zsófi 
Vámosi P. 
Tornyai A. 
Bakonyi 
V. Korács 
Fürediné 
Vasvári 
Marton 
Kovács M. 
Angyal E. 
H.Danoz N. 
Horvath A 
Miksai 
Behumi 
Barna

Kolozsvár. Nagy-Várad. Pttsrok-La 
dany, Arad, Szolnok felól 

C'zeglédról

magyar áilamvasut (losonczli 
indóhirába.

Oderberg, Kuttka, í osoncz felől

Miskolcz, Hatrr.n felől

Kassa, Miskolc/, Hatvan felél 

Hatvanból
)

A déli vasút (budai) Indóházába,

Trieaz! Pragerhof, Kinizta, Siekesfe-1 
h ér vár felől ^

Széke sfehe'rvár felől
Grátz, Szombathely,- Kis-Czell Vesz- J 

prém, Székesfehérvár felől )

7 éra tfl p regi
6 d- »1

11 dra -- p 4 
17 era 45 p. t st« 

e-n. Tonatj“ dra in p 
ry«v 4 top., j .) dra — p d n
/.em ronst 7 /ra p f í-
gyors vou. 5 óra — p. u.

A cnátok 
minősege.

személy ven

• egyes von.

gj őrs vonat 
izem. vonat

hí rs vonat 
szem. vonat

gj orsTcnat 
vegyes von.

gyors vonat 
üzem. vpnnt 
vegyes von. 
gyors vonat 

<?m. vonat 
hesyi vonat

Megrrkerd*»
idA

o?a ! c. d n

é-s p. „
5 őrs 5* p reg» 
l'i dra 3 » p. d. o 
5 éra 2* p rege-

éra 30 p. r-’gg 
éra 45 p. es? 
éra ‘0 p rege 

7 éra 5" p r- 
3 óra25 p -»•- 
5 dra 20 p regi

11 óta 6 T- é Ifi
12 óra 20 p.,
7 óra 5i p est* 
7 ór» 87 p. regg. 
7 óra 53 p. es?»
• 2 dra 20 p. d o 
7 óra S3 p rege 
7 óra 58 p. e*t 
6 órai7 p. regg 
9 óra 41 p. d -.(

ór a 72 p. est»

11 őrá 35 p. i e 
8 óra 47 p. este 
7 óra 39 p. reg. 
4 dra 58 p. 4 ü 
; 1 dra 35 p. d e

gyors vonat 
em. vonat 

veg3*es von. 
vegyes von. 
gyors von t 
szem. vonatj8 dra 47 p. est 
vegyes von.jT óra 89 p. regg

Ben Jemin

meteorológiai jegyzetek.
A meteorologiaí magv, kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880, évi juntos 30-ról, reggeli 7 éra,

Észlelési állomás

Bregens
Prága

Sopron
Magyar-Ofár
Trenesés
Besztercsebánya
Budapest
Szolnak
Debrezzan
üngvár
Szabnál
Nagy-Ezebea
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lestoa
Gelmeczbánya

!3|ö Szél

761.2
761.0
760.9
760.7

4-15.4 
4 16.9 
4-18.0 
4-18.01

iránya | 
DK

erősség 
1 ' 
1

760.8 4- 22.0 
759.7 +16.5 
760.2 4-15.1 
759.7 4-20.7 
759.0 -j- 18.2 
760 4 4-21.61 
758.3-1-16.4
759.7 4-14.8
758.7 4.16.0, 
759.6 4-18.0

Nv

E
EK
D
E

759.2 4-18 2 -
760.6 -4-18.0
760.7- 
762.7 -

-16.2
■18.5

761.3 -}- 22.3
760.7 4-22.5,
759.8

Ny
ENv,
ENy

Felhőzet

derült

felhős
derült

felhős

derült

borult
felhős
derült

felhős
derült

borult
derült

Hajó-közlekedési útmutató.
„ . „ „ iHdHífíS
Beds pestről Becsbe indul ............. ............. 6 érakor este
Budüpc-sfre! Ljszőayhe -ndul ......................  2 „ délül.
Búd*pestről Domvste indul ..................... a Hr-tot.
Budapestről Mohácsra indul .........................12 ” dé bei
budripfftro] Pdksra indul .............................  j[i Ä
Budapestről 0 sors Galaezra (vasámsp,

szerdán és pénteken! indul .11 ástál
Budapestről Zinio. yi a (keddec. csütörtökön, 

szombaton, minden állomást érintve, ée 
vas» nap, szerdán és centeken korlátoU 
ilíomts érintéssel) indul   H e yjgp
,,, n , Érkezés.

Beoebő1 Budapestre érkezik .............. este 6 éra után
Lj bzőDvből Budapestre érkezik ..... . reggel 8 éra után
Demos ól Budapestre érkezik........... . reggel 7 óra ntán
Mohácsról Budapestre érkezik . . ........ rei«] 4 óra után
Paksi éi Budapestre érkezik ......................  reggel 2 óra után
Galaez-Orsovarol Budapestre érkezik .. . délután 3 óra atáa
Aimenj bol Budapestre érkezik .............. délután 3 éra ctáa

Vízállás és időjárás«

Méter
N é Y 8 í e r i s l véltezik, idejáró»

I
so
'30
30
30,
so;

,30|
ISO
29
29

,29
.29
30,

'3)1
.30

Budapesten
Pozsony
M.-Szigeten
Szatmárcn
Tokajban .
Szolnokon
Szegeden .
Aradon
Becskereken
Bezdánnál
Verbászon
Eszéken ,
Barcson .
Sziszeken
Oeováa

aradó
apadó
aradó

aradó

ara do

aradó

tiszta
száraz
derült
felhős
bor.

derült
száraz

szaraz

juiius havara

Legnagyobb
nyeremény

Legkisebb
nyeremény

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
2
3
5

110
IV!
10
13
15

I
ll5
15

15
15
15
15
20
30
31

1854-iki osztrák 4%-os állami sors.....................
1858-iki osztrák hitelsorsjegy................................
Bécs városi nyereménykölcsön 1874-bői 
Dunagőzhajozási sorsjegy 4%-os
Braunschveigi 20 talléros sorsj........................
Hamburgi 100 márkás sorsjegy ........
Kurhesseui 40 talléros sorsjegy............... ......
Milánói 45 frankos sorsjegy................................
Györ-gráczi vasút ICO talléros sorsjegy 
Szászmeiningeui 7 fitos sorsjegy
Schamburg-Jippei 25 talléros................................
Bécsi községi kölcsön

„ „ aranykó’csön..................................
Magyar állami kölcsön 1871-ből

.. .1 » (magyar keleti vasút)....
Pestvárosi kölcsön....................................................
Lombard-Mennei 1859. kölcsön ..................
Osztrák fóldhitelint. közs. kötvényei 
Erzsébet vasút 1872-iki ezüst elsőbbs. kötv. ...
Lincz-budveiszi kötv..............................................
Cseh nyugati vasút arany elsőbbs................
Bordeaux! 3% frankos sorsjegy...........................
Amiensi 4%-os 100 frankos sorsjegyek .
Prága-duxi vasút elsőbbs.............
Magyar északk. vasút 400 márkás elsőbbs. kötv
Magyar keleti v. I. és II. kib. kötv....
Tiszai vasút elsőbbs. kötv....................
Kassa-oderbergi elsőbbs. kötv 
Trifaili bánya-társulat elsőbbs.
Magyar szőlődézsmaváltság ...........  ’
Káruly-Lajos vasút.......................... ' " ’

.i .i „ elsőbbs............
Uradalmi záloglevelek...................
Gömöri vasúti záloglevelek 
Stíriai takarékp. zálogle telei
Gráez városi kölcsön .......
Brünn „ )t .....................
Krakkó városi 20 frtos sorsjegy 
Laibaohi 1879-iki 20 frtos...
Iusbrucki 20 frtos sorsj.....
Salzburgi 20 frtos sorsjegy
Párisi ICO lírás sorsjegy...........................
Párisi 3 százalék 400 frankos sorsjegy 
Cseh jelzálogbank záloglevél
Orosz 100 lu beles sorsjegy 5%.....................
Hollandi 100 frtos sorsjegy ................
Salm-reiflerseidi 40 frtos....... ...........
Waldstein 20 frtos sorsj................
Antwerpen 3% 100 ‘bankos ....................
tienti 3% 10 I frankos.................................
Párisi 3% 400 frankos sorsjegy 
Párisi 400 frankos 1871-ről 
Brüsseli 3% 100 frankos 1874.
Clary 40 frtos sorsjegy 
1 esti kereskedelmi bank záloglevelei

Nyerőszámok 
200.000 frt 
20O.COO frt 
50.000 frt 

Nyerőszámok 
Nyerőszámok 
32.000 tallér 
1000 frank 

Nyerőszámok 
Nyerőszámok 
13 OvO tallér

25.C00 frank 
25 000 frank

okt 1-én 
2í.O fi t 
130 frt 

100 frt p. j 
aug 31-én 
szept. 1-én 
75 tallér 

47 fiánk 
okt. 1-én 

aug. 1-én 
47 tallér

100 frank 
100 frank

15.000 frt 
20.000 frt 
10.000 frt 
15.000 frt 

100.(00 lira 
Nyerőszámok

200 WO rubel 
6000 frt 

20000 frt-. 
25.W0 frt 

25.031 frank 
10.000 frank 

200 001) frank 
)00.000 frank 
25.000 frank 

26.000 frt

30 frt 
30 frt 
30 frt 
30 fit 

50 lira 
jul. 20-án

125 rubel 
100 frt 
60 frt 
30 frt 

100 frank 
ÍIV frank 
400 frank 
4< 0 frank 
125 frank 

60 frt

huzatnak 
1881. jan.
1880. okt.
1881. jan. 

huzatnak 
huzatnak

188!. jan. 2.
jan. 2.

huzatnak
huzatnak

1880. okt. 1.
1881. jan. 2.

n jan. 2.
„ jan. 2.
„ jan. 2
n jan. 2.
„ jan. 2.

1880. okt. 1.
1881. jan. 2.

n jan. 2
jan. 2

1880. nov. 1.
nov. 1.

1881. jan 2:
n jan. 2.
„ jan. 2.

1880. nov. 2.
1881. jan 2.
1880. okt. 1.
1881. jan. 2.

n jan. 2.
ff jan. 2.

1880. szept. 2.
v aug. 1.

jul. 2
1881. jan. 2.
1880. jul. 2.
1881. jan. 2
1881. jan. 2.

„ jan 3.
ff jan. 5.

jan. 10.
huzatnak 

1881. jan. 9 
1*80. okt. 13 
1881. febr. 16. 

» jan. 15 
„ jan. 16.

1880. aug. 15 
„ aug. 15. 
n aug. 1.
n ang. 15.

1881. máj. 1

XIV
Szeri 

§udapest.

Csak bén 
Kézül

Vidékré

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévrl 
Egy hóraf

Alel 
rályi tábl 
kúria légi 
nemű kiij 
a politikij 
dik a vic 
személyei 
vül vajmi 
dolkodnélf 
kinevezési 
az jobb. 
tán mél 
minden 
gyakorló 
vármegye 
ezek képe 
hat ezer 
adatává t| 
nak megl 
viszonyait 
csületes 
ezek ázol 
ságügvmil 
lemmel ki 
az országi 
gaihoz tói 
mindig fej 
vezéssel 
igazságszi 

Móni 
nevezések| 
vagyunk 
fogásaink! 
k a y Kár 
becsületes 
mánynak | 
a mellett 
Ságnak kJ 
lemre mé| 
is : jelei 
ki nem 
pártoknál 
tozik, de 
férfias bá| 
szemközt 
tétlenül 
valódi iga 
vehet ezei 
nek nagy| 
trativ fele 
hagyott tj 
vei nehezl 
mindamell 
lett elfoglj 
ségnek kfl 
tenünk. 
mint veszi 

A mi 
oly szere] 
szélünk, 
czélszerüsl 
látunk sz< 
len sémi 

táblai birt 
rónak is. 
dókét a d 
hogy legfj 
nemcsak 
elnök volt | 
yóvá való

A s;
RAJZ AZ

Az olvaso ta 
tünk

A na] 
wesend és 
jónk a Lor 
(vámház) 

Kocsi! 
bátyám lakj 
daczára eg 
gott, — 
ta arczát. | 
szinü köd, 
melyet ép 
ködnek, 
dent. Magi 
fénypontok 

Nőm 
benyomást 

A kot 
tyámnál vol 
rendezett h 
fényesen ki 
társaságot 
egyikben ] 
mentett mt 
másik 40- 
den jellegé’ 
képe volt, i 
Sőt volt eb 

A ha 
bátyámnak 

Szüle 
M elénklép 
tem. Nem


